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1. ПАСПОРТ  РАБОЧЕЙ  ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Биология 
[bookmark: _Toc283648307][bookmark: _Toc283296926]1.1. Область применения программы
[bookmark: _Toc283648308][bookmark: _Toc283296927]Рабочая программа учебной дисциплины является частью программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих в соответствии Федеральным компонентом государственного стандарта общего образования (в ред. Приказов Минобрнауки России от 03.06.2008 N 164,от 31.08.2009 N 320, от 19.10.2009 N 427,от 10.11.2011 N 2643, от 24.01.2012 N 39,от 31.01.2012 N 69), с федеральным государственным образовательным стандартом  по профессии СПО 35.01.14 Мастер по техническому обслуживанию и ремонту машинно-тракторного парка.
1.2. Место учебной дисциплины в структуре программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих:
[bookmark: _Toc283648309][bookmark: _Toc283296928]Учебная дисциплина «Биология» относится к общеобразовательному циклу.
1.3. Цель и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины:
Рабочая  программа ориентирована  на достижение следующих целей:
- освоение знаний о биологических системах (клетка, организм, вид, экосистема); истории развития современных представлений о живой природе; выдающихся открытиях в биологической науке; роли биологической науки в формировании современной естественнонаучной картины мира; методах научного познания;
- овладение умениями обосновывать место и роль биологических знаний в практической деятельности людей, развитии современных технологий; проводить наблюдения за экосистемами с целью их описания и выявления естественных и антропогенных изменений; находить и анализировать информацию о живых объектах;
- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе изучения выдающихся достижений биологии, вошедших в общечеловеческую культуру; сложных и противоречивых путей развития современных научных взглядов, идей, теорий, концепций, различных гипотез (о сущности и происхождении жизни, человека) в ходе работы с различными источниками информации;
- воспитание убежденности в возможности познания живой природы, необходимости бережного отношения к природной среде, собственному здоровью; уважения к мнению оппонента при обсуждении биологических проблем;
- использование приобретенных знаний и умений в повседневной жизни для оценки последствий своей деятельности по отношению к окружающей среде, здоровью других людей и собственному здоровью; обоснования и соблюдения мер профилактики заболеваний, правил поведения в природе.
В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь:
- объяснять: роль биологии в формировании научного мировоззрения; вклад биологических теорий в формирование современной естественнонаучной картины мира; единство живой и неживой природы, родство живых организмов; отрицательное влияние алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияние мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; взаимосвязи организмов и окружающей среды; причины эволюции, изменяемости видов, нарушений развития организмов, наследственных заболеваний, мутаций, устойчивости и смены экосистем; необходимости сохранения многообразия видов;
- решать элементарные биологические задачи; составлять элементарные схемы скрещивания и схемы переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания);
- описывать особей видов по морфологическому критерию;
- выявлять приспособления организмов к среде обитания, источники мутагенов в окружающей среде (косвенно), антропогенные изменения в экосистемах своей местности;
- сравнивать: биологические объекты (тела живой и неживой природы по химическому составу, зародыши человека и других млекопитающих, природные экосистемы и агроэкосистемы своей местности), процессы (естественный и искусственный отбор, половое и бесполое размножение) и делать выводы на основе сравнения;
- анализировать и оценивать различные гипотезы сущности жизни, происхождения жизни и человека, глобальные экологические проблемы и пути их решения, последствия собственной деятельности в окружающей среде;
- изучать изменения в экосистемах на биологических моделях;
- находить информацию о биологических объектах в различных источниках (учебных текстах, справочниках, научно-популярных изданиях, компьютерных базах данных, ресурсах Интернета) и критически ее оценивать;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
- соблюдения мер профилактики отравлений, вирусных и других заболеваний, стрессов, вредных привычек (курение, алкоголизм, наркомания); правил поведения в природной среде;
- оказания первой помощи при простудных и других заболеваниях, отравлении пищевыми продуктами;
- оценки этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение);
- понимания взаимосвязи учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат знания по данному учебному предмету.
[bookmark: _Toc283648310][bookmark: _Toc283296929](абзац введен Приказом Минобрнауки России от 10.11.2011 N 2643)

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен  знать:
- основные положения биологических теорий (клеточная, эволюционная теория Ч. Дарвина); учение В.И. Вернадского о биосфере; сущность законов Г. Менделя, закономерностей изменчивости;
- строение биологических объектов: клетки; генов и хромосом; вида и экосистем (структура);
- сущность биологических процессов: размножение, оплодотворение, действие искусственного и естественного отбора, формирование приспособленности, образование видов, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах и биосфере;
- вклад выдающихся ученых в развитие биологической науки;
- биологическую терминологию и символику.
1.4. Перечень формируемых компетенций:
Общие компетенции (ОК): 
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять
 к ней устойчивый интерес.
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами,
руководством, потребителями.
	[bookmark: _Toc283648311]ОК 7.Организовывать собственную деятельность с соблюдением требований охраны труда и экологической безопасности.

	ОК 8. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).



1.5. Рекомендуемое количество часов на освоение рабочей программы учебной дисциплины (по ФГОС):
Максимальная учебная нагрузка обучающегося  117 часов, в том числе:
- обязательная аудиторная  учебная  нагрузка  78  часов,
- самостоятельная  работа обучающегося  39  часов.
[bookmark: _Toc283648312][bookmark: _Toc283296930]
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ  ДИСЦИПЛИНЫ
[bookmark: _Toc283648313][bookmark: _Toc283296931]2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы
	Вид учебной работы
	Объем часов

	Максимальная учебная нагрузка (всего)
	117

	Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего) 
	78

	в том числе:
	

	Лекции
	42

	     лабораторные  работы
	36

	     практические занятия
	-

	проверочные работы
	4

	Самостоятельная работа обучающегося (всего)
	39

	      в том числе:
	

	Рефератов
докладов
сообщений
аналитическая обработка учебного материала, работа с учебными         пособиями, справочниками
построение таблиц и схем
подготовка мультимедийной презентации
решение задач
работа с терминами
решение кроссворда
	5
15
1
9


2
3
3
1

	Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета во 2 семестре 













 Результаты освоения учебной дисциплины

	Результатом  освоения  программы  учебной дисциплины  является овладение обучающимися профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями:
	Код
	Наименование результата обучения

	ОК 1
	Понимают сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявляют к ней устойчивый интерес.

	ОК 2
	Организовывают собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.

	ОК 3

	Анализируют рабочую ситуацию, осуществляют текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, несут ответственность за результаты своей работы.

	ОК 4 
	Осуществляют поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.

	ОК 5
	Используют информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

	ОК 6
	Работают в команде, эффективно общаются с коллегами, руководством, клиентами.

	ОК 7
	Организовывают собственную деятельность с соблюдением требований охраны труда и экологической безопасности.

	ОК 8
	Исполняют воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).





[bookmark: _Toc283296932][bookmark: _Toc283648314]	2.2. Тематический план и содержание дисциплины ОДБ.07. БИОЛОГИЯ
	Наименование разделов и
 Тем
	Содержание учебного материала,  практические работы, самостоятельная работа обучающихся,  проект
(если предусмотрены)
	Объем часов
	Уровень освоения
	ОК


	1
	2
	3
	4
	

	Раздел 1. Биология как наука 
	
	
	
	

	Тема 1.1. 
Биология как наука. 
Методы научного познания

	Содержание учебного материала
	
	
1


	
ОК 1
 

	
	 Объект изучения биологии – живая природа. Отличительные признаки живой природы: уровневая организация и эволюция. Основные уровни организации живой природы.  Роль биологических теорий, идей, гипотез в формировании современной естественнонаучной картины мира.  Методы познания живой природы.
	2

	
	

	
	Самостоятельная работа (аналитический обзор литературы)
1. «Биологическое значение вакцинации». 
2. «Работы  И. И. Мечникова».
	2
	2
	ОК 4

	Раздел 2. Клетка – единица живого
	
	
	
	

	Тема 2.1. 
Клетка
	Содержание учебного материала
	
	
2
	
ОК 2

	
	Развитие знаний о клетке. Клеточная теория.
Роль клеточной теории в становлении современной естественнонаучной картины мира.
	2
	
	

	Тема 2.2. 
Химический состав клетки
	Содержание учебного материала
 Роль неорганических и органических веществ в клетке и организме человека. Биологические полимеры – белки, углеводы, жиры; их строение, свойства и функции.
 Нуклеиновые кислоты, АТФ; их строение, свойства и  роль в клетке.
	
2
	
1
	
ОК 8

	
	Самостоятельная работа (подготовка доклада)
1.  «Биологическая роль витаминов в организме человека».
	3

	2

	ОК 6

	Тема 2.3. 
Строение клетки
	Содержание учебного материала
	
	
3
	
ОК 7


	
	Лабораторная работа 
1.  «Строение растительной, животной, грибной и бактериальной  клеток под микроскопом».
	2
	
	

	
	Содержание учебного материала
	
	
2
	
ОК 2

	
	Цитоплазма. Органоиды клетки: Основные части и органоиды клетки, их функции. Цитоплазма эукариотической клетки. Мембранный принцип организации клеток; строение биологической  мембраны. органеллы цитоплазмы, их структура и функции. наружная цитоплазматическая  мембрана, эндоплазматическая  сеть, аппарат Гольджи, лизосомы. Митохондрии – знергетические станции клетки; механизмы клеточного дыхания. Рибосомы и их участие в процессах трансляции. Специальные органоиды цитоплазмы, сократительные  вакуоли.Особенности строения  растительных клеток, вакуоли, пластиды. Включения, значение и роль в метаболизме клеток.
	2
	
	

	Тема 2.4.
Доядерные и ядерные клетки
	Содержание учебного материала
	
	

1
	
ОК 5

	
	1.Ядро. Прокариоты  и  эукариоты.  Клеточное ядро – центр управления  жизнедеятельностью клетки. Структуры клеточного ядра: ядерная оболочка, хроматин, ядрышко. Кариоплазма. Хромосомы. Прокариотические клетки; строение цитоплазмы бактериальной клетки; организация метаболизма у прокариот.
Генетический аппарат, размножение. Структурно-функциональная организация клеток эукариот.   
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (построение сравнительной таблицы)
1. «Сравнительная световой и темновой  фаз фотосинтеза».  «Гликолиз».
	2

	2

	ОК 8

	
	Содержание учебного материала
	
	
2
	
ОК 3

	
	2. Фотосинтез; световая фаза и особенности организации тилакоидов гран, энергетическая ценность. Преобразование энергии света в энергию химических  связей. Темновая фаза фотосинтеза, процессы в ней протекающие, использование энергии. Обеспечение клеток энергией за счет окисления органических веществ без участия кислорода. Биологический синтез органических молекул в клетке. Обмен веществ и превращение энергии в клетке.
	2
	
	

	Тема 2.5.
ДНК - носитель наследственной информации
	Содержание учебного материала
	
2
	
1
	
ОК 4

	
	Биологическое окисление при участии кислорода.
Удвоение ДНК.Строение и функции хромосом ДНК – носитель наследственной информации. Репликация ДНК.
 Значение постоянства числа и формы хромосом в клетках
	
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка презентации)
1. «Влияние вирусов на организмы, в которых они паразитируют».
	3
	2
	ОК 2

	Тема 2.6.
Ген. Генетический код
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 9

	
	Ген. Генетический код, свойства кода. Образование и- РНК по матрице ДНК. Биосинтез белка. Транскрипция, РНК, структура и функции. Информационные, транспортные, рибосомальные и регуляторные РНК. 
	2
	
	

	Тема 2.7.
Вирусы - неклеточные формы
	Содержание учебного материала
	
	

2
	

ОК 5

	
	Прокариотическая  клетка.  Регуляция транскрипции и трансляции. Вирусы. Вирусы  как неклеточная форма жизни и их значение. Борьба с вирусными  заболеваниями (СПИД и др.).
	
2
	
	

	Раздел 3. 
Размножение и развитие организмов
	
	
	
	

	Тема 3.1.
Деление клетки

	Содержание учебного материала
	

2
	

1
	

ОК 1


	
	 Деление клетки.  Генная и клеточная  инженерия. Митоз.
Жизненный цикл клетки. Митотический цикл: интерфаза – период подготовки клетки к делению. Митоз, фазы митотического деления. Биологическое значение митоза.
	
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка реферата)
1. «Биотехнология».
	3

	        2
	ОК 3

	Тема 3.2.
Половое и бесполое размножение

	Содержание учебного материала 
	
	

1
	

ОК 4

	
	Бесполое и половое размножение. Мейоз. Размножение – важнейшее свойство живых организмов. Половое и бесполое размножение. Биологический смысл и эволюционное значение  бесполого и полового размножения. Партеногенез..
	2
	
	

	Тема 3.3.
 Оплодотворение, его значение.
Онтогенез. Организм - единое целое.
	Содержание учебного материала
	
	


2
	


ОК 8

	
	Гаметогенез. Особенности сперматогенеза и овогенеза. Оплодотворение. Эмбриональный этап онтогенеза. Основные стадии эмбрионального развития. Органогенез. Постэмбриональное развитие. Причины нарушений развития организмов. Индивидуальное развитие человека.Репродуктивное здоровье. Последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека. Организм - единое целое. Многообразие организмов Обмен веществ и превращения энергии - свойства живых организмов
	

2
	
	

	Раздел 4. Основы генетики и селекции
	
	
	
	

	Тема 4.1. 
Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости организмов. 
	Содержание учебного материала
	

2
	

2
	

ОК 2


	
	Моногибридное скрещивание. Первый и второй  законы Менделя. Наследственность и изменчивость - свойства организмов. Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости организмов. Г.  Мендель – основоположник генетики. Законы генетики, установленные Г. Менделем. Моногибридное и дигибридное скрещивание. Генетическая терминология и символика. Закономерности наследования, установленные Г. Менделем. Полное и неполное доминирование. Закон чистоты гамет.  Анализирующее скрещивание. Решение генетических задач
	
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка доклада)
1. « История открытия законов Менделя»
	2

	1

	3

	
	Содержание учебного материала
	
	

2
	

ОК 3

	
	2. Генотип  и  фенотип. Дигибридное  скрещивание.  Третий закон Менделя. Современные представления о гене и геноме.  Решение генетических задач
	2
	
	

	Тема 4.2. 
Хромосомная теория наследственности
 
	Содержание учебного материала
	
	
1
	
ОК 2

	
	Сцепленное наследование генов. Генетика пола. Решение генетических задач Генетика пола. Взаимодействие генов. Внеядерная наследственность. Закон Т. Моргана. Решение генетических задач
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (решение  задач)
1. Генетические задачи.
	2

	2

	ОК 6

	Тема  4.3.
Наследственная и ненаследственная изменчивость

	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 5

	
	1. Взаимодействие генотипа и среды при формировании признака.
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка реферата)
1. «Работы  Августа  Вейсмана».
	2

	2

	ОК 3

	
	Содержание учебного материала
	
	



1
	



ОК 9

	
	2. Модификационная изменчивость  Комбинативная изменчивость. Закономерности изменчивости.  Основные формы изменчивости. Наследственная или генотипическая изменчивость. Уровни возникновения различных комбинаций генов и их роль в создании генетического разнообразия в пределах вида.. Роль условий внешней среды в развитии и проявлении признаков и свойств.
	

2
	
	

	
	Содержание учебного материала
	
	

2
	

ОК 4

	
	3. Мутационная  изменчивость. Наследственная  изменчивость  человека. Мутации.  Влияние мутагенов на организм человека
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка доклада)
1. « Значение  методов  наследственности человека в медицинской генетике».
	2
	1
	ОК 7

	
	Лабораторная работа
 2.  «Изменчивость, построение  вариационного ряда и вариационной кривой».
	2
	3
	ОК 6


	Тема 4.4.
Значение генетики для медицины и селекции. Селекция 
	Содержание учебного материала
	

2
	

2
	

ОК 1


	
	Лечение и предупреждение  некоторых  наследственных болезней  человека. Генетика  и селекция.  Значение генетики для селекции и медицины.  Наследственные болезни человека, их  причины и профилактика. Генетика – теоретическая основа селекции. Одомашнивание животных и выращивание культурных растений – начальные этапы селекции. Учение Н.И. Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений.
	
	
	

	
	Самостоятельная работа (аналитический обзор литературы)
1. «Медико– генетическое консультирование».
2. Современные достижения клеточной и генной инженерии.
	3

	1

	ОК 7

	Тема 4.5. 
Основные методы селекции: гибридизация и искусственный отбор
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 5

	
	[bookmark: _GoBack] Методы  современной  селекции. Полиплоидия, отдаленная гибридизация, искусственный мутагенез Основные достижения современной селекции культурных растений, домашних животных и микроорганизмов. Полиплоидия, отдаленная гибридизация, искусственный мутагенез и их значение в селекции. Методы  современной  селекции. Успехи селекции
	2
	
	

	Тема 4.6.
Биотехнология, ее достижения
	Содержание учебного материала
	
	

2
	

ОК 2

	
	Этические аспекты развития некоторых исследований в биотехнологии (клонирование человека)
	2
	
	

	Раздел 5. Эволюция 
	
	
	
	

	Тема 5.1.
Вид.
История эволюционных идей

	Содержание учебного материала
Лабораторные  работы 
3. «Морфологические особенности растений различных видов»
	
2

	
3
	
ОК 4


	
	Самостоятельная работа (заполнение сравнительной таблицы)
1. «Работы Ж.Б. Ламарка  и  Ч. Дарвина».
2. Работы С.С. Четверикова
	3

	1

	ОК 8

	Тема 5.2. 
Вид, его критерии. Популяция - структурная единица вида, единица эволюции
	Содержание учебного материала
	
	

2
	

ОК 6

	
	 Значение работ К. Линнея, учения  Ж.Б. Ламарка, эволюционной теории Ч. Дарвина. Роль эволюционной теории в формировании современной естественнонаучной картины мира. Популяция – структурная единица вида и эволюции. Доказательства эволюции. Механизмы эволюционного  процесса. Роль изменчивости  в эволюционном процессе. Естественный отбор – направляющий фактор эволюции. Формы естественного отбора в популяциях.
	2
	
	

	Тема 5.3. 
Движущие силы эволюции, их влияние на генофонд популяции
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 3

	
	Дрейф генов – фактор эволюции. Изоляция – эволюционный фактор. Приспособленность – результат действия факторов эволюции. 
	2
	
	

	Тема 5.4.
Результаты эволюции
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 9

	
	Приспособленность – результат действия факторов эволюции Основы генетики  и селекции. Эволюция.
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка реферата)
1.  « Работы А.Н. Северцова».
	3
	2
	ОК 7

	Тема 5.5.
Сохранение многообразия видов как основа устойчивого развития биосферы
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 8

	
	Видообразование. Основные направления эволюционного процесса.
	2
	
	

	Тема 5.6.
Сохранение многообразия видов как основа устойчивого развития биосферы
	Содержание учебного материала
	
	

3
	

ОК 4

	
	Лабораторная работа 
 4. «Ароморфозы (у растений) и идиоадаптации (у насекомых)».
	2
	
	

	Тема 5.7. 
Гипотезы происхождения жизни. Отличительные признаки живого
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 4

	
	Развитие представлений о возникновении жизни. Современные взгляды на возникновение жизни. Развитие жизни в криптозое; 
 Развитие жизни в раннем палеозое;  Развитие жизни в позднем палеозое.
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (составление  геохронологической таблицы)
1. «Ароморфозы  в криптозое; в кембрии и ордовике; в позднем палеозое; в мезозон, в кайнозое».
	4
	2

	ОК 3

	Тема 5.8.
Усложнение живых организмов на Земле в процессе эволюции
	 Содержание учебного материала
	

4
	

2
	

ОК 5

	
	Развитие жизни в мезозое и в кайнозое; в раннем и позднем палеозое. Многообразие органического мира. Принципы систематики. Классификация организмов.Усложнение живых организмов на Земле в процессе эволюции. Современные гипотезы о происхождении человека. Доказательства родства человека с млекопитающими животными.Ближайшие 
«родственники» человека среди животных.
	
	
	

	Тема 5.9. 
Гипотезы происхождения человека. Эволюция человека
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 1

	
	Основные этапы эволюции. Первые представители рода Hомо. Появление человека разумного. Факторы  эволюции человека.
	2
	
	

	Раздел 6. Основы экологии.
	
	
	
	

	Тема 6.1. 
Экосистемы.
Экологические факторы, их значение в жизни организмов
	Содержание учебного материала
	

	

1
	

ОК 2

	
	Предмет экологии. Экологические факторы среды.
Сообщества. Экосистемы. Экология – наука о взаимоотношениях организмов между собой и окружающей средой. Экологические факторы, их значение в жизни организмов. Экологические системы. Видовая и пространственная структура  экосистем. Пищевые связи, круговорот веществ и превращение энергии в экосистемах. Взаимодействие популяций разных видов. Межвидовые взаимоотношения в экосистеме: конкуренция, симбиоз, хищничество, паразитизм. 
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка реферата)
1.«Применение экологических знаний в практической деятельности человека».
	3
	2
	ОК 7

	Тема 6.2.
Приспособленность организмов к среде обитания.
	Содержание учебного материала
	
	

3
	

ОК 1

	
	Лабораторная  работа 
5. «Приспособленность организмов к среде обитания».
	2
	
	

	Тема 6.3.
Причины устойчивости и смены экосистем
	Содержание учебного материала
	
	

1
	

ОК 5

	
	Свойства экосистем. Агроценозы.  Применение экологических знаний в практической деятельности человека. Поток  энергии  и  цепи питания. Видовая и пространственная структура  экосистем
	2
	
	

	Тема 6.4.
 Биосфера - глобальная экосистема. Учение В.И. Вернадского о биосфере.
	Содержание учебного материала
	

2
	

1
	

ОК 6


	
	Биосфера.. Охрана биосферы.Учение В.И. Вернадского о биосфере. Роль живых организмов в биосфере. 
Биогеохимические процессы в биосфере.Биомасса. Круговорот важнейших биогенных элементов в биосфере. Изменения в биосфере. Последствия деятельности человека в окружающей среде. Воздействие производственной деятельности в области своей будущей профессии на окружающую среду. 
	
	
	

	Тема 6.5.
Глобальные экологические проблемы и пути их решения

	Содержание учебного материала
	
	

	

ОК 7

	
	Глобальные экологические проблемы и пути их решения. Экология как теоретическая основа рационального природопользования и охраны природы. Ноосфера. 
Правила поведения людей в окружающей природной среде.
	2
	
	

	
	Самостоятельная работа (подготовка презентации)
1. «Глобальные экологические проблемы».
	2

	2

	ОК 9

	Дифференцированный зачет
	Содержание учебного материала
Клетка – единица живого. Размножение и развитие организмов.
Основы генетики  и селекции. Эволюция биосферы   Основы экологии.
	2
	2
	ОК 8

	
	Итого во 1I семестре: аудиторные
	78
	
	

	
	Лабораторные работы
	10
	
	

	
	Самостоятельные работы
	39
	
	

	
	Всего:
	78
	
	



Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:	
1 – ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств); 
2– репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством)
3 – продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных


[bookmark: _Toc283648316][bookmark: _Toc283296933]3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
[bookmark: _Toc283648317][bookmark: _Toc283296934]3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению
Реализация учебной дисциплины требует наличия учебного кабинета «Биология».

Оборудование учебного кабинета «Биология»:
1. [bookmark: _Toc283648318][bookmark: _Toc283296935]Технические средства обучения: 
2. Персональный компьютер с лицензионным программным обеспечением;
3. Мультивидеопроектор;
4. Мультимедийные обучающие программы по биологии рекомендованные Министерством образования РФ; 
5. Интерактивная доска;
6. Телевизор;
7.  DVD.
8. Электронные  варианты учебных пособий по биологии; 
9. Видеофильмы.

Учебно-наглядные пособия 
1. Учебно-планирующая документация
2. Рекомендуемые учебники  (по количеству обучающихся в группе)
3. Дидактический материал, раздаточный материал;
4.  Комплект учебно-наглядных пособий  и таблиц по общей биологии «Строение  эукариотической  клетки »;
5. Микроскопы;
6. Посадочные места по количеству обучающихся;
7. Рабочее место преподавателя.
3.2. Информационное обеспечение обучения
	Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы
Основные источники: 
1. Беляев Д.К. Биология. Общая биология. 10-11 классы: Учебник для общеобразовательных учреждений: базовый уровень под ред. Д.К.   Беляева, Г.М. Дымшица.-11-е изд. –М. : Просвещение, 2012.-304 с.: ил.
2. Биология: учебник для образоват. учреждений нач. и сред проф. образования / Константинов В.М., Рязанов А.Г., Фадеева Е.О; под ред. В. М. Константинова.-7-е изд. –М: Издательский центр «Академия», 2013.-320 с. 
Дополнительные источники: 

1. Биология, 11 класс, Базовый уровень, Пономарева И.Н., Корнилова О.А., 2013
2. Биология, Общие закономерности жизни, 9 класс, Теремов, Петросова, Никишов, 2013
Живые и разумные системы, Галкин С.В., 2013
3. Популяции редких видов растений, Теоретические основы и методика изучения, Монография, Злобин Ю.А., Скляр В.Г., Клименко А.А., 2013
4. Биология человека и основы генетики, Розанов В.А., 2012
5. Биология, 10 класс, Биологические системы и процессы, Теремов А.В., Петросова Р.А., 2012
6. Биология, 10-11 класс, Андреева Н.Д., 2012
7. Биология, Биологические системы и процессы, 11 класс, Теремов А.В., Петросова Р.А., 2012
8. Биология, Основы общей биологии, 9 класс, Ефимова Т.М., Андреева Н.Д., Трайтак Д.И., 2012
9. Биология, Растения, Бактерии, Грибы и лишайники, 7 класс, Викторов В.П., Никишов А.И., 2012
10. Биология, Человек, 8 класс, Сонин Н.И., Сапин М.Р., 2012
11. Биохимия филогенеза и онтогенеза, Чиркин А.А., Данченко Е.О., Бокуть С.Б., 2012
12. Общая биология, 10-11 класс, Вертьянов С.Ю., 2012
13. Основы генетики, Сазанов А.А., 2012
14. Популяционная биология растений, Марков М.В., 2012
15. Проблемы зарождения и эволюции биосферы, Галимов Э.М., 2012
16. Физиология и этология животных, Лысов В.Ф., Ипполитова Т.В., Максимов В.И., 2012
17. Биологическая систематика, Эволюция идей, Павлинов И.Я., Любарский Г.Ю., 2011
18. Биология, 10-11 класс, Сухорукова Л.Н., Кучменко В.С., Иванова Т.В., 2011
19. Биотехнология, Алмагамбетов К.Х., 2011
20. Генетика, Сазанов А.А., 2011
21. Поведение, экология и эволюция животных, Монографии, Статьи, Сообщения, Том 2, Константинов В.М., 2011
22. Биология, 10 класс, Базовый уровень, Пономарева И.Н., 2010
23. Биология, Живые системы и экосистемы, 9 класс, Сухорукова Л.Н., Кучменко В.С., 2010.
24. Биология. Общая биология. 11 класс. Захаров В.Б., Мамонтов С.Г., Сонин Н.И. 2010
25. Кормовые растения сенокосов и пастбищ, Методическое пособие, Гузнов Г.Я., Кривенков В.А., 2010
26. Теория развития Земли, Происхождение, эволюция и трагическое будущее, Сорохтин О.Г., Чилингар Д.В., Сорохтин Н.О., 2010
27. Материалы для медицины, клеточной и тканевой инженерии, Волова Т.Г., Шишацкая Е.И., Миронов П.В., 2009
28. Микробиология, Биология прокариотов, Том 3, Пиневич А.В., 2009
29. Поведение, экология и эволюция животных, Труды, Статьи, Монографии, Том 1, Константинов В.М., 2009
30. Энтомология, Практическое руководство, Гончаренко Г.Г., Галиновский Н.Г., 2009
Интернет ресурс:
 31. www.ebio.ru;
 32. www.sbio.info;
 33.  www.informika.ru/text/database/biology;
 34.  http://biolog188.narod.ru;
 35.  http://kozlenkoa.narod.ru;
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4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.
Оценка качества освоения учебной программы включает текущий контроль успеваемости,  промежуточную аттестацию  по итогам освоения дисциплины.
Текущий контроль проводится в форме проверочной  работы
Промежуточная аттестация проводится в форме  дифференцированного зачета















5. КОМПЛЕКТ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ (КОС)
В комплект КОС для  проведения текущего контроля включаются: 
0. а)  перечень вопросов для собеседования:
0. по темам: « Основы генетики и селекции», «Размножение и индивидуальное развитие организмов», «Основные положения  эволюционной теории», « Основы экологии».	
0. б)  тематика и содержание  проверочных  работ:
0.    1. Клетка – единица живого.
0.   2. Признаки живых организмов, уровни организации живой природы. Химический состав клетки. Неорганические соединения.
0.   3. Биополимеры. Углеводы, липиды. Белки, их строение. Функции белков.
0. 4. Биополимеры. Нуклеиновые кислоты. АТФ и другие органические соединения клетки.
0. 5. Цитоплазма. Плазматическая мембрана. Эндоплазматическая сеть. Комплекс  Гольджи и лизосомы. Митохондрии, пластиды, органоиды движения, включения.
0. 6. Ядро. Прокариоты  и  эукариоты.
0. 7. Фотосинтез. Преобразование энергии света в энергию химических  связей.Обеспечение клеток энергией за счет окисления органических веществ без участия кислорода.
0. 8. Биологическое окисление при участии кислорода.
0. Генетическая информация. Удвоение ДНК.
0. 9. Образование и- РНК по матрице ДНК. Генетический код.
0. Биосинтез белков.
0. 10. Регуляция транскрипции и трансляции. Вирусы.
0. 11. Размножение и  развитие организмов. Генная и клеточная  инженерия. Деление клетки. Митоз.
0. 12. Бесполое и половое размножение. Мейоз.
0. 13. Образование половых  клеток и оплодотворение. Зародышевое  и постэмбриональное  развитие  организмов.
0. 14. Организм как единое целое. Основные  закономерности  явлений наследственности. Моногибридное скрещивание. Первый и второй  законы Менделя. 
0. 15. Генотип  и  фенотип. Аллельные гены.
0. Дигибридное  скрещивание. Третий закон Менделя.  
0. 16. Сцепленное наследование генов. Генетика пола. Взаимодействие генов. Внеядерная наследственность.
0. 17. Основы генетики и селекции. Взаимодействие генотипа и среды при формировании признака.
0. 18. Мутационная  изменчивость. Наследственная  изменчивость  человека.
0. 19. Лечение и предупреждение  некоторых  наследственных болезней  человека. Генетика  и селекция. Одомашнивание как  начальный этап селекции.
0. 20. Методы  современной  селекции. Полиплоидия, отдаленная гибридизация, искусственный мутагенез и их значение в селекции.
0. 21. Успехи селекции.
0. 22. Эволюция. Механизмы эволюционного  процесса. Роль изменчивости  в эволюционном процессе. Естественный отбор – направляющий фактор эволюции. Формы естественного отбора в популяциях.
0. 23. Дрейф генов – фактор эволюции. Изоляция – эволюционный фактор. Приспособленность – результат действия факторов эволюции.
0. 24. Развитие представлений о возникновении жизни.
0. Современные взгляды на возникновение жизни. Развитие жизни в криптозое; в раннем палеозое; в позднем палеозое.
0. 25. Развитие жизни в мезозое и в кайнозое. Многообразие органического мира. Принципы систематики. Классификация организмов. Происхождение человека. Ближайшие «родственники» человека среди животных.
0. 26. Основные этапы  эволюции приматов. Первые представители рода Hомо. Появление человека разумного. Факторы  эволюции человека.
0. 27. Поток  энергии  и  цепи питания. Свойства экосистем. Агроценозы.
0. Применение экологических знаний в практической деятельности человека.
0. 28. Биосфера. Охрана биосферы. Биогеохимические процессы в биосфере.
0. Влияние деятельности человека на биосферу. Глобальные экологические проблемы. Общество и окружающая среда.
0. Тестовые задания по темам:
0.  Тема 1.  Клетка – единица живого.
0. Тема 2.  Клетка – единица живого.Биополимеры. Углеводы, липиды. Белки, их строение. Функции белков.
0. Тема 3.  Клетка – единица живого.Биополимеры. Нуклеиновые кислоты. АТФ и другие органические соединения клетки.
0. Тема 4.  Клетка – единица живого.Цитоплазма. Плазматическая мембрана. Эндоплазматическая сеть. Комплекс  Гольджи и лизосомы. Митохондрии, пластиды, органоиды движения, включения.
0. Тема 5.  Клетка – единица живого. Ядро. Прокариоты  и  эукариоты.
0. Тема 6.  Клетка – единица живого. Фотосинтез. Преобразование энергии света в энергию химических  связей. Обеспечение клеток энергией за счет окисления органических веществ без участия кислорода.
0. Тема 7.  Клетка – единица живого.Биологическое окисление при участии кислорода.Генетическая информация. Удвоение ДНК.
0. Тема 8.  Клетка – единица живого. Образование и- РНК по матрице ДНК. Генетический код.Биосинтез белков.
0. Тема 9.  Клетка – единица живого.Регуляция транскрипции и трансляции. Вирусы.
0. 10. Размножение и  развитие организмов.Генная и клеточная  инженерия. Деление клетки. Митоз.
0. 11. Размножение и  развитие организмов. Бесполое и половое размножение.Мейоз.
0. 12. Бесполое размножение – это процесс, происходящий:
0. 13. Размножение и  развитие организмов.Образование половых  клеток и оплодотворение.Зародышевое  и постэмбриональное  развитие  организмов.
0. 14. Основы генетики и селекции. Методы  современной  селекции. Полиплоидия, отдаленная гибридизация, искусственный мутагенез и их значение в селекции.
в)  перечень вопросов к зачету:
1. Объект изучения биологии – живая природа. Признаки живых организмов. Многообразие живых организмов. Уровневая организация живой природы и эволюция. 
2. Методы познания живой природы. Общие закономерности биологии. 
3. Предмет изучения обобщающего курса «Биология», цели и задачи курса. Изучение основных закономерностей возникновения, развития и существования жизни на Земле и современной ее организации. 
4. Роль биологии в формировании современной естественно-научной картины мира и в практической деятельности людей. 
5. Соблюдение правил поведения в природе, бережное отношение к биологическим объектам (растениям и животным и их сообществам) и их охрана. 
6. Клетка – элементарная живая система и основная структурно-функциональная единица всех живых организмов. Краткая история изучения клетки.
7. Химическая организация клетки. Органические и неорганические вещества клетки и живых организмов. Белки, углеводы, липиды, нуклеиновые кислоты и их роль в клетке.
8. Строение и функции клетки. Прокариотические и эукариотические клетки. 
9. Вирусы как неклеточная форма жизни и их значение. Борьба с вирусными заболеваниями (СПИД и др.) 
10. Цитоплазма и клеточная мембрана. Органоиды клетки.
11. Обмен веществ и превращение энергии в клетке: пластический и энергетический обмен.
12. Строение и функции хромосом. ДНК – носитель наследственной информации. Репликация ДНК. 
13. Ген. Генетический код. Биосинтез белка.
14. Клетки и их разнообразие в многоклеточном организме. Дифференцировка клеток. Клеточная теория строения организмов.
15. Жизненный цикл клетки. Митоз.
16. Организм – единое целое. Многообразие организмов. Размножение – важнейшее свойство живых организмов. Половое и бесполое размножение. 
17. Мейоз. Образование половых клеток и оплодотворение.
18. Индивидуальное развитие организма. Эмбриональный этап онтогенеза. Основные стадии эмбрионального развития. Органогенез. Постэмбриональное развитие. 
19. Сходство зародышей представителей разных групп позвоночных как свидетельство их эволюционного родства. Причины нарушений в развитии организмов. Индивидуальное развитие человека. Репродуктивное здоровье. Последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ, загрязнения среды на развитие человека.
20. Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости организмов. Г.Мендель – основоположник генетики. Генетическая терминология и символика.
21. Законы генетики, установленные Г. Менделем. Моногибридное и дигибридное скрещивание Хромосомная теория наследственности. Взаимодействие генов. Генетика пола. Сцепленное с полом наследование. Значение генетики для селекции и медицины. Наследственные болезни человека, их причины и профилактика.
22. Закономерности изменчивости. Наследственная или генотипическая изменчивость. Модификационная изменчивость. 
23. Генетика – теоретическая основа селекции. Одомашнивание животных и выращивание культурных растений – начальные этапы селекции. 
24. Учение Н.И. Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений. 
25. Основные методы селекции: гибридизация и искусственный отбор. 
26. Основные достижения современной селекции культурных растений, домашних животных и микроорганизмов.
27. Биотехнология, ее достижения и перспективы развития. 
28. Этические аспекты некоторых достижений в биотехнологии. Клонирование животных (проблемы клонирования человека).
29. История развития эволюционных идей. Значение работ К. Линнея, Ж.Б. Ламарка в развитии эволюционных идей в биологии. Эволюционное учение Ч. Дарвина. 
30. Естественный отбор. Роль эволюционного учения в формировании современной естественнонаучной картины мира. Концепция вида, его критерии. 
31. Популяция – структурная единица вида и эволюции. Движущие силы эволюции. 
32. Синтетическая теория эволюции. Микроэволюция. 
33. Современные представления о видообразовании (С.С. Четвериков, И.И. Шмальгаузен). Макроэволюция. 
34. Доказательства эволюции. Сохранение биологического многообразия как основы устойчивости биосферы и прогрессивного ее развития. 
35. Причины вымирания видов. Основные направления эволюционного прогресса. Биологический прогресс и биологический регресс.
36. Гипотезы происхождения жизни. Краткая история развития органического мира. 
37. Усложнение живых организмов на Земле в процессе эволюции. Современные гипотезы о происхождении человека. 
38. Доказательства родства человека с млекопитающими животными. Эволюция человека. Единство происхождения человеческих рас.
39. Круговорот важнейших биогенных элементов (на примере углерода, азота и др.) в биосфере. 
40. Воздействие производственной деятельности в области своей будущей профессии на окружающую среду. Глобальные экологические проблемы и пути их решения.
41. Бионика как одно из направлений биологии и кибернетики, рассматривающее особенности морфофизиологической организации живых организмов и их использование для создания совершенных технических систем и устройств по аналогии с живыми системами. 
42. Принципы и примеры использования в хозяйственной деятельности людей морфофункциональных черт организации растений и животных.
0. 







Формы  и  методы  контроля  и  оценки  результатов  обучения  должны 
позволять  проверять  у  обучающихся  не  только  сформированность профессиональных  компетенций,  но  и  развитие  общих  компетенций  и обеспечивающих их знаний и умений.

	Результаты обучения                                                (освоенные умения, усвоенные знания, ОК, ПК)
	Основные показатели оценки результата
	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

	Уметь:
- объяснять: роль биологии в формировании научного мировоззрения; вклад биологических теорий в формирование современной естественнонаучной картины мира; единство живой и неживой природы, родство живых организмов; отрицательное влияние алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияние мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; взаимосвязи организмов и окружающей среды; причины эволюции, изменяемости видов, нарушений развития организмов, наследственных заболеваний, мутаций, устойчивости и смены экосистем; необходимости сохранения многообразия видов;




- решать элементарные биологические задачи; составлять элементарные схемы скрещивания и схемы переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания);





- описывать особей видов по морфологическому критерию;




- выявлять приспособления организмов к среде обитания, источники мутагенов в окружающей среде (косвенно), антропогенные изменения в экосистемах своей местности;





- сравнивать: биологические объекты (тела живой и неживой природы по химическому составу, зародыши человека и других млекопитающих, природные экосистемы и агроэкосистемы своей местности), процессы (естественный и искусственный отбор, половое и бесполое размножение) и делать выводы на основе сравнения;
- анализировать и оценивать различные гипотезы сущности жизни, происхождения жизни и человека, глобальные экологические проблемы и пути их решения, последствия собственной деятельности в окружающей среде;



- изучать изменения в экосистемах на биологических моделях;


- находить информацию о биологических объектах в различных источниках (учебных текстах, справочниках, научно-популярных изданиях, компьютерных базах данных, ресурсах Интернета) и критически ее оценивать;

- использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
- соблюдения мер профилактики отравлений, вирусных и других заболеваний, стрессов, вредных привычек (курение, алкоголизм, наркомания); правил поведения в природной среде;
- оказания первой помощи при простудных и других заболеваниях, отравлении пищевыми продуктами;


- оценки этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение);


- понимания взаимосвязи учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат знания по данному учебному предмету.
(абзац введен Приказом Минобрнауки России от 10.11.2011 N 2643)
	
- объясняют роль биологии в научном мировоззрении и биологических теорий в современной естественнонаучной картины мира; отрицательное влияние алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияние мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; нарушений развития организмов, наследственных заболеваний, мутаций.
- решают элементарные биологические задачи; составляют элементарные схемы скрещивания и схемы переноса веществ и энергии в экосистемах.
- описывают особей видов по морфологическому критерию;


- выявляют приспособления организмов к среде обитания, источники мутагенов в окружающей среде антропогенные изменения в экосистемах своей местности;
- сравнивают биологические объекты, процессы (естественный и искусственный отбор, половое и бесполое размножение) и делают  выводы на основе сравнения;

- анализируют  и оценивают  различные гипотезы сущности жизни, происхождения жизни и человека, глобальные экологические проблемы и пути их решения.
- изучают  изменения в экосистемах на биологических моделях.
- находят  информацию о биологических объектах в различных источниках  и критически ее оценивают.

- используют  приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для соблюдения мер профилактики и правил поведения в природной среде; для оказания первой помощи при  заболеваниях и отравлениях.
- оценивают этические аспекты некоторых исследований в области биотехнологии.
- понимают взаимосвязи учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат знания по данному учебному предмету.
	
Устный опрос, тестирование, проверочная работа




















Практическая работа - решение генетических задач, составления  схем – цепей питания в соответствии с методикой



Устный опрос – ответ содержит полную информацию.


Индивидуальные задания - аналитический обзор литературы по теме, защита рефератов и докладов.



Проверочная, индивидуальные задания







Индивидуальные задания - аналитический обзор литературы по теме,защита рефератов и докладов.









Лабораторная работа- проведение исследований  в соответствие  с инструкциям к работам в полном объеме



Творческие  индивидуальные задания
Индивидуальные задания - аналитический обзор литературы по теме,
защита рефератов и докладов


Тестирование




анализ результатов  и оценка выполнения письменных работ, тестирование


тестирование, индивидуальные задания

	Знать:
- основные положения биологических теорий (клеточная, эволюционная теория Ч. Дарвина); учение В.И. Вернадского о биосфере; сущность законов Г. Менделя, закономерностей изменчивости;
- строение биологических объектов: клетки; генов и хромосом; вида и экосистем (структура);
- сущность биологических процессов: размножение, оплодотворение, действие искусственного и естественного отбора, формирование приспособленности, образование видов, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах и биосфере;
- вклад выдающихся ученых в развитие биологической науки;
- биологическую терминологию и символику.
	Знают основные положения биологических теорий; учение В.И. Вернадского о биосфере; сущность законов Г. Менделя, закономерностей изменчивости;
- строение биологических объектов: клетки; генов и хромосом; вида и экосистем (структура);
- сущность биологических процессов: размножение, оплодотворение, действие искусственного и естественного отбора, формирование приспособленности, образование видов, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах и биосфере;
- вклад выдающихся ученых в развитие биологической науки;
- биологическую терминологию и символику.
	Устный опрос – ответ содержит полную информацию  об основных положениях: клеточной, эволюционной теориях; учениях В.И. Вернадского, законах Г. Менделя и закономерностях  изменчивости.
Лабораторная работа- проведение исследований  в соответствие  с инструкциям к работам в полном объеме.
Тест – ответить на все тестовые вопросы на 100%.

Индивидуальные задания - аналитический обзор литературы по теме, защита рефератов и докладов.

	ОК1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес
	-понимание сущности и социальной значимости профессии 
 - проявление интереса к будущей профессии
-применение профессиональных знаний в практической деятельности
-ответственность за качество своей работы
	Эвристическая беседа

	ОК2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество
	-организует и планирует собственную деятельность;
-обоснование и применение типовых методов и способов выполнения профессиональных задач.
	Практические занятия

	ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.
	-понимание выбора соответствующего метода решения в стандартных и нестандартных ситуациях;
-проявление своей ответственности за принятое решение;
- демонстрация навыков своевременности и правильности принятия решения в стандартных и нестандартных ситуациях;
-демонстрация анализа и контроля ситуации;
	Тесты,  анализ ответов при устном опросе

	ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития
	-извлечение и  анализ информации из различных источников;
-использование различных способов поиска информации;
-применение найденной информации для выполнения профессиональных задач.
	Решение практических задач, анализ ответов при устном опросе

	ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности
	-понимание области применения различных компьютерных программ;
-применение компьютерных навыков;
-обоснование выбора компьютерной программы в соответствии с решаемой задачей;
- использование информационно-коммуникационных технологий для решения профессиональных задач.
	Решение практических задач, тесты, анализ ответов при устном опросе

	ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
	-понимание общих целей;
-применение навыков командной работы;
-использование конструктивных способов общения с коллегами, руководством.
	Решение практических задач, тесты

	ОК 7. Организовывать собственную деятельность с соблюдением требований охраны труда и экологической безопасности.

	Организовывают собственную деятельность с соблюдением требований охраны труда и экологической безопасности.

	Решение практических задач, анализ ответов при устном опросе

	ОК 8. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).
	Исполняют воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).
	Решение практических задач
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0. 
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0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Углеводы в клетке выполняют функции:
0. а) структурную, энергетическую, каталитическую, запасающую;
0. б) каталитическую, энергетическую, сигнальную, запасающую;
0. в) структурную, энергетическую, транспортную, запасающую;
0. г) структурную, энергетическую, сигнальную, запасающую.
0. 2. Липиды образованы атомами:
0. а) углерода, водорода, азота;
0. б) кислорода, водорода, азота;
0. в) углерода, водорода, кислорода.
0. 3. Мономерами белков являются: 
0. а) угольная кислота; 
0. б) аминокислота;
0. в) глюкоза;
0. г) нуклеотид;
0. д) фосфорная кислота.
0. 4. Вторичная структура белка представляет собой:
0. а) спираль с разным расстоянием между витками;
0. б) двойную спираль;
0. в) спираль, свернутую в клубок;
0. г) одинарную спираль.
0. 5. Белки в клетках выполняют функции...
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 
0. 1. К углеводам (1 – моносахаридам, 2 – дисахаридам, 3 – полисахаридам) относятся:
0. А. Сахароза, лактоза, мальтоза. 
0. В. Глюкоген, крахмал, целлюлоза. 
0. С. Фруктоза, глюкоза. 
0. 2. Липиды в клетке выполняют функции:
0. а) транспортную, энергетическую, запасающую, термоизоляционную;
0. б) структурную, транспортную, энергетическую, сигнальную, термоизоляционную;
0. в) транспортную, информационную, энергетическую, запасающую, сигнальную;
0. г) структурную, энергетическую, запасающую, сигнальную, термоизоляционную.
0. 3. Четвертичная структура белка – это...
0. 4. Химические реакции в клетке не могут идти без: 
0. а) белков;
0. б) липидов; 
0. в) углеводов;
0. г) ферментов.
0. 5. Свойства белков определяются:
0. а) количеством аминокислот в белке;
0. б) длиной цепи белковой молекулы;
0. в) последовательностью аминокислот в белке.
0. 
Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	Г
	1
	1 С, 2 А, 3 В

	2
	В
	2
	г

	3
	Б
	3
	несколько соединенных полипептидных цепей с различной первичной структурой

	4
	Г
	4
	г

	5
	строительную, каталитическую, защитную, энергетическую, регуляторную
	5
	в



0. Тема 1.  Клетка – единица живого.Биополимеры. Нуклеиновые кислоты. АТФ и другие органические соединения клетки.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Мономером нуклеиновых кислот является:
0. а) глицерин;
0. б) аминокислота;
0. в) глюкоза;
0. г) нуклеотид.
0. 2. Молекула РНК имеет структуру:
0. а) одинарной нити;
0. б) одинарной спирали;
0. в) циклическую;
0. г) двойной спирали.
0. 3. Молекула ДНК имеет структуру:
0. а) двойной спирали;
0. б) одинарной спирали;
0. в) циклическую;
0. г) одинарной нити.
0. 4. АТФ в клетке выполняет функцию: 
0. а) структурную;
0. б) каталитическую;
0. в) запасающую;
0. г) энергетическую;
0. д) информационную. 
0. 5. ДНК в клетке выполняет функцию:
0. а) хранения наследственной информаци;
0. б) транспортную;
0. в) каталитическую;
0. г) структурную.
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. АТФ в клетке выполняет функцию: 
0. а) структурную;
0. б) каталитическую;
0. в) запасающую;
0. г) энергетическую;
0. д) информационную. 
0. 2. В клетке имеются нуклеиновые кислоты: 
0. а) двух типов;
0. б) восьми типов;
0. в) двадцати типов;
0. г) четырех типов.
0. 3. РНК в клетке выполняет функции:
0. а) информационную, транспортную, рибосомную;
0. б) информационную, транспортную, защитную;
0. в) информационную, транспортную, каталитическую;
0. г) информационную, структурную, рибосомную.
0. 4. Комплементарными в молекуле ДНК являются пары нуклеотидов: 
0. а) Т–Ц: Г–А; 
0. б) А–Ц; Г–Ц; 
0. в) А–Т; Г–Ц.
0. 5. Молекула ДНК в клетке находится в:
0. а) ядре, митохондрии, хлоропласте;
0. б) ядре, рибосоме, хлоропласте;
0. в) цитоплазме, митохондрии, хлоропласте;
0. г) ядре, митохондрии, цитоплазме.
0. 
Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	Г
	1
	г

	2
	А
	2
	а

	3
	А
	3
	а

	4
	Г
	4
	в

	5
	А
	5
	а



0. Тема 1.  Клетка – единица живого.
0. тест
0. 1. Сопоставьте имена ученых с основными этапами создания клеточной теории:
0. а) открытие ядра как обязательного структурного компонента растительной клетки;
0. б) открытие клеток на тонком срезе пробки;
0. в) открытие ядра как обязательного структурного компонента и растительной, и животной клетки;
0. г) обоснование принципа: все новые клетки образуются при делении исходных клеток;
0. д) открытие ядра клетки. 
0. 1) Р.Броун; 
0. 2) Р.Гук;
0. 3) Р.Вирхов;
0. 4) М.Шлейден;
0. 5) Т.Шванн. 
0. 2. Основное положение клеточной теории сформулировали:
0. а) Дж.Уотсон и Ф.Крик;
0. б) Р.Броун и Р.Вирхов;
0. в) Т.Шванн и М.Шлейден.
0. 3. Сопоставьте характеристики и свойства клетки с методами их изучения:
0. 1) ультратонкое строение органоидов клетки и некоторые крупные молекулы;
0. 2) химический состав клетки после разделения ее компонентов в зависимости от плотности; 
0. 3) избирательное выявление клеточных структур с помощью красителей; 
0. 4) изучение общего строения клетки и органоидов.
0. а. световая микроскопия;
0. б. электронная микроскопия;
0. в. центрифугирование;
0. г. гистохимическое окрашивание.
0. 4. Клеточная теория является одним из великих открытий XIX в., т.к.:
0. а) дает науке новые методы исследования;
0. б) устанавливает различия между живыми организмами;
0. г) доказывает единство живой и неживой природы;
0. д) доказывает единство происхождения всего живого.
0. 5. К основным методам изучения биологии относятся...
0. Ключ к тесту:
0. 
Ключ к тесту:
	ВАРИАНТ

	1
	1д, 2б, 3г, 4в, 5а.

	2
	В

	3
	1б, 2в, 3г, 4а.

	4
	Д

	5
	наблюдение, сравнение, эксперимент, моделирование, инструментальный и исторический методы.


0. 
0. 
0. Тема 1.  Клетка – единица живого.Цитоплазма. Плазматическая мембрана. Эндоплазматическая сеть. Комплекс  Гольджи и лизосомы. Митохондрии, пластиды, органоиды движения, включения.
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Органоид – это:
0. а) специализированный, постоянный компонент ядра;
0. б) специализированный, временный компонент цитоплазмы, который выполняет определенную функцию;
0. в) специализированный, постоянный компонент цитоплазмы, который обладает определенным строением и выполняет ту или иную функцию в жизнедеятельности клетки;
0. г) компонент клетки.
0. 2. Крупные белковые молекулы и частицы проходят через мембрану путем: 
0. а) диффузии;
0. б) осмоса;
0. в) фагоцитоза;
0. г) пиноцитоза.
0. 3. Эндоплазматическая сеть:
0. а) участвует в синтезе и транспорте белков, углеводов, липидов;
0. б) осуществляет лизис белков, липидов, углеводов;
0. в) осуществляет хранение наследственной информации;
0. г) обеспечивает связь клетки с внешней средой.
0. 4. Комплекс Гольджи выполняет в клетке следующие функции:
0. а) синтез белков, транспорт продуктов биосинтеза к поверхности клетки и выведение их из клетки;
0. б) внутриклеточное пищеварение;
0. в) формирование лизосом; накопление, упаковка, перенос продуктов биосинтеза к плазматической мембране и выведение их из клетки;
0. г) производство лизосом. 
0. 5. Складки внутренней мембраны митохондрии образуют:
0. а) строму; 
0. б) матрикс;
0. в) кристы;
0. г) граны.
0. 6. Пластиды – это органоиды, которые встречаются в клетках: 
0. а) растений;
0. б) грибов;
0. в) микроорганизмов;
0. г) животных.
0. 7. Сопоставьте виды пластид с их составом и функциями:
0. 1) хлоропласты;
0. 2) лейкопласты;
0. 3) хромопласты.
0. а. содержат светочувствительный пигмент, осуществляют процесс фотосинтеза, могут превращаться в хромопласты; 
0. б. содержат пигменты красного и желтого цвета, определяют окраску плодов, корнеплодов, листьев;
0. в. пигменты отсутствуют, запасают питательные вещества в виде углеводов, могут превращаться в хлоропласты. 
0. 8. Клеточные включения обладают способностью накапливать:
0. а) запасные питательные вещества, продукты жизнедеятельности (ферменты, гормоны), конечные продукты обмена (кристаллы соли);
0. б) запасные питательные вещества, нуклеиновые кислоты, АТФ;
0. в) продукты жизнедеятельности клеток (гормоны, ферменты), нуклеиновые кислоты, АТФ.
0. г) конечные продукты обмена (кристаллы соли), продукты жизнедеятельности (ферменты, гормоны), АТФ.
0. 9. Митохондрии выполняют следующие функции:
0. а) запасание богатых энергией веществ;
0. б) преобразование энергии АТФ в другие виды энергии;
0. в) преобразование солнечной энергии в энергию АТФ;
0. г) преобразование энергии питательных веществ в энергию АТФ.	
0. 10. Лизосомы: 
0. а) обеспечивают синтез белка в клетке;
0. б) необходимы для образования ткани из отдельных клеток;
0. в) расщепляют содержимое пиноцитозных и фагоцитозных пузырьков, органоидов и целых клеток;
0. г) разрушают чужеродные белки, нуклеиновые кислоты, углеводы и липиды. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. Соотнесите функции плазматической мембраны с особенностями ее строения:
0. 1) плазматическая мембрана образует впячивание в виде тонкого канальца, в который попадает жидкость с растворенными в ней веществами;
0. 2) белки на поверхности мембраны образуют комплекс с инородными белками;
0. 3) мембрана образована двойным слоем липидов, а белки пронизывают ее толщу и располагаются на внешней и внутренней поверхности мембраны;
0. 4) белки и углеводы на поверхности мембраны являются указателями типа клеток.
0. а. структурная;
0. б. сигнальная;
0. в. регуляция обмена веществ;
0. г. защитная. 
0. 2. Лизосомы: 
0. а) обеспечивают синтез белка в клетке;
0. б) необходимы для образования ткани из отдельных клеток;
0. в) расщепляют содержимое пиноцитозных и фагоцитозных пузырьков, органоидов и целых клеток;
0. г) разрушают чужеродные белки, нуклеиновые кислоты, углеводы и липиды. 
0. 3. В состав рибосом входят:
0. а) информационная РНК и белок;
0. б) транспортная РНК и белок;
0. в) ДНК и белок;
0. г) рибосомная РНК и белок.
0. 4. Сопоставьте органоиды с выполняемыми функциями:
0. 1) лизосомы; 
0. 2) комплекс Гольджи; 
0. 3) рибосомы; 
0. 4) эндоплазматическая сеть. 
0. а. синтез белков; 
0. б. транспорт веществ; 
0. в. внутриклеточное пищеварение; 
0. г. производство лизосом. 
0. 5. Митохондрии называются «энергетическими станциями» клетки, потому что в них:
0. а) образуются энергетически богатые вещества – углеводы, жиры;
0. б) энергия света преобразуется в энергию химических связей;
0. в) окисляются органические вещества с освобождением энергии и аккумуляцией ее в АТФ;
0. г) откладывается запас богатых энергией веществ.
0. 6. Сопоставьте виды пластид с их составом и функциями:
0. 1) хлоропласты;
0. 2) лейкопласты;
0. 3) хромопласты.
0. а. содержат светочувствительный пигмент, осуществляют процесс фотосинтеза, могут превращаться в хромопласты; 
0. б. содержат пигменты красного и желтого цвета, определяют окраску плодов, корнеплодов, листьев;
0. в. пигменты отсутствуют, запасают питательные вещества в виде углеводов, могут превращаться в хлоропласты. 
0. 7. К клеточным включениям относятся:
0. а) микротрубочки;
0. б) вакуоль;
0. в) клеточный центр;
0. г) жгутики.
0. 8. К основным функциям вакуоли относится:
0. а) расщепление углеводов;
0. б) синтез углеводов;
0. в) синтез АТФ;
0. г) хранение запасных питательных веществ.
0. 9.  Одинарную мембрану (1), двойную мембрану (2), немебранное строение (3) имеют следующие органоиды клетки:
0. а) клеточный центр; 
0. б) митохондрии;
0. в) лизосомы;
0. г) эндоплазматическая сеть;
0. д) вакуоли; 
0. е) рибосомы; 
0. ж) пластиды.
0. 10. Хлоропласты выполняют следующие функции:
0. а) запасание богатых энергией веществ;
0. б) преобразование солнечной энергии в энергию химических связей органических веществ;
0. в) извлечение энергии из богатых энергией веществ;
0. г) преобразование энергии АТФ в другие виды энергии.
Ключ к тестам:
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0. 
0. Критерии оценки:
0. Оценка «отлично» - дан правильный ответ на все 10 заданий
0. Оценка «хорошо» - дан правильный ответ на 8-9 заданий
0. Оценка «удовлетворительно»  - дан правильный ответ на 5-6 заданий
0. Оценка «неудовлетворительно»- дан правильный ответ на 3-4 задания  
0. 
0. Тема 1.  Клетка – единица живого. Ядро. Прокариоты  и  эукариоты.
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Ядро состоит из:
0. а) ядерной оболочки, ядрышек, ядерного сока (кариоплазмы), хромосом;
0. б) ядерной оболочки, ядрышка, ядерного сока (кариоплазмы), митохондрий;
0. в) ядрышка, хромосом, митохондрий, рибосом;
0. г) ядерного сока (кариоплазмы), хромосом, ядерной оболочки.   
0. 2. Сопоставьте функции ядра с его структурами:
0. 1) синтез рибосомальной РНК;
0. 2) хранение наследственной информации. 
0. а. ядерная оболочка;
0. б. хромосомы;
0. в. ядрышко;
0. г. ядерный сок (кариоплазма). 
0. 3. Основные отличия эукариотической клетки от прокариотической заключаются в наличии:
0. а) ядра, митохондрий или хлоропластов, комплекса Гольджи и других органоидов;
0. б) хромосом, ферментов, плазматической мембраны;
0. в) оформленного ядра, молекул ДНК, органоидов;
0. г) ядра, ядрышек и рибосом.  
0. 4. Определите особенности строения и процессов жизнедеятельности клеток растений (1), животных (2) и грибов (3):
0. а) наличие клеточной стенки из хитина, отсутствие пластид, наличие вакуоли, запасной углевод – гликоген;
0. б) отсутствие плотной клеточной стенки, отсутствие пластид, запасной углевод – гликоген; 
0. в) наличие клеточной стенки из целлюлозы, наличие пластид, наличие вакуоли, запасной углевод – крахмал. 
0. 5. Для клеток животных характерны следующие особенности строения и состава:
0. а) отсутствие пластид, плотной клеточной стенки, центральной вакуоли, использование гликогена в качестве запасного углевода;
0. б) наличие пластид, отсутствие плотной клеточной стенки, вакуоли, использование крахмала в качестве запасного углевода;
0. в) наличие плотной клеточной стенки из целлюлозы, наличие пластид, вакуоли, использование гликогена в качестве запасного углевода;
0. г) отсутствие плотной клеточной стенки, отсутствие пластид, вакуоли, использование крахмала в качестве запасного углевода.    
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. Ядро в клетке выполняет следующие функции:
0. а) хранение наследственной информации, синтез рРНК, формирование больших и малых частиц рибосом;
0. б) хранение наследственной информации, синтез белков;
0. в) обеспечивает передачу наследственной информации, синтез углеводов, липидов;
0. г) осуществляет связь между органоидами цитоплазмы, участвует в синтезе АТФ.
0. 2. Основной признак, на основании которого организмы относятся к прокариотам:
0. а) имеют мелкие размеры;
0. б) в клетках прокариот отсутствуют оформленные ядра;
0. в) прокариоты состоят из одной клетки;
0. г) в клетках прокариот отсутствуют хромосомы. 
0. 3. В зависимости от особенностей строения клеток отнесите перечисленные ниже организмы к прокариотам (а) или эукариотам (б):
0. 1) растения;
0. 2) животные;
0. 3) бактерии; 
0. 4) грибы;
0. 5) синезеленые водоросли (цианобактерии). 
0. 4. Особенности строения и состава клеток грибов заключаются в:
0. а) наличии вакуоли, клеточной стенки из хитина, отсутствии пластид, использовании гликогена в качестве запасного углевода;
0. б) наличии вакуоли, клеточной стенки из углеводов, отсутствии пластид, использовании гликогена в качестве запасного углевода;
0. в) наличии вакуоли, клеточной стенки из хитина, пластид, использовании гликогена в качестве запасного углевода;
0. г) наличии клеточной стенки из хитина, отсутствии вакуоли и пластид, использовании крахмала в качестве запасного углевода.   
0. 5. Главное отличие клеток растений от клеток животных – это наличие:
0. а) ядра;
0. б) митохондрий;
0. в) плазматической мембраны;
0. г) хлоропластов.
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0. Тема 1.  Клетка – единица живого. Фотосинтез. Преобразование энергии света в энергию химических  связей. Обеспечение клеток энергией за счет окисления органических веществ без участия кислорода.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Гетеротрофы – это организмы, которые:
0. a) cоздают органическое вещество за счет энергии химических связей;
0. б) создают органическое вещество за счет энергии света;
0. в) преобразуют органические вещества с выделением углекислого газа и воды и с образованием АТФ;
0. г) преобразуют органические вещества за счет энергии света.
0. 2. В клетках гетеротрофов при окислении органических соединений происходят последовательные процессы:
0. а) превращения энергии органических соединений в энергию АТФ;
0. б) использования энергии АТФ в процессах жизнедеятельности;
0. в) расщепления органических соединений.
0. 3. Основной путь получения энергии у гетеротрофов: __________________________
0. 4. Биологическое окисление происходит:
0. 
0. а) на гранах хлоропластов;
0. б) в строме хлоропластов;
0. в) в матриксе митохондрий;
0. г) на кристах митохондрий.
0. 
0. 5. Органические вещества, поступая в клетки гетеротрофов, обеспечивают их:
0. а) сложными органическими веществами, энергией;
0. б) простыми неорганическими веществами, энергией;
0. в) всеми химическими элементами, энергией;
0. г) простыми органическими веществами, энергией.
0. 6. Молекулы АТФ в процессе гликолиза образуются в результате:
0. а) расщепления глюкозы на две трехуглеродные молекулы;
0. б) освобождения энергии при перемещении электронов с более высокого энергетического уровня на более низкий;
0. в) освобождения энергии при перемещении электронов с более низкого энергетического уровня на более высокий;
0. г) образования молекул – носителей энергии.
0. 7. В процессе аэробного гликолиза при расщеплении 1 молекулы глюкозы образуется: 
0. 
0. а) 36 молекул АТФ;
0. б) 1 молекула АТФ;
0. в) 18 молекул АТФ; 
0. г) 2 молекулы АТФ.
0. 
0. 8. Автотрофы – организмы, которые:
0. а) синтезируют органические вещества за счет энергии солнечного света;
0. б) преобразуют органические вещества за счет энергии света;
0. в) синтезируют органические вещества из неорганических за счет энергии химических связей;
0. г) преобразуют органические вещества за счет их окисления.
0. 9. Укажите последовательность реакций, происходящих в световой фазе фотосинтеза:
0. а) поглощение молекулой хлорофилла кванта света;
0. б) образование ионов водорода, электронов, кислорода;
0. в) образование АТФ и других молекул – носителей энергии;
0. г) возбуждение молекулы хлорофилла.
0. 10. В темновой фазе фотосинтеза происходят реакции:
0. 
0. а) синтез АТФ;
0. б) синтез глюкозы;
0. в) выделение кислорода;
0. г) поглощение углекислого газа.
0. 
0. 11. Молекула АТФ в процессе гликолиза образуется в результате:
0. а) изменения энергии при перемещении электронов с более низкого энергетического уровня на более высокий;
0. б) образования молекул – носителей энергии;
0. в) расщепления глюкозы на две трехуглеродные молекулы;
0. г) изменения энергии при перемещении электронов с более высокого энергетического уровня на более низкий.
0. 12. Фотосинтез в растительной клетке происходит в:
0. 
0. А) хромопластах         Б) вакуолях            В) хлоропластах
0. Г) лейкоцитах             Д) ядре
0. 
0. 13.Энергетическим эффектом гликолиза является образование двух молекул:
0. 
0. а) молочной кислоты;
0. б) пировиноградной кислоты;
0. в) АТФ;
0. г) этилового спирта.
0. 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. Утверждение, что гетеротрофами являются некоторые клетки растений, правомерно: 
0. 
0. а) да;   б) нет.
0. 
0. 2. Гетеротрофы используют энергию, запасенную автотрофами в органических веществах, только в форме АТФ, так как:
0. а) АТФ – единственный источник энергии в клетках живых организмов;
0. б) АТФ – универсальный аккумулятор энергии у всех живых организмов;
0. в) энергия макроэргических связей АТФ устойчива;
0. г) энергия макроэргических связей АТФ лабильна.
0. 3. Участники биологического окисления:
0. 1) кислород;
0. 2) органическое соединение;
0. обладают свойством:
0. а) акцептор электронов, окислитель;
0. б) донор электронов, восстановитель.
0. 4. Основным источником энергии в клетках живых организмов являются:
0. а) глюкоза;
0. б) липиды; 
0. в) нуклеиновые кислоты;
0. г) белки.
0. 5. Кислород в процессе гликолиза выполняет функцию:
0. 
0. а) катализатора;
0. б) донора электронов;
0. в) акцептора электронов;
0. г) молекулы – переносчика электронов.
0. 
0. 6. В результате процесса анаэробного гликолиза при расщеплении 1 молекулы глюкозы образуется: 
0. 
0. а) 1 молекула АТФ;
0. б) 18 молекул АТФ; 
0. в) 36 молекул АТФ; 
0. г) 2 молекулы АТФ.
0. 
0. 7. В световой фазе фотосинтеза происходят реакции:
0. а) синтез АТФ и разложение молекул воды;
0. б) окисление органических веществ;
0. в) синтез АТФ и образование молекул воды;
0. г) восстановление углекислого газа до углеводов.
0. 8. Гетеротрофы – это организмы, которые:
0. а) преобразуют органическое вещество за счет энергии света;
0. б) создают органическое вещество за счет энергии химических связей;
0. в) создают органическое вещество за счет энергии света;
0. г) преобразуют органическое вещество с выделением углекислого газа и воды и с образованием АТФ.
0. 9. Значение обмена энергии заключается в том, что благодаря этому процессу клетка (организм): 
0. а) способна к воспроизводству (размножению);
0. б) способна специфически реагировать на изменения окружающей среды;
0. в) достигает сложности и высокой степени организации;
0. г) поддерживает свою целостность, упорядоченность.
0. 10.Фотосинтез — это:
0. а) образование органических веществ на свету из углекислого газа и воды;
0. б) расходование органических веществ с освобождением энергии;
0. в) реакция растений на длину светового дня;
0. г) расщепление органических веществ.                                           
0. 11. В течение световой фазы  фотосинтеза световая энергия  используется растениями для образование:
0. А) глюкозы  из углекислого газа и воды
0. Б)АТФ,НАДФ.Н+Н и кислород
0. В) кислород из углекислого газа
0. Г) крахмала из углекислого газа и воды    
0. 12.Гликолиз –это процесс расщепления 
0. А) белков на  аминокислоты
0. Б)липидов на высшее карбоновые кислоты  и глицерин
0. В)глюкозы на пировиноградную  кислоты
0. Г)окисление глюкозы  в митохондриях
0. 
	Ключ к тесту варианта  1:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	в
	а
	Готовыми органическими веществами
	в
	а
	б
	а
	а, в
	а, г, б, в
	б, г
	г
	в
	в

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Ключ к тесту варианта 2:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	б
	б
	1–а, 2–б
	а
	в
	г
	а
	г
	а
	а
	б
	в
	г

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



I. Критерии оценки тестовых заданий (из 13 заданий):

	Оценка
	Число правильных ответов

	5(отлично)
	все

	4(хорошо)
	11-12

	3(удовлетворительно)
	9-10

	2(неудовлетворительно)
	6 и менее



0. Тема 1.  Клетка – единица живого.Биологическое окисление при участии кислорода.Генетическая информация. Удвоение ДНК.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Сущность матричного синтеза заключается в:
0. а) синтезе веществ одинакового строения;
0. б) наличии одних и тех же химических реакций;
0. в) создании на основе определенной молекулы подобных ей структур;
0. г) создании специфических веществ.
0. 2. Структурной и функциональной единицей генетической информации является:
0. а) нить ДНК;
0. б) участок молекулы ДНК;
0. в) молекула ДНК;
0. г) ген.
0. 3. Ген содержит информацию о:
0. а) первичной структуре белка;
0. б) вторичной структуре белка;
0. в) третичной структуре белка;
0. г) строении аминокислоты. 
0. 4. В аэробных условиях при полном окислении глюкозы в клетке образуется
0. а) молочная кислота,  б) углекислый газ,  в) аминокислота,   г) гликоген    
0. 5. Наибольшее количество энергии освобождается при расщеплении
0. а) полисахаридов до моносахаридов,  б) белков до аминокислот,  в) липидов до глицерина и жирных кислот,   г) АТФ и превращении её в АДФ                             
0. 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. Роль матрицы в биосинтезе белка играет: 
0. а) иРНК;
0. б) тРНК;
0. в) ДНК;
0. г) белок.
0. 2. Геном называется:
0. а) нуклеотид молекулы ДНК;
0. б) участок молекулы ДНК, служащий матрицей для синтеза одного белка;
0. в) одна нить молекулы ДНК;
0. г) молекула ДНК.
0. 3. Удвоение молекулы ДНК происходит в соответствии с принципом ... 
0. 4. Сколько молекул АТФ образуется за счёт окисления одной молекулы глюкозы в анаэробных условиях?  
0. а) 18,    б) 2,     в) 36,     г) 38
0. 5. Реакции энергетического обмена у аэробов завершаются образованием
0. а) аминокислот и глюкозы,   б) углеводов и белков,  в) углекислого газа и воды,  г) пировиноградной кислоты.            
0. Ключ к тестам:
Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	в
	1
	в

	2
	г
	2
	б

	3
	а
	3
	комплементарности

	4
	б
	4
	б

	5
	г
	5
	в




0. Тема 1.  Клетка – единица живого. Образование и- РНК по матрице ДНК. Генетический код.Биосинтез белков.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Транскрипция – это:
0. а) синтез белка;
0. б) синтез рРНК;
0. в) синтез дочерних ДНК;
0. г) синтез иРНК.
0. 
0. 2. иРНК в процессе биосинтеза белка:
0. а) ускоряет реакции биосинтеза;
0. б) хранит генетическую информацию;
0. в) передает генетическую информацию;
0. г) является местом синтеза белка.
0. 
0. 3. Кодон соответствует:
0. а) одному нуклеотиду;
0. б) трем нуклеотидам;
0. в) четырем нуклеотидам;
0. г) двум нуклеотидам.
0. 
0. 4. Антикодон – это последовательность трех нуклеотидов:
0. а) в молекуле иРНК;
0. б) в «основании» молекулы тРНК;
0. в) на «вершине» молекулы тРНК;
0. г) в молекуле ДНК.
0. 
0. 5. Аминокислота присоединяется в тРНК:
0. а) к любому кодону;
0. б) к антикодону;
0. в) к кодону в основании молекулы.
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. иРНК представляет собой копию: 
0. а) гена, группы генов;
0. б) молекулы ДНК;
0. в) группы генов;
0. г) гена.
0. 
0. 2. Генетический код – это последовательность:
0. а) нуклеотидов в рРНК;
0. б) нуклеотидов в иРНК;
0. в) аминокислот в белке;
0. г) нуклеотидов в ДНК.
0. 
0. 3. Форма тРНК представляет:
0. а) одноцепочечную изогнутую структуру;
0. б) одноцепочечную линейную структуру;
0. в) одноцепочечную спиральную структуру;
0. г) двуцепочечную линейную структуру.
0. 
0. 4. Функция тРНК заключается в:
0. а) хранении генетической информации;
0. б) переносе аминокислот к рибосомам;
0. в) ускорении реакций биосинтеза белка;
0. г) переносе генетической информации.
0. 
0. 5. Синтез белка происходит в: 
0. а) ядре клетки;
0. б) цитоплазме клетки;
0. в) на рибосомах;
0. г) в митохондриях.
0. Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	г
	1
	а

	2
	в
	2
	г

	3
	б
	3
	а

	4
	в
	4
	б

	5
	в
	5
	в


0. 
0. 
0. Тема 1.  Клетка – единица живого.Регуляция транскрипции и трансляции. Вирусы.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 
0. 1. Что необходимо для репликации?
0.   а) АТФ
0.   б) УТФ
0.   в) ГТФ
0.   г) ЦТФ
0.    д) ТТФ
0.    е) РНК – полимераза
0.    ё) ДНК – полимераза
0.    ж) матричные цепи ДНК.
0. 
0. 2. Фрагмент ДНК содержит 30 000 нуклеотидов. Сколько нуклеозидтрифосфатов потребуется при репликации?   
0.   а) 15 000
0.   б) 30 000
0.     в) 60 000
0.     г) 90 000.
0. 
0. 3. Что такое транскрипция?
0.    а) Удвоение ДНК.
0.    б) Синтез и-РНК на ДНК.
0.    в) Синтез полипептидной цепочки на и-РНК.
0.    г) Синтез и- РНК, затем синтез на ней полипептидной цепочки.
0. 
0. 4. Вирусы – это:  
0. а) внутриклеточные паразиты
0.    б) клеточная форма жизни
0.    в) одноклеточные организмы.
0. 
0. 5. Строение вируса:
0. а) ядро, цитоплазма, оболочка.
0.    б) ядро, митохондрия, хлоропласты.
0.    в) органоиды отсутствуют.
0. 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. Укажите верное суждение:
0. а) при репликации одна молекула ДНК остается неизменной, вторая синтезируется заново.
0. б) При репликации в образованных молекулах  ДНК одна цепь нуклеотидов неизменна, вторая синтезируется заново.
0. в) При репликации происходит разрушение старых цепей нуклеотидов и образование новых.
0. г) При репликации только одна цепь нуклеотидов разрушается, вторая остается неизменной и служит в качестве матрицы.
0. 2. В молекуле ДНК 30 000 адениловых нуклеотидов. Происходит репликация, сколько
0. потребуется адениловых и тимидиловыхнуклеозидтрифосфатов?
0. а) А - 60 000, Т – 60 000.
0. б) А – 30 000, Т – 30 000.
0. в) А – 15 000, Т – 15 000.
0. г) Данных для ответа недостаточо.
0. 
0. 3. Что является матрицей при транскрипции?
0. а) Кодирующая цепь ДНК.
0. б) Ген состоит из двух цепей, обе цепи ДНК гена могут быть матрицами.
0. в) и-РНК.
0. г) Некодирующая цепь ДНК.
0. 
0. 4. Вирусы содержат:
0. а) только ДНК
0. б) только РНК
0. в) либо ДНК, либо РНК.
0. 
0. 5. Бактериофаги – это :
0. а) паразиты бактерий
0. б) составные части эукариот.
Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	а,в,г,д.ё,ж
	1
	б

	2
	б
	2
	б

	3
	б
	3
	а

	4
	а
	4
	в

	5
	в
	5
	а


0. 
0. 
0. 
0. 

0. 2. Размножение и  развитие организмов.Генная и клеточная  инженерия. Деление клетки. Митоз.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Генная инженерия – это практика:
0. а) выведения новых пород животных и сортов растений;
0. б) введения живых микроорганизмов в ткани растений или животных;
0. в) изменения генетических программ клеток с целью направленного изменения их наследственных свойств;
0. г) создания новых клеток нового типа.
0. 
0. 2. Использование достижений биотехнологии в: 1 – медицине; 2 – промышленности; 3 – сельском хозяйстве; 4 – бытовой сфере:
0. а) получение биодобавок, очистка воды, воздуха;
0. б) изготовление вакцин, гормонов, витаминов, ферментов;
0. в) получение кормового белка, средств биологической борьбы с вредителями;
0. г) утилизация промышленных отходов и стоков.
0. 
0. 3. Клеточный цикл – это период жизни клетки:
0. а) от ее рождения до смерти;
0. б) от одного деления до следующего;
0. в) между делениями;
0. г) во время деления.
0. 
0. 4. Основной процесс, происходящий во время интерфазы:
0. а) синтез РНК;
0. б) синтез белка;
0. в) увеличение числа органоидов клетки: рибосом, ЭПС, митохондрий;
0. г) удвоение ДНК.
0. 5. В какой период митоза хромосомы выстраиваются по экватору клетки?
0. а) в профазу
0. б) в метафазу
0. в) анафазу
0. г) в телофазу 
0. 
0. 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 
0. 1. Клеточная инженерия основана на:
0. а) скрещивании растений;
0. б) отборе растений и животных;
0. в) культивировании клеток растений вне организма, способных синтезировать нужные вещества;
0. г) синтезе генов и внедрении их в клетки растений.
0. 
0. 2. К разделам биотехнологии относятся:
0. а) генная инженерия, селекция животных;
0. б) селекция растений, животных;
0. в) клеточная инженерия, селекция растений;
0. г) генная, клеточная инженерия.
0. 
0. 3. Интерфаза – это период жизни клетки:
0. а) от ее рождения до смерти;
0. б) между делениями;
0. в) от одного деления до следующего;
0. г) во время деления.
0. 
0. 4. Сопоставьте фазам митоза (1 – профаза, 2 – метафаза, 3 – анафаза, 4 – телофаза) основные процессы, происходящие в клетке:
0. а) расхождение хроматид к полюсам клетки;
0. б) образование ядерной мембраны, деление цитоплазмы;
0. в) расположение хромосом в плоскости экватора, прикрепление их центриолями к нитям веретена деления;
0. г) спирализация хромосом, разрушение оболочки ядра, расхождение центриолей.
0. 
0. 5.  В какой период митоза хроматиды отходят друг от друга и становятся самостоятельными хромосомами?
0. а) в профазу
0. б) в метафазу
0. в) в анафазу
0. г) в телофазу
0. 
Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	в
	1
	в

	2
	1–б; 2–г; 3–в; 4–а
	2
	г

	3
	б
	3
	б

	4
	г
	4
	1–г, 2–в, 3–а, 4–б.

	5
	б
	5
	в



0. 
0. 
0. 
0. 
0. 2. Размножение и  развитие организмов. Бесполое и половое размножение.Мейоз.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Размножение – это:
0. а) увеличение числа клеток организма;
0. б) развитие организмов в процессе эволюции;
0. в) изменение особи с момента рождения до смерти;
0. г) воспроизведение особью себе подобных.
0. 2. Вегетативное размножение – это процесс образования:
0. а) нового организма из части материнского;
0. б) специализированных клеток;
0. в) одноклеточного образования с плотной оболочкой;
0. г) многоклеточного организма.
0. 3. Значение бесполого размножения заключается в:
0. а) образовании большого количества генетически идентичных организмов;
0. б) образовании генетически разнообразных особей;
0. в) возможности быстрого расселения организмов;
0. г) эволюционном процветании вида в изменяющихся условиях среды.
0. 4. Зигота – это:
0. а) спора;
0. б) оплодотворенная яйцеклетка;
0. в) яйцеклетка;
0. г) половая клетка 
0. 5. Какой набор хромосом и ДНК в конце 1-го деления мейоза?
0. а) 1п1с                                                         
0. б) 1п2с
0. в) 1п4с
0. г) 2п2с
0. 
0. д)2п4с
0. е)4п4с.
0. 
0. 

0. ВАРИАНТ 2
0. 
0. 1. Бесполое размножение – это процесс, происходящий:
0. а) с образованием спор;
0. б) с образованием половых клеток;
0. в) с образованием зиготы;
0. г) без участия половых клеток.
0. 2. Почкование – это процесс образования:
0. а) вегетативного органа;
0. б) генеративного органа;
0. в) нового организма из части материнского;
0. г) новой особи в виде выроста на теле материнской особи.
0. 3. Половое размножение дает преимущество перед бесполым благодаря:
0. а) образованию специализированных половых клеток;
0. б) возможности быстрого увеличения численности потомства;
0. в) увеличению генетического разнообразия потомства;
0. г) участию двух особей.
0. 4. Когда при мейозе происходит конъюгация гомологичных хромосом?
0. а) Профаза 1
0. б) Метафаза 1
0. в) Анафаза 1
0. г) Телофаза 1
0. д) Профаза 2
0. е) Метафаза 2
0. ж) Анафаза 2
0. з) Телофаза 2 
0. 5.Какой набор хромосом и ДНК в конце 2-го деления мейоза?
0. а) 1п1с
0. б) 1п2с
0. в) 1п4с
0. г) 2п2с
0. д) 2п4с
0. е) 4п4с.
0. 
0. Ключ к тестам:

	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	г
	1
	г

	2
	а
	2
	г

	3
	а
	3
	в

	4
	б
	4
	а

	5
	б
	5
	а



0. 
0. 
0. 2. Размножение и  развитие организмов.Образование половых  клеток и оплодотворение.Зародышевое  и постэмбриональное  развитие  организмов.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. Сперматогенез  - это……………………………………………
0. ……………………………………………………………………                         .
0. 2.  Строение сперматозоида: ……………………………………….
0. ………………………………………………………………………..                          .
  3.   Заполните таблицу:
0. 
0. Зародышевые листки и формирующиеся из них органы
0. 
0. Зародышевые листки	Слой зародыша	Формирующиеся органы
0. 		
0. 		
0. 		
0. 
0.    4. Завершите схему, впишите названия организмов, относящихся к тому или иному типу 
0. развития
0. Постэмбриональное развитие
0. 
0.                                 !                                                                                      !
0.                           Прямое                                                                          Непрямое
0.                   1.                                                                                    1.
0.                   2.                                                                                    2.
0.                   3.                                                                                    3.
0. 
0. 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. Овогенез   - это……………………………………………
0. ……………………………………………………………………                         .
0. 2.  Строение яйцеклетки: ……………………………………….
0. ………………………………………………………………………..                          .
0.       3   Заполните таблицу:
0. 
0. Зародышевые листки и формирующиеся из них органы
0. 
0. Зародышевые листки	Слой зародыша	Формирующиеся органы
0. 		
0. 		
0. 		
0. 
0.    4. Завершите схему, впишите названия организмов, относящихся к тому или иному типу 
0. развития
0. Постэмбриональное развитие
0. 
0.                                 !                                                                                      !
0.                           Прямое                                                                          Непрямое
0.                   1.                                                                                    1.
0.                   2.                                                                                    2.
0.                   3.                                                                                    3.
0. 
0. 
0. 3. Основы генетики и селекции.
0. 1. Организм как единое целое. Основные  закономерности  явлений наследственности. Моногибридное скрещивание. Первый и второй  законы Менделя. Решение генетических задач.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 
0. 1. Приведите примеры, подтверждающие приспособленность организмов к условиям среды на клеточном и тканевом уровнях.
0. 2. Как можно использовать знания о биологических часах и анабиозе в практической деятельности?
0. 3. В чем суть первого закона Г. Менделя? Проиллюстрируйте свой ответ схемой.
0. 4. Решите задачу: 
0. У крупного рогатого скота ген (безрогости) доминирует над геном рогатости. Какой фенотип и генотип будет иметь потомство от скрещивания рогатого быка с гомозиготными комолыми коровами? Определите формулу расщепления гибридов второго поколения по генотипу и фенотипу.
0. 5. Объясните термины: гомозиготы,  гибриды, доминантные признаки, расщепление.
0. 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 
0. 1. Почему алкоголь, никотин, наркотики особенно вредны для эмбриона?
0. 2. Можно ли способность организмов измерять время и впадать в состояние анабиоза рассматривать как примеры саморегуляции?  Ответ обоснуйте.
0. 3. В чем суть второго закона Г. Менделя? Проиллюстрируйте свой ответ схемой.
0. 4. Решите задачу:
0.  Белый кролик (аа) скрещивается с черным кроликом (АА). Гибридные кролики скрещиваются между собой. Какое потомство у них получится?
0. 5. Объясните термины: гетерозиготы, рецессивные признаки, альтернативные признаки.
0. 
0. 
0. 
0. 3. Основы генетики и селекции.
0. 2. Генотип  и  фенотип. Аллельные гены.
0. Дигибридное  скрещивание. Третий закон Менделя.  Решение задач.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 
0. 1. Объясните термины: генотип, аллельные гены.
0. 2. В чем суть  дигибридного скрещивания?
0. 2. В чем суть третьего  закона Г. Менделя? Проиллюстрируйте свой ответ схемой.
0. 4. Каковы цитологические основы дигибридного скрещивания?
0. 5. Решите задачу:
0. У томатов округлая форма плодов (А) доминирует над грушевидной (а), красная окраска плодов (В) – над желтой (в). Растение с округлыми красными плодами скрещено с растением, обладающим грушевидными желтыми плодами. В потомстве 25% растений дают округлые красные плоды, 25% - грушевидные красные плоды, 25% - округлые желтые плоды, 25% - грушевидные желтые плоды (отношение 1:1:1:1). Каковы генотипы родителей и потомков?
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 
0. 1. Объясните термины: фенотип, аллельные гены.
0. 2. Что называют аллельными генами? Составьте схему.
0. 3. Сколько генотипов возникает в F2 при дигибридном скрещивании? 
0. 4.  В чем суть третьего  закона Г. Менделя? Проиллюстрируйте свой ответ схемой.
0. 5. Решите задачу:
0.  В семье родился голубоглазый темноволосый ребенок, похожий по этим признакам на отца. Мать – кареглазая темноволосая; бабушка по материнской линии – голубоглазая темноволосая; дедушка – кареглазый светловолосый; бабушка и дедушка по отцовской линии – кареглазые темноволосые. Определите вероятность рождения в этой семье голубоглазого светловолосого ребенка. Карий цвет глаз доминирует над голубым, темный цвет волос – над светлым.
0. 
0. 
0. 3. Основы генетики и селекции.
0. 3. Сцепленное наследование генов.
0. Генетика пола. Решение генетических задач. Взаимодействие генов. Внеядерная наследственность.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 
0. 1.Что такое группы сцепления?
0. 2. В чем отличие хромосомного набора самца от хромосомного набора самки?
0. 3. Решите задачу: 
0.  От черной кошки родились один черепаховый и несколько черных котят. 
0.  Определите: а) фенотип и генотип отца; б) пол черепахового и черных котят.
0. 4. Чем отличается внеядерная наследственность от ядерной (менделевской) наследственности?
0. 5. Что такое новообразование? Приведите примеры.
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 
0. В чем суть закона Т. Моргана.
0. Объясните практическое значение  генетических карт.
0. Решите задачу:
0. Х – хромосома человека содержит ген, определяющий свертываемость крови (Н). Определите  генотип и фенотипы детей, если мать носительница гена гемофилии, а отец – здоровый по этому гену.
0. Что такое новообразование? Приведите примеры.
0. В чем суть внеядерной наследственности?
0. 
0. 3. Основы генетики и селекции.
0. 5. Взаимодействие генотипа и среды при формировании признака.
0. ВАРИАНТ 1
0. 
0. 1.Что такое качественные признаки? Приведите примеры.
0. 2. Почему разнообразие качественных признаков в малой степени зависит от влияния условий среды?
0. 3. Что такое норма реакции? Приведите примеры.
0. 4. Какое практическое значение в сельском хозяйстве имеет значение  нормы реакции животных?
0. 5. Чем определяется широта нормы реакции?
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 
0. 1 Что такое количественные признаки? Приведите примеры.
0. 2 Как влияют условия среды на количественные признаки?
0. 3 Можно ли, улучшив условия кормления, превратить овец грубошерстных в тонкорунных?
0. 4 Какое практическое значение в сельском хозяйстве имеет значение  нормы реакции растений ?
0. 5 Норма реакции – это…….
0. 
0. 3. Основы генетики и селекции. Мутационная  изменчивость. Наследственная  изменчивость  человека.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 
0. 1. Изменчивость – это…
0. а)     свойство организмов передавать особенности строения, функционирования и развития своему потомству;
0. б)     конкретный способ передачи наследственной информации в поколениях;
0. в)     свойство организмов приобретать новые признаки, отличающие их от других особей своего вида.
0. 2. Признак, не сцепленный с полом
0. а)     дальтонизм;
0. б)     цвет волос;
0. в)     гемофилия.
0. 3. Мутационная изменчивость связана:
0. а)     с изменениями в хромосомах;
0. б)     с изменениями в генах;
0. в)     верны все ответы.
0. 4. Цитогенетический метод основан:
0. а)     на изучении количества и структуры хромосом;
0. б)     на изучении родословных;
0. в)     на изучении особенностей обмена веществ.
0. 5. Для изучения модификационной изменчивости человека большую роль играет изучение
0. а)     идентичных близнецов;
0. б)     неидентичных близнецов;
0. в)     сиамских близнецов.
0. 6. Мутационная изменчивость не связана с изменением:
0. а) последовательности нуклеотидов в ДНК;
0. б) фенотипа;
0. в) строения хромосом;
0. г) числа хромосом.
0. 7. Причиной возникновения полиплоидов является:
0. а) нерасхождение гомологичных хромосом в мейозе;
0. б) увеличение числа гамет;
0. в) расхождение гомологичных хромосом в мейозе;
0. г) изменение строения хромосом.
0. 8. Изменение нуклеотидной последовательности молекулы ДНК в определенном участке хромосомы приводит к образованию:
0. а) генных мутаций;
0. б) хромосомных мутаций;
0. в) модификаций;
0. г) геномных мутаций.
0. 9. Появление сходных форм наследственной изменчивости у близкородственных видов объясняется:
0. а) одинаковым или близким числом хромосом, одинаковым расположением аллельных генов в хромосомах;
0. б) способностью хромосом мутировать;
0. в) обитанием в сходных условиях среды;
0. г) сходным строением организмов.
0. 10. Фенотип – это совокупность…
0. а)     всех генов организма;
0. б)     признаков и свойств организма, проявляющихся при взаимодействии со средой обитания;
0. в)     генов у особей данной популяции или вида. 
0. 
0. 
0.  ВАРИАНТ 2
0. 1. Набор половых хромосом у мужчины
0. а)     ХУ;
0. б)     ХХ;
0. в)     ХО.
0. 2. Фенотип – это совокупность…
0. а)     всех генов организма;
0. б)     признаков и свойств организма, проявляющихся при взаимодействии со средой обитания;
0. в)     генов у особей данной популяции или вида.
0. 3. При изучении наследственной изменчивости человека не используют
0. а)     биохимические методы;
0. б)     гибридологический метод;
0. в)     генеалогический метод.
0. 4. Человек, относительно которого составляется родословная, называется
0. а)     индивид;
0. б)     пробанд;
0. в)     особь.
0. 5. Носителями рецессивного гена заболевания, сцепленного с полом (но не болеющие им) чаще всего бывают
0. а)     мужчины;
0. б)     женщины;
0. в)     и мужчины, и женщины.
0. 6. Результатом комбинативной (1) и мутационной (2) изменчивости являются:
0. а) преобразование структуры генов, хромосом или изменение их числа;
0. б) перегруппировка наследственной информации при размножении.
0. 7. Биологическое значение полиплоидии заключается в том, что она в большинстве случаев:
0. а) приводит организм к летальному исходу;
0. б) повышает жизнеспособность организма;
0. в) не влияет на жизнеспособность организма;
0. г) снижает жизнеспособность организма.
0. 8. Положение, согласно которому виды и роды, генетически близкие, характеризуются сходными рядами наследственной изменчивости, характеризует сущность закона:
0. а) гомологических рядов наследственной изменчивости Н.И. Вавилова;
0. б) сцепленного наследования Т.Моргана;
0. в) независимого расщепления генов Г.Менделя;
0. г) расщепления Г.Менделя.
0. 9. Изменчивость – это…
0. а)     свойство организмов передавать особенности строения, функционирования и развития своему потомству;
0. б)     конкретный способ передачи наследственной информации в поколениях;
0. в)     свойство организмов приобретать новые признаки, отличающие их от других особей своего вида.
0. 10. Человек, относительно которого составляется родословная, называется
0. а)     индивид;
0. б)     пробанд;
0. в)     особь.
0. Ключ к тестам:
0. Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	в
	1
	а

	2
	б
	2
	б

	3
	в
	3
	б

	4
	а
	4
	б

	5
	а
	5
	б

	6
	б
	6
	а, б

	7
	 а
	7
	б

	8
	а
	8
	а

	9
	а
	9
	в

	10
	б
	10
	б


0. 
0. 
0.                                                        Критерии оценки.
0. Оценка «отлично» - дан правильный ответ на все 10 заданий
0. Оценка «хорошо» - дан правильный ответ на 8-9 заданий
0. Оценка «удовлетворительно»  - дан правильный ответ на 5-6 заданий
0. Оценка «неудовлетворительно»- дан правильный ответ на 3-4 задания  
0. 
0. 3. Основы генетики и селекции.Лечение и предупреждение  некоторых  наследственных болезней  человека. Генетика  и селекция. Одомашнивание как  начальный этап селекции.
0. 
0.  ВАРИАНТ 1
0. 1. Отсутствие или избыток продукта определенной биохимической реакции является у человека причиной заболеваний:
0. 
0. а) обмена веществ;
0. б) хронических;
0. в) инфекционных.	
0. 
0. 2. Отрицательные последствия (гибель плода) наличия в крови резус-фактора проявляются при вступлении в брак резус-отрицательной женщины и резус-положительного мужчины. Это объясняется тем, что:
0. а) организм матери вырабатывает антитела;
0. б) плод наследует резус-отрицательную кровь;
0. в) плод выделяет антигены;
0. г) плод наследует резус-положительную кровь.
0. 3. Медико-генетическое консультирование не обеспечивает:
0. а) прогноз вероятности рождения генетически неполноценного потомства;
0. б) контроль за ребенком в период его внутриутробного развития;
0. в) рождение здорового ребенка с наследственными аномалиями;
0. г) прогноз вероятности рождения второго здорового ребенка, если первый был наследственно болен.
0. 4. Селекция как вид научной деятельности возникла:
0. а) во второй половине XX в. благодаря использованию искусственного мутагенеза в селекции;
0. б) в первой половине XX в. благодаря открытию Н.И. Вавиловым центров происхождения культурных растений;
0. в) в середине XIX в., благодаря созданию эволюционной теории Ч.Дарвином;
0. г) в конце XIX в., благодаря работам И.В. Мичурина.
0. 5. Причиной окультуривания растений и одомашнивания животных является:
0. а) переход человека от охоты на диких животных и сбора дикорастущих растений к разведению животных и выращиванию растений в искусственно созданных условиях;
0. б) возрастание потребностей человека в пище и одежде;
0. в) постоянное улучшение человеком свойств культивируемых растений и животных;
0. г) зависимость благополучия человека от ограниченного набора видов растений и животных.
0. 6. Центрами происхождения культурных растений Н.И. Вавилов считал регионы мира, где:
0. а) имеются наиболее благоприятные условия;
0. б) найдено большое количество ископаемых остатков растений;
0. в) наблюдается наибольшее число сортов и разновидностей какого-либо растения;
0. г) отсутствуют конкурирующие виды.
0. 7. Центрами одомашнивания животных:
0. а) индейка, лама, тур;
0. б) свинья, собака, куры;
0. в) овца, коза.
0. считаются центры:
0. 1. Индонезийско-Индокитайский;
0. 2. Южно-Среднеамериканский;
0. 3. Передне-Малоазиатский. 
0. 8. Установлено, что домашние животные: 
0. 1) лошадь; 
0. 2) корова; 
0. 3) овца; 
0. произошли от предков:
0. а) тарпана;
0. б) тура;
0. в) лошади Пржевальского;
0. г) муфлона.
0. 9. Сахарный диабет является примером:
0. а) хромосомных заболеваний;
0. б) молекулярных заболеваний;
0. в) врожденного нарушения обмена веществ;
0. г) инфекционных заболеваний.
0. 10. Основным путем предотвращения наследственных заболеваний является:
0. а) реабилитация;
0. б) лечение;
0. в) установление их причин;
0. г) профилактика.
0. 
0.  ВАРИАНТ 2
0. 1. Сахарный диабет является примером:
0. а) хромосомных заболеваний;
0. б) молекулярных заболеваний;
0. в) врожденного нарушения обмена веществ;
0. г) инфекционных заболеваний.
0. 2. Основным путем предотвращения наследственных заболеваний является:
0. а) реабилитация;
0. б) лечение;
0. в) установление их причин;
0. г) профилактика.
0. 
0. 3. Селекция как вид научной деятельности возникла:
0. а) во второй половине XX в. благодаря использованию искусственного мутагенеза в селекции;
0. б) в первой половине XX в. благодаря открытию Н.И. Вавиловым центров происхождения культурных растений;
0. в) в середине XIX в., благодаря созданию эволюционной теории Ч. Дарвином;
0. г) в конце XIX в., благодаря работам И.В. Мичурина.
0. 4. Одомашнивание является начальным этапом:
0. а) селекции растений, животных;
0. б) селекции растений;
0. в) гибридизации;
0. г) селекции животных.
0. 
0. 5. Центрами происхождения культурных растений: 
0. а) хлопчатник, арбуз, кофе; 
0. б) капуста, брюква, люпин, оливковое дерево;
0. в) пшеница, рожь, овес, чечевица;
0. являются:
0. 1. Переднеазиатский;
0. 2. Средиземноморский.
0. 3. Африканский.
0. 6. По выражению Н.И. Вавилова, селекция «представляет собой эволюцию, направляемую волей человека». Это означает, что селекция:
0. а) осуществляется человеком;
0. б) представляет длительный процесс;
0. в) приводит к образованию новых пород животных и сортов растений;
0. г) приводит к образованию новых пород животных и сортов растений, удовлетворяющих потребностям человека.
0. 7. Отрицательные последствия (гибель плода) наличия в крови резус-фактора проявляются при вступлении в брак резус-отрицательной женщины и резус-положительного мужчины. Это объясняется тем, что:
0. а) организм матери вырабатывает антитела;
0. б) плод наследует резус-отрицательную кровь;
0. в) плод выделяет антигены;
0. г) плод наследует резус-положительную кровь.
0. 8. Медико-генетическое консультирование не обеспечивает:
0. а) прогноз вероятности рождения генетически неполноценного потомства;
0. б) контроль за ребенком в период его внутриутробного развития;
0. в) рождение здорового ребенка с наследственными аномалиями;
0. г) прогноз вероятности рождения второго здорового ребенка, если первый был наследственно болен.
0. 9. Центрами происхождения культурных растений Н.И. Вавилов считал регионы мира, где:
0. а) имеются наиболее благоприятные условия;
0. б) найдено большое количество ископаемых остатков растений;
0. в) наблюдается наибольшее число сортов и разновидностей какого-либо растения;
0. г) отсутствуют конкурирующие виды.
0. 10. Центрами одомашнивания животных:
0. а) индейка, лама, тур;
0. б) свинья, собака, куры;
0. в) овца, коза.
0. считаются центры:
0. 1. Индонезийско-Индокитайский;
0. 2. Южно-Среднеамериканский;
0. 3. Передне-Малоазиатский. 
0. 
Ключ к тестам:
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	1–б, 2–а, 3–в.




0. 3. Основы генетики и селекции. Методы  современной  селекции. Полиплоидия, отдаленная гибридизация, искусственный мутагенез и их значение в селекции.
0.  ВАРИАНТ 1
0. 1. На первых этапах окультуривания растений человек пользовался отбором бессознательно, т.е.:
0. а) отбирал растения только по одному признаку;
0. б) отбирал растения по приспособленности переносить недостаток воды или ее избыток;
0. в) отбирал растения, способные сохранять семена в колосе;
0. г) ставил цели изменить лишь отдельные признаки растения.
0. 2. Близкородственное скрещивание животных и самоопыление растений:
0. а) не изменяет жизнеспособность и плодовитость потомков;
0. б) снижает жизнеспособность и плодовитость потомков;
0. в) повышает жизнеспособность и плодовитость потомков;
0. г) повышает жизнеспособность и снижает плодовитость потомков.
0. 3. Родственные скрещивания закрепляют у потомства определенные качества благодаря:
0. а) изменению фенотипа;
0. б) сцепленному наследованию;
0. в) повышению гомозиготности;
0. г) повышению гетерозиготности.
0. 4. Для получения новых сортов в селекции сначала получают чистые линии отдаленных сортов или разных видов, затем скрещивают чистые линии между собой и получают высокоурожайные гибриды. При этом наблюдается явление:
0. а) отдаленной гибридизации;
0. б) полиплоидии;
0. в) экспериментального мутагенеза;
0. г) гетерозиса.
0. 5. Биологическое значение полиплоидии заключается в том, что она в большинстве случаев:
0. а) снижает жизнеспособность организма;
0. б) не влияет на жизнеспособность организма;
0. в) увеличивает жизнеспособность организма;
0. г) приводит к летальному исходу.
0. 6. Причина бесплодия гибридов F1, получаемых методом отдаленной гибридизации, заключается в:
0. а) отсутствии процесса перекреста гомологичных хромосом;
0. б) нарушения в мейозе из-за невозможности нормальной конъюгации гомологичных хромосом;
0. в) разном количестве хромосом родительских форм;
0. г) нарушении образования половых клеток у родительских форм. 
0. 7. Мутагенные агенты – это:
0. а) разнообразные факторы, способные вызывать мутации;
0. б) условия окружающей среды;
0. в) организмы, являющиеся результатом мутаций;
0. г) только вещества, способные вызывать мутации.
0. 8. Использование искусственного мутагенеза в селекции обусловлено необходимостью:
0. а) повышения частоты мутаций у организмов;
0. б) перевода рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние;
0. в) уменьшения частоты мутаций у организмов;
0. г) повышения гомозиготности особей. 
0. 9. В селекции проводят самоопыление перекрестноопыляемых растений с целью получения чистых линий. При этом снижается жизнеспособность растений, уменьшается их продуктивность. Это обусловлено:
0. а) переходом рецессивных мутаций в гомозиготное состояние;
0. б) увеличением числа доминантных мутаций;
0. в) уменьшением числа мутаций;
0. г) переходом рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние.
0. 10. В результате скрещивания генетически отличающихся чистых самоопыляющихся линий в первом гибридном поколении наблюдается эффект гетерозиса. Это обусловлено:
0. а) переходом рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние;
0. б) накоплением рецессивных мутаций;
0. в) накоплением доминантных мутаций;
0. г) переходом рецессивных мутаций в гомозиготное состояние.
0. 
0.  ВАРИАНТ 2
0. 1. Человек начал пользоваться сознательным отбором:
0. а) не зная законов наследственности и не владея теорией отбора;
0. б) владея теорией отбора;
0. в) владея практикой гибридизации;
0. г) открыв законы наследственности.
0. 2. В селекции проводят самоопыление перекрестноопыляемых растений с целью получения чистых линий. При этом снижается жизнеспособность растений, уменьшается их продуктивность. Это обусловлено:
0. а) переходом рецессивных мутаций в гомозиготное состояние;
0. б) увеличением числа доминантных мутаций;
0. в) уменьшением числа мутаций;
0. г) переходом рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние.
0. 3. В результате скрещивания генетически отличающихся чистых самоопыляющихся линий в первом гибридном поколении наблюдается эффект гетерозиса. Это обусловлено:
0. а) переходом рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние;
0. б) накоплением рецессивных мутаций;
0. в) накоплением доминантных мутаций;
0. г) переходом рецессивных мутаций в гомозиготное состояние.
0. 4. Значение межпородного гетерозиса в животноводстве заключается в получении:
0. а) новых сортов:
0. б) гибридов с высокой производительностью;
0. в) чистых линий;
0. г) полиплоидов.
0. 5. Причина бесплодия гибридов F1, получаемых методом отдаленной гибридизации, заключается в:
0. а) отсутствии процесса перекреста гомологичных хромосом;
0. б) нарушения в мейозе из-за невозможности нормальной конъюгации гомологичных хромосом;
0. в) разном количестве хромосом родительских форм;
0. г) нарушении образования половых клеток у родительских форм. 
0. 6. Преодолеть бесплодие гибридов F1, полученных методом отдаленной гибридизации, возможно путем:
0. а) получения чистых линий;
0. б) отбора;
0. в) скрещивания;
0. г) получения полиплоидов. 
0. 7. Мутации приводят к появлению у организмов признаков: 
0. а) вредных;
0. б) нейтральных;
0. в) новых;
0. г) полезных.
0. 8. Искусственный мутагенез особенно эффективно используется в селекции:
0. а) птиц;
0. б) микроорганизмов, грибов;
0. в) млекопитающих;
0. г) растений. 
0. 9. Биологическое значение полиплоидии заключается в том, что она в большинстве случаев:
0. а) снижает жизнеспособность организма;
0. б) не влияет на жизнеспособность организма;
0. в) увеличивает жизнеспособность организма;
0. г) приводит к летальному исходу.
0. 10. Причина бесплодия гибридов F1, получаемых методом отдаленной гибридизации, заключается в:
0. а) отсутствии процесса перекреста гомологичных хромосом;
0. б) нарушения в мейозе из-за невозможности нормальной конъюгации гомологичных хромосом;
0. в) разном количестве хромосом родительских форм;
0. г) нарушении образования половых клеток у родительских форм
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0. 3. Основы генетики и селекции.Успехи селекции.
0. 
0.  ВАРИАНТ 1
0. 1. Известными русскими селекционерами-растениеводами:
0. 1) П.П. Лукьянченко;
0. 2) В.И. Ремесло;
0. 3) А.Г. Шехурдиным;
0. 4) В.С. Пустовойтом
0. были созданы:
0. а) сорта подсолнечника;
0. б) сорт озимой пшеницы Мироновская 808;
0. в) сорт яровой пшеницы Саратовская-29;
0. г) сорт озимой пшеницы Безостая-1. 
0. 2. Следующие сорта растений: 
0. 1) озимая пшеница Мироновская 808;
0. 2) озимая пшеница Безостая-1;
0. 3) яровая пшеница Саратовская-29;
0. 4) озимая пшеница Лютесценс-4 
0. имеют характеристики:
0. а) высокая урожайность, исключительные мукомольно-хлебопекарные качества зерна;
0. б) высокая урожайность, хорошая зимостойкость, отзывчивость на удобрения;
0. в) высокая урожайность, высокие мукомольно-хлебопекарные качества зерна, способность расти в разных экологических условиях;
0. г) высокая урожайность, хорошая зимостойкость, засухоустойчивость, раннее созревание.
0. 3. Известными русскими селекционерами-животноводами:
0. 1) М.Ф. Ивановым; 
0. 2) И.С. Батуриным
0. были созданы породы:
0. а) архара-мериноса;
0. б) украинская степная белая порода свиней.
0. 4. В результате селекционной работы были созданы: 
0. 1) порода свиней казахская гибридная;
0. 2) костромская порода крупного рогатого скота;
0. 3) мясошерстная порода овец, обладающие следующими качествами:
0. а) большая живая масса – до 115 кг; 
0. б) большая приспособленность к высоким летним и низким зимним температурам;
0. в) высокая продуктивность – до 16 000 кг молока в год.
0. 5. Кто из ученых создал плодовитый капустно-редечный гибрид?
0.  а) Н.И. Вавилов;
0.  б) Б.Л. Астауров;
0.  в) И.В. Мичурин;
0.  г) Г.Д. Карпеченко.   
0. 
0.  ВАРИАНТ 2
0. 1. Кто из ученых создал плодовитый капустно-редечный гибрид?
0.  а) Н.И. Вавилов;
0.  б) Б.Л. Астауров;
0.  в) И.В. Мичурин;
0.  г) Г.Д. Карпеченко.   
0. 2. В результате селекционной работы были созданы: 
0. 1) порода свиней казахская гибридная;
0. 2) костромская порода крупного рогатого скота;
0. 3) мясошерстная порода овец, обладающие следующими качествами:
0. а) большая живая масса – до 115 кг; 
0. б) большая приспособленность к высоким летним и низким зимним температурам;
0. в) высокая продуктивность – до 16 000 кг молока в год.
0. 3. Известными русскими селекционерами-животноводами:
0. 1) М.Ф. Ивановым; 
0. 2) И.С. Батуриным
0. были созданы породы:
0. а) архара-мериноса;
0. б) украинская степная белая порода свиней. 
0. 4. Следующие сорта растений: 
0. 1) озимая пшеница Мироновская 808;
0. 2) озимая пшеница Безостая-1;
0. 3) яровая пшеница Саратовская-29;
0. 4) озимая пшеница Лютесценс-4 
0. имеют характеристики:
0. а) высокая урожайность, исключительные мукомольно-хлебопекарные качества зерна;
0. б) высокая урожайность, хорошая зимостойкость, отзывчивость на удобрения;
0. в) высокая урожайность, высокие мукомольно-хлебопекарные качества зерна, способность расти в разных экологических условиях;
0. г) высокая урожайность, хорошая зимостойкость, засухоустойчивость, раннее созревание.
0. 5. Известными русскими селекционерами-растениеводами:
0. 1) П.П. Лукьянченко;
0. 2) В.И. Ремесло;
0. 3) А.Г. Шехурдиным;
0. 4) В.С. Пустовойтом
0. были созданы:
0. а) сорта подсолнечника;
0. б) сорт озимой пшеницы Мироновская 808;
0. в) сорт яровой пшеницы Саратовская-29;
0. г) сорт озимой пшеницы Безостая-1. 
0. Ключ к тестам:
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0. 4. Эволюция.  Возникновение и развитие  эволюционных  представлений. Чарлз Дарвин и его теория происхождения видов.
0. Доказательства эволюции.Вид.  Критерии вида. Популяция.
0. ВАРИАНТ 1
0. 1.Совокупность особей, сходных по строению, имеющих общее происхождение, свободно скрещивающихся между собой и дающих плодовитое потомство, называются… 
0. 
0. А. Популяцией 
0. Б. Видом 
0. В. Классом 
0. Г. Верного ответа нет  
0. 2.Различают…структуру популяции 
0. А. Половую 
0. Б. Возрастную 
0. В. Генетическую 
0. Г. Все ответы верны  
0. 3.Если в популяции преобладает пререпродуктивные особи, численность популяции будет… 
0. А. Растущей 
0. Б. Стабильной 
0. В. Убывающей 
0. Г. Верного ответа нет  
0. 4.Основой существования вида как генетической единицы живой природы является его… 
0. А. Пострепродуктивная изоляция 
0. Б. Пререпродуктивная изоляция 
0. В. Репродуктивная изоляция 
0. Г. Верного ответа нет 
0. 5.Для видов обитающих в Байкале, ареал ограничивается этим озером, - это пример … критерия 
0. А. Экологического 
0. Б. Морфологического 
0. В. Географического 
0. Г. Физиологического 
0. 6.Постоянно действующий источник наследственной изменчивости – это… 
0. А. Миграции 
0. Б. Мутационный процесс 
0. В. Изоляция 
0. Г. Верного ответа нет  
0. 7. Степень подвижности особей выражается расстоянием, на которое может перемещаться животное, - это расстояние называется… 
0. А. Радиусом индивидуальной активности 
0. Б. Миграцией 
0. В. Изоляцией 
0. Г. Верного ответа нет  
0. 8.Новые сочетания генов … выживаемость особей внутри вида 
0. А. Понижают 
0. Б. Повышают 
0. В. Оставляют стабильной 
0. Г. Верного ответа нет  
0. 9.Критений вида, включающий в себя совокупность факторов внешней среды, составляющих непосредственную среду обитания вида, - это … критерий 
0. А. Экологический 
0. Б. Географический 
0. В. Морфологический 
0. Г. Верного ответа нет  
0. 10.Основополагающим для вида критерием является… 
0. А. Морфологический 
0. Б. Генетический 
0. В. Физиологический 
0. Г. Биохимический 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1.Реально существующая, генетически неделимая единица органического мира, - это… 
0. А. Популяция 
0. Б. Особь 
0. В. Вид 
0. Г. Класс  
0. 2.Различают … возрастной класс популяции 
0. А. Пострепродуктивный
0. Б. Пререпродуктивный
0. В. Репродуктивный 
0. Г. Все ответы верны 
0. 3.Подавляющее большинство видов живых организмов состоит из отдельных… 
0. А. Популяций 
0. Б. Особей 
0. В. Организмов 
0. Г. Верного ответа нет  
0. 4.Если в популяции преобладают репродуктивные особи, численность популяции будет… 
0. 
0. А. Растущей 
0. Б. Сокращающейся 
0. В. Стабильной 
0. Г. Верного ответа нет 
0. 5.Часто скрещиваются между собой виды тополей и ив, - это пример не абсолютности … критерия 
0. А. Генетического 
0. Б. Биохимического 
0. В. Физиологического 
0. Г. Морфологического  
0. 6.У растений радиус индивидуальной активности определяется расстоянием, на которое распространяется… 
0. А. Пыльца 
0. Б. Семена 
0. В. Вегетативные части, способные дать начало новому растению 
0. Г. Все ответы верны 
0. 7.Основополагающим для вида критерием является… 
0. А. Морфологический 
0. Б. Генетический 
0. В. Физиологический 
0. Г. Биохимический  
0. 8.Для разделения вида необходимо использовать 
0. А. Морфологический и генетический критерии 
0. Б. Биохимический и физиологический критерии 
0. В. Географический и экологический критерий 
0. Г. Все ответы верны 
0. 9.Критерий вида, в основе которого лежит сходство внешнего и внутреннего строения особи одного вида, - это … 
0. А. Географический критерий 
0. Б. Экологический критерий 
0. В. Морфологический критерий 
0. 10.Постоянно действующий источник наследственной изменчивости – это… 
0. А. Миграции 
0. Б. Мутационный процесс 
0. В. Изоляция 
0. Г. Верного ответа нет 
0. Г. Физиологический критерий  
0. Ключ к тестам:
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0. 4. Эволюция.Механизмы эволюционного  процесса. Роль изменчивости  в эволюционном процессе.Естественный отбор – направляющий фактор эволюции. Формы естественного отбора в популяциях.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. Ведущий фактор, определяющий направленность эволюционного процесса
0. А) борьба за существование
0. Б) внутривидовые взаимоотношения
0. В) наследственная изменчивость
0. Г) естественный отбор 
0. 2. Отбор, в результате которого сохраняются особи со средним проявлением признака, а выбраковываются особи с отклонениями от нормы, называют
0. А) движущим
0. Б) методическим
0. В) стихийным
0. Г) стабилизирующим 
0. 3. Творческий характер естественного отбора в эволюции проявляется в
0. А) обострении конкуренции между видами
0. Б) ослаблении конкуренции между популяциями
0. В) обострении конкуренции между особями одного вида
0. Г) возникновении новых видов
0. 4. Сохранение на Галапагосских островах вьюрков с мощным, как у дятла, клювом, с помощью которого они добывают из-под коры деревьев насекомых, обеспечивалось
0. А) естественным отбором
0. Б) искусственным отбором
0. В) модификационной изменчивостью
0. Г) наследственной изменчивостью
0. 5. Главная движущая сила эволюции, по Ч. Дарвину
0. А) естественный отбор
0. Б) изменчивость
0. В) приспособленность
0. Г) наследственность 
0. 6. Исходным материалом для естественного отбора является
0. А) модификационная изменчивость
0. Б) наследственная изменчивость
0. В) борьба особей за условия выживания
0. Г) приспособленность популяций к среде обитания
0. 7. Отбор особей с уклоняющимися от средней величины признаками называют
0. А) движущим
0. Б) методическим
0. В) стабилизирующим
0. Г) массовым 
0. 8. К чему приводит усиление в природной популяции мутационного процесса
0. А) повышению эффективности естественного отбора
0. Б) повышению интенсивности круговорота веществ
0. В) увеличению численности особей
0. Г) совершенствованию саморегуляции
0. 9. Стабилизирующий отбор, в отличие от движущего
0. А) способствует сохранению особей с модификационными изменениями
0. Б) способствует сохранению особей со средним значением признаков
0. В) ведет к возникновению гетерозиса у растений и животных
0. Г) ведёт к появлению новых видов растений и животных
0. 10. Результатом естественного отбора является
0. А) возникновение у особей приспособлений к среде обитания
0. Б) обострение взаимоотношений между особями популяции
0. В) появление различных модификаций в определенных условиях обитания
0. Г) появление новых мутаций у особей в популяции
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. Естественный отбор - это
0. А) сложные отношения между организмами и неживой природой
0. Б) процесс сохранения особей с полезными им наследственными изменениями
0. В) процесс образования новых видов в природе
0. Г) процесс роста численности популяции
0. 2. Под воздействием какого фактора эволюции у организмов сохраняются полезные признаки
0. А) мутаций
0. Б) внутривидовой борьбы
0. В) межвидовой борьбы 
0. Г) естественного отбора 
0. 3. В основе эволюционной теории Ч. Дарвина лежит учение о
0. А) дивергенции
0. Б) естественном отборе
0. В) дегенерации
0. Г) искусственном отборе 
0. 4. Верны ли следующие суждения о формах естественного отбора?
0. 1. Движущая форма естественного отбора способствует поддержанию постоянного фенотипа организмов.
0. 2. Форму естественного отбора, способствующую сдвигу среднего значения признаков у организмов, называют стабилизирующей. 
0. А) верно только 1
0. Б) верно только 2
0. В) верны оба суждения
0. Г) оба суждения неверны 
0. 5. Исходным материалом для естественного отбора служит 
0. А) борьба за существование 
0. Б) мутационная изменчивость
0. В) изменение среды обитания организмов
0. Г) приспособленность организмов к среде обитания
0. 6. Движущая форма естественного отбора, в отличие от стабилизирующей, сохраняет
0. А) особи с измененными признаками
0. Б) виды с установившейся нормой реакции признака
0. В) популяции с большим числом старых особей
0. Г) биоценозы с большим числом молодых особей
0. 7. Благодаря какой форме отбора сохранились в природе кистепёрые рыбы
0. А) методической
0. Б) движущей
0. В) стабилизирующей
0. Г) разрывающей 
0. 8. Процесс, обеспечивающий выживание особей с полезными в данных условиях среды признаками, называют
0. А) искусственным отбором
0. Б) борьбой за существование
0. В) естественным отбором
0. Г) видообразованием 
0. 9. Образование новых видов в природе происходит в результате
0. А) стремления особей к самоусовершенствованию
0. Б) сохранения человеком особей с полезными для него наследственными изменениями
0. В) сохранения естественным отбором особей с полезными для них наследственными изменениями
0. Г) сохранения естественным отбором особей с разнообразными ненаследственными изменениями
0. 10. Состязание самцов в период размножения свидетельствует о проявлении формы отбора
0. А) стабилизирующего
0. Б) движущего
0. В) полового
0. Г) методического 
Ключ к тестам:
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0. 4. Эволюция.Дрейф генов – фактор эволюции. Изоляция – эволюционный фактор. Приспособленность – результат действия факторов эволюции.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. Объясните, что такое дрейф генов. Приведите пример ситуации, в которой он играет важную роль, и объясните, почему его роль особенно велика в небольших популяциях.
0. В чем различие географической и экологической изоляции?
0. Как возникла приспособленность к раннему цветению у раннецветущих растений?
0. На примерах животных и растений вашего края объясните, как возникает приспособленность.
0. Используя знания из курса зоологии, назовите черты приспособленности к среде обитания у рыб.
0. ВАРИАНТ 2
0. Какую роль играют в эволюции дрейф генов и популяционные волны?
0. Объясните, как образуются новые виды в условиях географической или экологической изоляции.
0. Каким образом та или иная адаптация сохраняется отбором; Какую роль играют в этом гены, изменчивость, естественный отбор.
0. Многие мухи похожи на пчел и жужжат, как пчелы. Какие можно выдвинуть гипотезы для объяснения этого? Как их можно проверить?
0. Используя знания из курса зоологии, назовите черты приспособленности к среде обитания у птиц.
0. 4. Эволюция.
0. 5. Видообразование.
0. 4. Эволюция.Развитие представлений о возникновении жизни.
0. Современные взгляды на возникновение жизни. Развитие жизни в криптозое; в раннем палеозое; в позднем палеозое.
0. ВАРИАНТ 1
0. 1.Жизнь на Земле возникла:
0. 1)первоначально на суше.
0. 2)первоначально в океане.
0. 3)на границе суши и океана.
0. 4)одновременно на суше и в океане.
0. 
0. 2.Первые живые организмы, появившиеся на Земле по способу питания и дыхания были:
0. 1)аэробными автотрофами. 
0. 2)анаэробными автотрофами.
0. 3)аэробными гетеротрофами.
0. 4)анаэробными гетеротрофами.
0. 
0. 3.Организмы, появившиеся на Земле при истощении запаса синтезированных абиогенным путем органических веществ, по способу дыхания и способу питания были:
0. 1)аэробными автотрофами      3)анаэробными автотрофами
0. 2)аэробными гетеротрофами    4)анаэробными гетеротрофами
0. 4.Началом биологической эволюции жизни на Земле принято считать момент возникновения первых:
0. 1)органических веществ;                  3)одноклеточных прокариотических организмов;           2)коацерватных капель из органических веществ;
0.  4)одноклеточных эукариотических  организмов.
0. 5.Правильная геохронологическая последовательность эр в истории  Земли следующая:
0. 1)архей, протерозой, палеозой, мезозой, кайнозой
0. 2)протерозой, архей, палеозой, мезозой, кайнозой
0. 3)архей, палеозой, протерозой, кайнозой, мезозой
0. 4)кайнозой, мезозой, палеозой, протерозой, архей
0. 6.С момента появления первых живых организмов прошло, в млрд. лет:
0. 1)около 5     3)около 2.5
0. 2)около 3.5   4)около 1.5
0. 
0. 7.Главное  эволюционное событие в развитии органического мира в архее:
0. 1)выход растений на сушу            3)появление и расцвет прокариот
0. 2)появление и расцвет эукариот   4)появление многоклеточных животных
0. 8.Деятельность живых организмов в протерозое привела к:
0. 1)образованию почвы                            3)поглощению кислорода из атмосферы
0. 2)накоплению в атмосфере кислорода 4)поднятию суши и образованию материков
0. 9.Выходу растений на сушу в раннем палеозое предшествовало:
0. 1)формирование озонового экрана
0. 2)насыщение атмосферы кислородом
0. 3)насыщение атмосферы углекислым газом
0. 4)появление и развитие у них проводящей ткани
0. 10.Галвное эволюционное событие в развитии органического мира в позднем палеозое (девон, карбон, пермь) :
0. 1)Выход первых растений (псилофитов) на сушу
0. 2)выход первых беспозвоночных животных на сушу
0. 3)выход первых позвоночных (стегоцефалов) на сушу
0. 4)расцвет в морях многоклеточных водорослей и костных рыб
0. 11.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в конце мезозоя (мел) :
0. 1)Расцвет водорослей и пресмыкающихся
0. 2)появление голосеменных и первых птиц
0. 3)появление покрытосеменных и высших млекопитающих
0. 4)расцвет пресмыкающихся и появление первых млекопитающих
0. 12.Господствующее положение птиц в эволюции органического мира связано с их:
0. 1)Относительно крупными размерами тела
0. 2)высокой плодовитостью и заботой о потомстве
0. 3)теплокровностью и крупным головным мозгом
0. 4)приспособленностью к разным способам размножения
0. 13.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в начале кайнозоя (палеоген,  неоген или третичный период) :
0. 1)господство насекомых и голосеменных
0. 2)появление первых млекопитающих птиц
0. 3)господство покрытосеменных и появление приматов
0. 4)расцвет пресмыкающихся и появление покрытосеменных.
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1.Жизнь на Земле возникла:
0. 1)первоначально на суше
0. 2)первоначально в океане
0. 3)на границе суши и океана
0. 4)одновременно на суше и в океане
0. 
0. 2.Первые живые организмы, появившиеся на Земле по способу питания и дыхания были:
0. 1)аэробными автотрофами. 
0. 2)анаэробными автотрофами.
0. 3)аэробными гетеротрофами.
0. 4)анаэробными гетеротрофами.
0. 
0. 3.При истощении запаса синтезированных абиогенным путем органических веществ, на Земле появились организмы по способу питания и по способу питания:
0. 1)аэробными автотрофами. 
0. 2)анаэробными автотрофами.
0. 3)аэробными гетеротрофами.
0. 4)анаэробными гетеротрофами.
0. 
0. 4.Крупнейшим ароморфозом, оказавшим существенное воздействие на ранние этапы эволюции жизни на Земле, было:
0. 1)появление прокариот
0. 2)появление эукариот
0. 3)возникновение фотосинтеза у прокариот
0. 4)возникновение дыхания у эукариот
0. 
0. 5.Самая древняя из перечисленных в истории Земли эра:
0. 1)архей
0. 2)палеозой
0. 3)мезозой
0. 4)протерозой
0. 
0. 6.С момента выхода первых живых организмов на сушу прошло, в млрд лет:
0. 1)около 3,5 
0. 2)около 1,5
0. 3)около 2,5
0. 4)около 0,5
0. 
0. 7.Основные организмы, существовавшие на Земле в архее:
0. 1)бактерии и сине-зеленые водоросли (цианобактерии)
0. 2)многоклеточные водоросли и кишечнополостные 
0. 3)коралловые полипы и многоклеточные водоросли
0. 4)морские беспозвоночные животные и водоросли 
0. 8.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в протерозое:
0. 1)выход растений на сушу
0. 2)выход многоклеточных животных на сушу
0. 3)появление и расцвет эукариот (зеленых водорослей)
0. 4)появление и расцвет прокариот (сине-зеленых водорослей)
0. 9.Основные организмы, существовавшие на Земле в раннем палеозое (кембрий, ордовик, силур) : 
0. 1)Костные рыбы, насекомые и водоросли
0. 2)трилобиты, панцирные рыбы и водоросли
0. 3)кораллы, хрящевые рыбы и споровые растения
0. 4)хрящевые рыбы, насекомые и споровые растения
0. 10.Основные организмы, существовавшие на Земле в позднем палеозое (девон, карбон, пермь) :
0. 1)хрящевые рыбы, трилобиты и водоросли
0. 2)панцирные рыбы, трилобиты и папоротникообразные
0. 3)хрящевые и костные рыбы, насекомые и папоротникообразные
0. 4)панцирные и хрящевые рыбы, пресмыкающиеся и голосеменные
0. 11.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в середине мезозоя (юра)
0. 1)господство голосеменных и появление первых птиц
0. 2)расцвет папоротникообразных и появление голосеменных
0. 3)расцвет земноводных и появление первых млекопитающих
0. 4)появление папоротникообразных и расцвет пресмыкающихся
0. 12.Господствующее положение млекопитающих в эволюции органического мира связано с их:
0. 1)относительно крупными размерами тела
0. 2)высокой плодовитостью и заботой о потомстве
0. 3) теплокровностью и внутриутробным развитием
0. 4)приспособленностью к разным способам размножения
0. 13.Главное эволюционное событие в развитии органического мира в середине кайнозоя (неоген) :
0. 1)господство млекопитающих, птиц и насекомых
0. 2)вымирание пресмыкающихся и появление птиц
0. 3)господство голосеменных и вымирание пресмыкающихся
0. 4)появление первых млекопитающих и вымирание пресмыкающихся
0. 
Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	2
	1
	2

	2
	3
	2
	4

	3
	3
	3
	2

	4
	3
	4
	3

	5
	1
	5
	1

	6
	2
	6
	4

	7
	3
	7
	1

	8
	2
	8
	3

	9
	4
	9
	2

	10
	3
	10
	3

	11
	3
	11
	1

	12
	3
	12
	3

	13
	3
	13
	1



     Критерии оценки тестовых заданий (из 13 заданий):

	Оценка
	Число правильных ответов

	5(отлично)
	все

	4(хорошо)
	11-12

	3(удовлетворительно)
	9-10

	2(неудовлетворительно)
	6 и менее




0. 4. Эволюция.Развитие жизни в мезозое и в кайнозое. Многообразие органического мира. Принципы систематики. Классификация организмов. Происхождение человека. Ближайшие «родственники» человека среди животных.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. Руководствуясь основными положениями эволюционной теории, объясните возникновение новых видов организмом и приспособлений к новым условиям среды в мезозое.
0. Приведите примеры биологического регресса в мезозое.
0. Какие изменения фауны и флоры происходили в течение палеогена и неогена?
0. Почему систему К. Линнея называют искусственной?
0. Охарактеризуйте вирусы как неклеточные  формы. Назовите признаки, характерные для всех клеточных организмов.
0. Каково положение человека в системе живого мира?
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. Приведите примеры ароморфозов, возникших в мезозое.
0. Как изменилась фауна и флора в течение антропогене?
0. В чем значение трудов К. Линнея для развития систематики?
0. Сравните строение и функции клеток прокариот и эукариот. Сделайте выводы.
0. Назовите принципиальные отличия человека от близкородственных ему видов.
0. Какие  современные виды животных филогенетически наиболее близки человеку? Приведите доказательства.
0. 
0. 4. Эволюция.Основные этапы  эволюции приматов.
0. Первые представители рода Hомо. Появление человека разумного.
0. Факторы  эволюции человека.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0.  1. Антропогенез – это: 1 – индивидуальное развитие человека;  2 – наследственные изменения обезьяноподобных предков человека;       3 – историческое развитие приматов;     4 – нет правильного ответа.
0. 2. Первым ученым, который поместил человека в группу приматов, был:
0. 1 – Бюффон;       2 – Рулье;         3 – Линней;          4 – Ламарк;        5 – Дарвин;        6 – Энгельс.
0. 3. Значение социальных факторов в эволюции человека раскрыл:
0. 1 – Бюффон;                 2 – Рулье;           3 – Линней;         4 – Ламарк;         5 – Дарвин;        6 – Энгельс.
0. 4. Книга Ч.Дарвина, объясняющая происхождение человека от животных, – это:
0. 1 – «Происхождение видов путем естественного отбора»;
0. 2 – «Изменение домашних животных и культурных растений»;  3 –«Происхождение человека и половой отбор»;
0. 4 – «Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека»; 5 – «Основные этапы антропогенеза».
0. 5. Социальные движущие силы антропогенеза – это:
0. 1 – наследственная изменчивость;   2 – труд;    3 – общественный характер труда;    4 – естественный отбор;
0. 5 – борьба за существование;    6 – членораздельная речь;    7 – высокоразвитое сознание;    8 –отвлеченное мышление;     9 –нечленораздельная речь;     
0. 6. Органы, доказывающие происхождение человека от животных, – это:
0. 1 – рудименты; 2 –атавизмы; 3 – гомологичные органы;  4 –аналогичные органы; 5 –пункты 1–3; 6 – пункты 2–4.
0. 7. Борозды и извилины коры больших полушарий характерны для представителей всех классов позвоночных животных:             1 – да;     2 – нет.
0. 8. Труд, по Ф.Энгельсу, – это: 1 –использование предметов в качестве готовых орудий труда;   2 –охота; 
0. 3 –постройка жилищ;   4 –собирательство;  5–изготовление орудий труда;   6–использование готовых орудий труда
0. 9. Атавизмы – это: 1 –органы, имеющие сходное строение и происхождение; 2 –органы, утратившие в процессе эволюции свое значение;    3 –многососковость; 4 –волосяной покров на лице человека;  5 –нет правильного ответа.
0. 10. Значение прямохождения в процессе антропогенеза заключалось в том, что:
0. 1 – обезьяны получили возможность сбивать палкой высоко подвешенные фрукты или дотягиваться до них;
0. 2 – обезьяны в поисках добычи могли прыгать на большие расстояния;  3 – разделились функции рук и ног, рука стала свободной; 4 – крестец стал более подвижным, что облегчило роды.
0. 11. Еще Ч.Дарвин указывал, что правильно было бы искать предков человека среди необщественных животных:                      1 – да;  2 – нет.
0. 12. Развитие трудовой деятельности в процессе антропогенеза привело к усилению действия биологических факторов и ослаблению социальных:     1 – да;   2 – нет.
0. 13. Морфофизиологические особенности человека не передаются по наследству:      1 – да;  2 – нет.
0. 14. Теория антропогенеза Ф.Энгельса называется:      1 – культурной;  2 – социальной;  3 – трудовой.
0. 15. Современный человек относится к виду:  1 – Обезьяночеловек;  2 – Человек прямоходящий; 
0. 3 – Человек умелый; 4 – Человек неандертальский;  5 – нет правильного ответа.
0. 16. Абстрактное мышление, членораздельная речь, способность к коллективной трудовой деятельности развиваются у человека:        1 – в процессе филогенеза;  2 – в процессе анабиоза;  3 – в процессе онтогенеза.
0. 17. Ископаемые остатки австралопитеков впервые были обнаружены:
0. 1 – супругами Лики;       2 – Дюбуа;      3 – Бернье;       4 – Дартом.
0. 18. Австралопитеки обитали:        1 – в лесах с пышной тропической растительностью;  2 – в горах;
0. 3 – на равнинных безлесных пространствах, среди скал.
0. 19. Объем черепа австралопитеков: 1 – 1000–1200см3;    2 – 1300–1500см3;    3 –нет правильного ответа.
0. 20. Для Человека умелого характерна галечная культура:     1 – да;     2 – нет.
0. 21. Осн. этапы становления человека:  1–древние люди;   2–современные люди;  3–древнейшие люди; 
0. 4–австралопитеки; 5–дриопитеки; 6–парапитеки; 7–гиббоны, орангутанги, шимпанзе;  8–пункты 4-7;   9–пункты 1-3.
0. 22. Признаки, характерные для монголоидов:     1 –прямые или волнистые, часто светлые волосы;
0. 2 –значительное развитие на лице у мужчин волосяного покрова;  3–жесткие, прямые и темные волосы;  4– лицо широкое, уплощенное;  5–скулы сильно выступают;  6–складка верхнего века развита слабо;   7–пункты 3–5.
0. 23. Архантропы – это древнейшие люди:      1 – да;  2 – нет.
0. 24. Для кроманьонцев были характерны зачатки речи в виде нечленораздельных звуков: 1 – да; 2 – нет.
0. 25. Членораздельная речь хорошо развита у Человека:
0. 1 – умелого;  2 – прямоходящего;  3 – неандертальского;  4 – разумного.
0. 26.Ископаемые остатки неандертальцев обнаружены к югу от Воронежа, на берегу Дона, в селе Костенки:         1 –да;         2 –нет.
0. 27. Отжимная техника обработки камня впервые появилась у:
0. 1 – питекантропов;  2 – синантропов;  3 – неандертальцев;  4 – кроманьонцев;  5 – Человека умелого.
0. 28. Социальный дарвинизм – это:     1 – наука о неравноценности человеческих рас;  2 – наука о делении общества на классы;   3 – учение об эволюции органического мира;
0. 4 – учение о действии борьбы за существование и естественного отбора в человеческом обществе.
0. 29. Неандертальцы одевались в:  1 – шкуры;  2 – маскировочные халаты;  3 – одежды не было совсем.
0. 30. В антропогенезе на ранних стадиях развития:   1 – социальные факторы преобладали над биологическими;    2 – биологические факторы преобладали над социальными;  3 – действие биологических и социальных факторов уравновесилось;       4 – социальные факторы не действовали;           5 – пункты 1 и 4.
0. 31. Вторая сигнальная система качественно отличает ВНД человека от ВНД животных:  1 – да;   2 – нет.
0. 32. Факторы, способствовавшие эволюции мозга:     1 – трудовая деятельность;  
0. 2 –членораздельная речь;           3 –употребление мясной пищи;           4 –пункты 1–3;            5 –пункт 1.
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. Антропоморфозы – это:  1 – историческое развитие человека;     2 – историческое развитие приматов;
0. 3 – индивидуальное развитие человека;                                              5 – нет правильного ответа.
0. 4 – морфологические и физиологические преобразования обезьяноподобных предков человека;
0. 2. Первым ученым, который писал, что человек произошел от обезьяноподобных предков, был:
0. 1 – Бюффон;           2 – Линней;                3 – Рулье;            4 – Ламарк;         5 – Дарвин;           6 – Энгельс.
0. 3. Значение биологических движущих сил в эволюции человека раскрыл:
0. 1 – Бюффон;      2 – Линней;      3 – Рулье;      4 – Ламарк;     5 – Дарвин;     6 – Энгельс.
0. 4. Копчик в скелете человека – это атавизм:                  1 – да;  2 – нет.
0. 5. Мозг месячного человеческого зародыша состоит из пяти мозговых пузырей:    1 – да;  2 – нет.
0. 6. Работа Ф.Энгельса, в которой раскрыта роль социальных факторов в эволюции человека, – это:
0. 1 – «Происхождение человека и половой отбор»;          2 – «Происхождение видов путем естественного отбора»;    3 – «Изменение домашних животных и культурных растений»;      4 – «Роль труда в эволюции человека»;         5 – нет правильного ответа.
0. 7. Основной предпосылкой для превращения обезьяны в человека Ф.Энгельс считал:
0. 1 – действие естественного отбора в популяциях обезьян;         2 – похолодание климата;
0. 3 – использование огня;                                                                   4 – возникновение прямохождения.
0. 8. Еще Дарвин писал, что рука – орган и продукт труда:   1 – да;         2 – нет.
0. 9. Предпосылки антропогенеза:  1–прямохождение;  2–стадность обезьяноподобных предков человека;
0. 3 – использование мясной пищи и огня;             4 – трудовая деятельность в обществе;
0. 5 – членораздельная речь;                                  6 – пункты 1–3;                     7 – пункты 2, 4 и 5.
0. 10. Причины возникновения членораздельной речи:
0. 1 – общественный характер труда;                                                    2 – высокий уровень развития мозга;
0. 3 – наследственная изменчивость и естественный отбор;              4 – пункты 1–3.
0. 11. Социальные особенности человека способны передаваться от предков к потомству: 1 – да;  2 – нет.
0. 12. Современный человек относится к виду:
0. 1 – Человек разумный;    2 – Человек умелый;     3 – Человек прямоходящий;     4 – Человек неандертальский.
0. 13. Шимпанзе и гориллы обитают:    1- в Юго-Восточной Азии;   2 –в Африке;    3 –в зоопарке Воронежа.
0. 14. Австралопитек – это:
0. 1 – австралийская обезьяна;       2 – австралийский человек;     3 – южная обезьяна;     4 – южный человек.
0. 15. Образ жизни австралопитеков:         1 – стадный;           2 – парами;                3 – одиночный.
0. 16. Австралопитеки изготавливали грубые каменные ножи:         1 – да;             2 – нет.
0. 17. Человек умелый отличается от австралопитеков:
0. 1 – внешним видом;         2 – способностью использовать предметы в качестве готовых орудий труда;
0. 3 – способностью изготавливать орудия труда;              4 – пункты 1 и 2;        5 – нет правильного ответа.
0. 18. Для Человека умелого была характерна галечная культура, так как он обычно селился в речных долинах, где было много гальки:            1 – да;           2 – нет.
0. 19. Биологические факторы антропогенеза:
0. 1 – использование и поддержание огня;          2 – наследственная изменчивость;   
0. 3 – ненаследственная изменчивость;               4 – борьба за существование;                  5 – искусственный отбор;
0. 6 – естественный отбор;       7 – членораздельная речь;         8 – отвлеченное мышление;            9 – сознание; 
0. 10 – труд;            11 – пункты 1, 4, 7;                  12 – пункты 2, 4, 6;               13 – пункты 4, 5, 9, 10.
0. 20. Рудиментарными являются органы:
0. 1 – третье веко;                2 – аппендикс;           3 – имеющие сходное строение и происхождение;
0. 4 – выполняющие однородные функции;          5 – нет правильного ответа.
0. 21. Основные человеческие расы:
0. 1 – малайская;          2 – европеоидная;        3 – монголоидная;       4 – негроидная;               5 –пункты 2-4;   
0. 22. Питекантроп относится к виду:         1 – Человек умелый;                             2 – Человек разумный;               3 – Человек прямоходящий;                  4 – Человек неандертальский;             5 – нет правильного ответа.
0. 23. Неоантропы – это люди современного типа:  1 – да;  2 – нет.
0. 24. Для древнейших людей характерны зачатки речи в виде нечленораздельных звуков: 1–да;  2–нет.
0. 25. Развитый подбородочный выступ синантропа указывает на хорошее развитие членораздельной речи:       1 – да;       2 – нет.
0. 26. Неандертальцы жили в условиях наступления ледников:      1 – да;        2 – нет.
0. 27. Признаки, характерные для европеоидов:         1 – прямые или волнистые, часто светлые волосы; 
0. 2 – значительное развитие волосяного покрова на лице;       3 – жесткие, прямые и темные волосы;  4 – лицо широкое, уплощенное;           5 – складка верхнего века развита слабо;    6 – пункты 1, 2, 5;          7 – пункты 3, 4.
0. 28. Расизм – это:   1 – наука о расах;     2 – наука о происхождении человека;         3 – учение о неравноценности человеческих рас;           4 – учение о делении общества на классы.
0. 29. В антропогенезе на современном этапе:
0. 1 – социальные факторы преобладают над биологическими;     2 – биологические факторы преобладают над социальными;        3 – действие биологических и социальных факторов уравновесилось;
0. 4 – биологические факторы полностью утратили значение;                5 – пункты 1 и 4.
0. 30. Первым ввел понятие «раса»:     1 – Дарт;      2 – Джохансон;       3 – Лики;   4 – Дюбуа;     5 – Бернье.
0. 31. Первые слова были связаны: 1–с названием предметов;  2–с трудовыми операциями, обозначали действие.
0. 32. Человеческие расы выделились на стадии:
0. 1 – австралопитеков;          2 – архантропов;        3 – палеоантропов;       4 – неоантропов.
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0. 
0. 
0. 
0. 4. Эволюция. Поток  энергии  и  цепи питания.
0. Свойства экосистем. Агроценозы.Применение экологических знаний в практической деятельности человека.
0. ВАРИАНТ 1
0. 1. К биотическим факторам относится:
0. а) газовый состав атмосферы;
0. б) температура;
0. в) соленость почвы;
0. г) ни один из перечисленных.
0. 2. Взаимодействие актинии и рака-отшельника называется:
0. а) симбиозом;
0. б) паразитизмом;
0. в) комменсализмом;
0. г) конкуренцией.
0.         3. Отношения паразита и хозяина состоят в том, что паразит:
0. а) не приносит вреда хозяину;
0. б) приносит хозяину пользу;
0. в) приносит вред, но обычно не приводит к гибели хозяина;
0. г) приводит к гибели хозяина.
0. 4. Основная роль в минерализации органических остатков принадлежит:
0. а) редуцентам;
0. б) консументам;
0. в) продуцентам;
0. г) все ответы верны.
0. 5. В каком направлении осуществляются пищевые и энергетические связи?
0. а) консументы → продуценты → редуценты;
0. б) редуценты → консументы → продуценты;
0. в) продуценты → консументы → редуценты;
0. г) продуценты →консументы ← редуценты.
0. 
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. 1. Экологический фактор, выходящий за пределы выносливости, называется:
0. а) стимулирующим;
0. б) ограничивающим;
0. в) абиотическим;
0. г) антропогенным;
0. 2. Конкуренция – это отношения между:
0. а) хищниками и жертвами;
0. б) видами со сходными потребностями;
0. в) паразитами и хозяевами;
0. г) живыми организмами и абиотическими факторами.
0. 3. Кто из перечисленных организмов является консументом в лесной экосистеме?
0. а) зайцы;
0. б) грибы;
0. в) бактерии;
0. г) растения.
0. 4. Основными поставщиками энергии в сосновом лесу являются:
0. а) бактерии;
0. б) сосны;
0. в) белки;
0. г) насекомые.
0. 5. Продуктивностью экосистемы называется:
0. а) ее суммарная биомасса;
0. б) прирост биомассы за единицу времени;
0. в) суммарная биомасса продуцентов;
0. г) суммарная биомасса консументов.
Ключ к тестам:
	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	г
	1
	б

	2
	б
	2
	б

	3
	в
	3
	г

	4
	а
	4
	б

	5
	в
	5
	б


0. 
0. 4. Эволюция.Биосфера. Охрана биосферы.Биогеохимические процессы в биосфере.Влияние деятельности человека на биосферу. Глобальные экологические проблемы. Общество и окружающая среда.
0. 
0. ВАРИАНТ 1
0. Сравните биосферу с другими оболочками Земли. В чем заключается ее своеобразие?
0. В чем заключается биологическая роль живых организмов в создании почвы?
0. Почему важно сохранять биоразнообразие Земли и какие виды человеческой деятельности приводят к его сокращению?
0. Каковы недостатки и преимущества тепловых, атомных и гидроэлектростанций? По какому пути следует развивать энергетику?
0. Какие основные тенденции развития в стране и в мире вы видите сегодня? Как связаны в них экологические, экономические и социальные проблемы?
0. 
0. ВАРИАНТ 2
0. Приведите примеры влияния биосферы на другие оболочки Земли. Ответ обоснуйте.
0. Какое влияние на создание современной атмосферы оказали живые организмы?
0. Какие вы знаете вещества, загрязняющие воздух? Какие экологические проблемы?
0. Каковы основные проблемы и причины загрязнения Мирового океана?
0. Какие природоохранные организации вы знаете? Как надо защищать окружающую среду?
0. 
0. г) Тематика рефератов:
    1.  «Методы изучения биологии».
    2.  «Биотехнология».
    3.  « Практическое значение  знаний  о различных  видах  размножения  организмов».
   4.  «Работы  Августа  Вейсмана».
   5.  «Современные методы селекции и их  применения  в практике сельского хозяйства», «Работы Мичурина».
   6.  «Современные достижения клеточной и генной инженерии».
   7.  « Работы А.Н. Северцова».
   8.   «Применение экологических знаний в практической деятельности человека».
   9.  «Глобальные экологические проблемы».

В комплект  КОС для  проведения промежуточной аттестации включаются:
	а) Примерный перечень вопросов к зачету:
43. Объект изучения биологии – живая природа. Признаки живых организмов. Многообразие живых организмов. Уровневая организация живой природы и эволюция. 
44. Методы познания живой природы. Общие закономерности биологии. 
45. Предмет изучения обобщающего курса «Биология», цели и задачи курса. Изучение основных закономерностей возникновения, развития и существования жизни на Земле и современной ее организации. 
46. Роль биологии в формировании современной естественно-научной картины мира и в практической деятельности людей. 
47. Соблюдение правил поведения в природе, бережное отношение к биологическим объектам (растениям и животным и их сообществам) и их охрана. 
48. Клетка – элементарная живая система и основная структурно-функциональная единица всех живых организмов. Краткая история изучения клетки.
49. Химическая организация клетки. Органические и неорганические вещества клетки и живых организмов. Белки, углеводы, липиды, нуклеиновые кислоты и их роль в клетке.
50. Строение и функции клетки. Прокариотические и эукариотические клетки. 
51. Вирусы как неклеточная форма жизни и их значение. Борьба с вирусными заболеваниями (СПИД и др.) 
52. Цитоплазма и клеточная мембрана. Органоиды клетки.
53. Обмен веществ и превращение энергии в клетке: пластический и энергетический обмен.
54. Строение и функции хромосом. ДНК – носитель наследственной информации. Репликация ДНК. 
55. Ген. Генетический код. Биосинтез белка.
56. Клетки и их разнообразие в многоклеточном организме. Дифференцировка клеток. Клеточная теория строения организмов.
57. Жизненный цикл клетки. Митоз.
58. Организм – единое целое. Многообразие организмов. Размножение – важнейшее свойство живых организмов. Половое и бесполое размножение. 
59. Мейоз. Образование половых клеток и оплодотворение.
60. Индивидуальное развитие организма. Эмбриональный этап онтогенеза. Основные стадии эмбрионального развития. Органогенез. Постэмбриональное развитие. 
61. Сходство зародышей представителей разных групп позвоночных как свидетельство их эволюционного родства. Причины нарушений в развитии организмов. Индивидуальное развитие человека. Репродуктивное здоровье. Последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ, загрязнения среды на развитие человека.
62. Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости организмов. Г.Мендель – основоположник генетики. Генетическая терминология и символика.
63. Законы генетики, установленные Г. Менделем. Моногибридное и дигибридное скрещивание Хромосомная теория наследственности. Взаимодействие генов. Генетика пола. Сцепленное с полом наследование. Значение генетики для селекции и медицины. Наследственные болезни человека, их причины и профилактика.
64. Закономерности изменчивости. Наследственная или генотипическая изменчивость. Модификационная изменчивость. 
65. Генетика – теоретическая основа селекции. Одомашнивание животных и выращивание культурных растений – начальные этапы селекции. 
66. Учение Н.И. Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений. 
67. Основные методы селекции: гибридизация и искусственный отбор. 
68. Основные достижения современной селекции культурных растений, домашних животных и микроорганизмов.
69. Биотехнология, ее достижения и перспективы развития. 
70. Этические аспекты некоторых достижений в биотехнологии. Клонирование животных (проблемы клонирования человека).
71. История развития эволюционных идей. Значение работ К. Линнея, Ж.Б. Ламарка в развитии эволюционных идей в биологии. Эволюционное учение Ч. Дарвина. 
72. Естественный отбор. Роль эволюционного учения в формировании современной естественнонаучной картины мира. Концепция вида, его критерии. 
73. Популяция – структурная единица вида и эволюции. Движущие силы эволюции. 
74. Синтетическая теория эволюции. Микроэволюция. 
75. Современные представления о видообразовании (С.С. Четвериков, И.И. Шмальгаузен). Макроэволюция. 
76. Доказательства эволюции. Сохранение биологического многообразия как основы устойчивости биосферы и прогрессивного ее развития. 
77. Причины вымирания видов. Основные направления эволюционного прогресса. Биологический прогресс и биологический регресс.
78. Гипотезы происхождения жизни. Краткая история развития органического мира. 
79. Усложнение живых организмов на Земле в процессе эволюции. Современные гипотезы о происхождении человека. 
80. Доказательства родства человека с млекопитающими животными. Эволюция человека. Единство происхождения человеческих рас.
81. Круговорот важнейших биогенных элементов (на примере углерода, азота и др.) в биосфере. 
82. Воздействие производственной деятельности в области своей будущей профессии на окружающую среду. Глобальные экологические проблемы и пути их решения.
83. Бионика как одно из направлений биологии и кибернетики, рассматривающее особенности морфофизиологической организации живых организмов и их использование для создания совершенных технических систем и устройств по аналогии с живыми системами. 
84. Принципы и примеры использования в хозяйственной деятельности людей морфофункциональных черт организации растений и животных.
	б) Примерная тематика и содержание проверочных работ:
Тема 1.  Клетка – единица живого.
Входной контроль
ВАРИАНТ 1

1. Биология – это наука о:
  а) сообществах живых организмов, их распространении, связях друг с другом;
  б) живых организмах, их строении и функциях;
  в) многообразии существующих и вымерших организмов;
  г) жизни как особой форме материи, закономерностях ее существования и развития.
2.  Одним из свойств, отличающих живые организмы от неживых, является:
  а) высокоупорядоченное строение;
  б) рост;
  в) размножение;
  г) обмен веществ
3. Обязательной частью любой клетки являются?
  а) ядро;
  б) лизосомы;
  в) цитоплазма;
  г) пластиды.
4. В клетках  каких организмов ядерное вещество расположено в цитоплазме и не отделено от нее оболочкой?

  а) низших растений;
  б) бактерий и сине-зеленых;
  в) одноклеточных животных;
  г) плесневых грибов и дрожжей.


5. Мышечная ткань образована:

а) только одноядерными клетками;
б)только многоядерными мышечными волокнами;
в) плотно прилегающими друг к другу двуядерными волокнами;
г) одноядерными клетками или многоядерными мышечными волокнами.


Входной контроль
ВАРИАНТ 2

1. Предметом изучения биологии являются …
2. В ядре осуществляется:
            а )фотосинтез;
           б) синтез белка;
           в) синтез АТФ;
           г) синтез ДНК и РНК.
     3. Растительная клетка отличается от животных:
        а) наличием митохондрий и рибосом;
        б) наличием ядра, пластид и вакуолей с клеточным соком;
        в) наличием клеточной стенки, пластид и вакуолей.
     4.  В клетке транспорт веществ осуществляет:

         а) аппарат Гольджи;
        б) клеточный центр;
        в) эндоплазм этическая сеть;
         г) ядрышко.
      5. Клеточное строение –важный признак живого, характерный для:

       а) бактериофагов;
       б) вирусов;
в) кристаллов;
       г) бактерий.
Ключ к тестам:

	ВАРИАНТ 1
	ВАРИАНТ 2

	1
	б
	1
	(Все проявления жизни: строение и функции живых существ и их природных сообществ, распространение, происхождение и развитие, связи друг с другом и с неживой природой.)

	2
	в
	2
	г

	3
	а
	3
	в

	4
	б
	4
	в

	5
	б
	5
	г




4. Эволюция.
Проверочная  работа.

ВАРИАНТ 1
1. Ведущий фактор, определяющий направленность эволюционного процесса
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А) борьба за существование
Б) внутривидовые взаимоотношения
В) наследственная изменчивость
Г) естественный отбор

2. Под воздействием какого фактора эволюции у организмов сохраняются полезные признаки

А) мутаций
Б) внутривидовой борьбы
В) межвидовой борьбы 
Г) естественного отбора

3. Исходным материалом для естественного отбора служит 

А) борьба за существование 
Б) мутационная изменчивость
В) изменение среды обитания организмов
Г) приспособленность организмов к среде обитания 
4. Формирование приспособленности у организмов происходит в результате
А) освоения видом новых территорий 
Б) прямого воздействия среды на организм
В) дрейфа генов и увеличения численности гомозигот
Г) естественного отбора и сохранения особей с полезными признаками
5. Направляющий фактор эволюции

А) дрейф генов
Б) видообразование 
В) естественный отбор
Г) географическая изоляция
6. В основе эволюционной теории Ч. Дарвина лежит учение о

А) дивергенции
Б) естественном отборе
В) дегенерации
Г) искусственном отборе

7. Состязание самцов в период размножения свидетельствует о проявлении формы отбора

А) стабилизирующего
Б) движущего
В) полового
Г) методического
8. Отбор, в результате которого сохраняются особи со средним проявлением признака, а выбраковываются особи с отклонениями от нормы, называют

А) движущим
Б) методическим
В) стихийным
Г) стабилизирующим

9. Явление, которое служит примером маскировочной окраски:
а) окраска пятнистого оленя и тигра;
б) пятна на крыльях некоторых бабочек, похожие на глаза позвоночных животных;
в) сходство окраски крыльев бабочки пиериды с окраской крыльев несъедобной бабочки геликониды;
г) окраска божьих коровок и колорадского жука.
 10. Как современная наука объясняет формирование органической целесообразности:
а) является результатом активного стремления организмов приспособиться к конкретным условиям среды;
б) является результатом естественного отбора особей, оказавшихся более приспособленными, чем другие, к условиям среды благодаря наличию у них случайно возникших наследственных изменений;
в) является результатом непосредственного влияния внешних условий на развитие у организмов соответствующих признаков;
г) она была изначально предопределена в момент создания творцом основных видов живых существ.
 11. Явление. Примером которого служит сходство мухи-львинки и ос по окраске брюшка и форме усиков:

а) предостерегающая окраска;
б) мимикрия;
в) приспособительная окраска;
г) маскировка.

 12. Пример покровительственной окраски:

а) зеленая окраска у певчего кузнечика;
б) зеленая окраска листьев у большинства растений;
в) ярко-красная окраска у божьей коровки;
г) сходство в окраске брюшка у мухи-журчалки и осы.

 13. Пример предостерегающей окраски:

а) ярко-красная окраска цветка у розы;
б) ярко-красная окраска у божьей коровки;
в) сходство в окраске брюшка у мухи-журчалки и осы;
г) сходство в окраске и форме тела.

 14. Насекомые-вредители приобретают со временем устойчивость к ядохимикатам в результате

А) высокой плодовитости
Б) модификационной изменчивости
В) сохранения мутаций естественным отбором
Г) искусственного отбора
15. Отбор особей с уклоняющимися от средней величины признаками называют

А) движущим
Б) методическим
В) стабилизирующим
Г) массовым

16. Основу естественного отбора составляет

А) мутационный процесс
Б) видообразование
В) биологический прогресс
Г) относительная приспособленность

17. К чему приводит усиление в природной популяции мутационного процесса
А) повышению эффективности естественного отбора
Б) повышению интенсивности круговорота веществ
В) увеличению численности особей
Г) совершенствованию саморегуляции
18. Несмотря на появление мутаций в популяции, борьбу за существование между особями новый вид не может возникнуть без действия

А) искусственного отбора
Б) движущего естественного отбора
В) механизма саморегуляции
Г) стабилизирующего естественного отбора
19. Естественный отбор - это
А) сложные отношения между организмами и неживой природой
Б) процесс сохранения особей с полезными им наследственными изменениями
В) процесс образования новых видов в природе
Г) процесс роста численности популяции
20. Действие естественного отбора приводит к

А) мутационной изменчивости
Б) сохранению полезных для человека признаков
В) случайному скрещиванию
Г) возникновению новых видов

21. Благодаря какой форме отбора сохранились в природе кистепёрые рыбы

А) методической
Б) движущей
В) стабилизирующей
Г) разрывающей

22. При длительном сохранении относительно постоянных условий среды в популяциях вида

А) возрастает число спонтанных мутаций
Б) проявляется стабилизирующий отбор
В) проявляется движущий отбор
Г) усиливаются процессы дивергенции
23. Стабилизирующий отбор, в отличие от движущего
А) способствует сохранению особей с модификационными изменениями
Б) способствует сохранению особей со средним значением признаков
В) ведет к возникновению гетерозиса у растений и животных
Г) ведёт к появлению новых видов растений и животных
24. Естественному отбору приписывают творческую роль в эволюции
потому, что он
А) вызывает случайные разнообразные мутации
Б) стихийно отбирает только полезные признаки
В) направленно сохраняет наиболее приспособленных особей
Г) вызывает направленные полезные мутации 
25. Сохранение в процессе эволюции особей с полезными в определенных условиях признаками - это

А) результат конвергенции
Б) результат дрейфа генов
В) результат естественного отбора
Г) проявление популяционных волн



 ВАРИАНТ 2
 1. Процесс, обеспечивающий выживание особей с полезными в данных условиях среды признаками, называют

А) искусственным отбором
Б) борьбой за существование
В) естественным отбором
Г) видообразованием
2. Какой отбор сохраняет видовые признаки современного человека

А) движущий
Б) стабилизирующий
В) массовый
Г) методический
3. Приспособительные изменения фенотипа особей в популяции в длительном ряду поколений возникают вследствие

А) дрейфа генов
Б) движущей формы отбора
В) внутривидовой формы борьбы
Г) мутационного процесса
4. Исходным материалом для естественного отбора является
А) модификационная изменчивость
Б) наследственная изменчивость
В) борьба особей за условия выживания
Г) приспособленность популяций к среде обитания
5. Приспособление вида к среде обитания есть результат

А) заботы о потомстве
Б) упражнения органов
В) отбора случайных наследственных изменений
Г) высокой численности особей популяций
6. Сохранение фенотипа особей в популяции в длительном ряду поколений является следствием

А) дрейфа генов
Б) движущей формы отбора
В) стабилизирующей формы отбора
Г) мутационного процесса
7. В направлении приспособления организмов к среде обитания действует

А) искусственный отбор
Б) естественный отбор
В) наследственная изменчивость
Г) борьба за существование
8. С позиций эволюционного учения Ч. Дарвина любое приспособление организмов является результатом

А) дрейфа генов
Б) изоляции
В) искусственного отбора
Г) естественного отбора
9. Главный эффект естественного отбора:
а) повышение частоты генов в популяции, обеспечивающих размножение в поколениях;
б) повышение частоты генов в популяции, обеспечивающих широкую изменчивость организмов;
в) появление в популяции генов, обеспечивающих сохранение признаков вида у организмов;
г) появление в популяции генов, обусловливающих приспособление организмов к условиям обитания;
 10. Пример покровительственной окраски:

а) зеленая окраска у певчего кузнечика;
б) зеленая окраска листьев у большинства растений;
в) ярко-красная окраска у божьей коровки;
г) сходство в окраске брюшка у мухи-журчалки и осы
11. Пример маскировки:
а) зеленая окраска у певчего кузнечика;
б) сходство в окраске брюшка у мухи-журчалки и осы;
в) ярко-красная окраска у божьей коровки;
г) сходство в окраске и форме тела гусеницы бабочки-пяденицы с сучком.
 12. Пример предостерегающей окраски:
а) ярко-красная окраска у цветка розы;
б) ярко-красная окраска у божьей коровки;
в) сходство в окраске у мухи-журчалки и осы;
г) сходство в окраске и форме тела гусеницы бабочки-пяденицы с сучком.
 13. Пример мимикрии:
а) зеленая окраска у певчего кузнечика;
б) ярко-красная окраска у божьей коровки;
в) сходство в окраске брюшка у мухи-журчалки и осы;
г) сходство в окраске и форме тела гусеницы бабочки-пяденицы с сучком.
14. Насекомые-вредители приобретают со временем устойчивость к ядохимикатам в результате

А) высокой плодовитости
Б) модификационной изменчивости
В) сохранения мутаций естественным
  отбором


Г) искусственного отбора
15. Отбор особей с уклоняющимися от средней величины признаками называют

А) движущим
Б) методическим
В) стабилизирующим
Г) массовым
16. Основу естественного отбора составляет

А) мутационный процесс
Б) видообразование
В) биологический прогресс
Г) относительная приспособленность
17. К чему приводит усиление в природной популяции мутационного процесса

А) повышению эффективности естественного отбора
Б) повышению интенсивности круговорота веществ
В) увеличению численности особей
Г) совершенствованию саморегуляции
18. Несмотря на появление мутаций в популяции, борьбу за существование между особями новый вид не может возникнуть без действия

А) искусственного отбора
Б) движущего естественного отбора
В) механизма саморегуляции
Г) стабилизирующего естественного отбора
19. Естественный отбор - это
А) сложные отношения между организмами и неживой природой
Б) процесс сохранения особей с полезными им наследственными изменениями
В) процесс образования новых видов в природе
Г) процесс роста численности популяции
20. Действие естественного отбора приводит к

А) мутационной изменчивости
Б) сохранению полезных для человека признаков
В) случайному скрещиванию
Г) возникновению новых видов
 21. Благодаря какой форме отбора сохранились в природе кистепёрые рыбы

А) методической
Б) движущей
В) стабилизирующей
Г) разрывающей
22. При длительном сохранении относительно постоянных условий среды в популяциях вида

А) возрастает число спонтанных мутаций
Б) проявляется стабилизирующий отбор
В) проявляется движущий отбор
Г) усиливаются процессы дивергенции
23. Стабилизирующий отбор, в отличие от движущего
А) способствует сохранению особей с модификационными изменениями
Б) способствует сохранению особей со средним значением признаков
В) ведет к возникновению гетерозиса у растений и животных
Г) ведёт к появлению новых видов растений и животных
24. Естественному отбору приписывают творческую роль в эволюции
потому, что он
А) вызывает случайные разнообразные мутации
Б) стихийно отбирает только полезные признаки
В) направленно сохраняет наиболее приспособленных особей
Г) вызывает направленные полезные мутации 
25. Сохранение в процессе эволюции особей с полезными в определенных условиях признаками - это

А) результат конвергенции
Б) результат дрейфа генов
В) результат естественного отбора
Г) проявление популяционных волн


	отметка
	количество баллов

	«5»
	25 - 23

	«4»
	22 - 18

	«3»
	17 - 12

	«2»
	меньше 12




4. Эволюция.
 Тестирование по темам:  Клетка – единица живого.  Размножение и развитие организмов.  Основы генетики и селекции. Эволюция.
Итоговый контроль

Часть 1
1. Клеточный цикл – это период жизни клетки:

а) от ее рождения до смерти;
б) от одного деления до следующего;
в) между делениями;
г) во время деления.

2. Митоз – это способ деления эукариотической клетки, в результате которого:
а) образуются две клетки, генетический материал которых идентичен исходной;
б) образуются две одинаковые клетки;
в) образуются клетки с одинаковым генетическим материалом;
г) генетический материал делится пополам;
д) все сказанное выше.
3. Дочерние клетки получают в процессе митоза:

а) диплоидный набор хромосом;
б) гаплоидный набор хромосом.

4. Мейоз – особый тип деления, в результате которого число хромосом в дочерних клетках:

а) изменяется случайно;
б) увеличивается вдвое;
в) уменьшается вдвое;
г) не изменяется.

5. Для митоза характерно, что: 
а) хромосомный набор дочерних клеток уменьшается вдвое по сравнению с материнской; является цитологической основой полового размножения;
б) хромосомный набор дочерних клеток идентичен материнской; является цитологической основой бесполого размножения;
в) хромосомный набор дочерних клеток остается неизменным по сравнению с материнской; является цитологической основой полового размножения;
г) хромосомный набор дочерних клеток увеличивается вдвое по сравнению с материнской; является цитологической основой бесполого размножения.
6. Оплодотворение – это процесс, в результате которого:
а) образуется зигота;
б) развиваются гаметы;
в) увеличивается число клеток;
г) происходит воспроизведение себе подобных.
7. Благодаря процессу оплодотворения, генетическое разнообразие потомства:

а) возрастает;
б) остается неизменным;
в) уменьшается.
8. Изменчивость – это…
а)     свойство организмов передавать особенности строения, функционирования и развития своему потомству;
б)     конкретный способ передачи наследственной информации в поколениях;
в)     свойство организмов приобретать новые признаки, отличающие их от других особей своего вида.
9. Набор половых хромосом у мужчины

а)     ХУ;
б)     ХХ;
в)     ХО.

10. Признак, не сцепленный с полом

а)     дальтонизм;
б)     цвет волос;
в)     гемофилия.

11. Фенотип – это совокупность…
а)     всех генов организма;
б)     признаков и свойств организма, проявляющихся при взаимодействии со средой обитания;
в)     генов у особей данной популяции или вида.
12. Мутационная изменчивость связана:

а)     с изменениями в хромосомах;
б)     с изменениями в генах;
в)     верны все ответы.

13. При изучении наследственной изменчивости человека не используют

а)     биохимические методы;
б)     гибридологический метод;
в)     генеалогический метод.

14. Цитогенетический метод основан:
а)     на изучении количества и структуры хромосом;
б)     на изучении родословных;
в)     на изучении особенностей обмена веществ.
15. Человек, относительно которого составляется родословная, называется

а)     индивид;
б)     пробанд;
в)     особь.

16. Для изучения модификационной изменчивости человека большую роль играет изучение

а)     идентичных близнецов;
б)     неидентичных близнецов;
в)     сиамских близнецов.

17. Носителями рецессивного гена заболевания, сцепленного с полом (но не болеющие им) чаще всего бывают

а)     мужчины;
б)     женщины;
в)     и мужчины, и женщины.

Часть 2
1.
1. Набор хромосом человека состоит из _______________ пар.
2. Причиной синдрома Дауна является присутствие _________________ хромосомы.
3. Человек с кариотипом ХО болен синдромом _______________________ .

2. Выберите все правильные ответы из предложенных.
1. Сцепленными с полом признаками человека являются
а)     альбинизм;
б)     курчавость волос;
в)     дальтонизм;
г)     полидактилия;
д)     гемофилия.
2. Гибридологический метод не используется в генетике человека по причинам:
а)     его неэффективности;
б)     в связи с малым числом потомков;
в)     по этическим соображениям;
г)     в связи с редкой сменой поколений.
Часть 3
Решите задачу:
1. Пробанд – нормальная женщина – имеет пять сестер, две из которых идентичные близнецы, две – неидентичные близнецы. Все сестры имеют шесть пальцев на руке. Мать пробанда нормальна, а отец – шестипалый. Со стороны матери все предки нормальны. У отца два брата и 4 сестры – все нормально пятипалые. Бабка по линии отца шестипалая. У нее было две шестипалые сестры и одна пятипалая. Дед по линии отца и все его родственники нормально пятипалые.
2 Составьте схему родословной. Определите вероятность рождения в семье пробанда шестипалых детей при условии, что она выйдет замуж за нормального мужчину.
Ключ к тестам:

	ЧАСТЬ 1
	

	1
	б
	11
	б

	2
	д
	12
	в

	3
	а
	13
	а

	4
	в
	14
	а

	5
	б
	15
	б

	6
	а
	16
	а

	7
	а
	17
	б

	8
	в
	Часть 2
	

	9
	а
	1
	23; 21; Шерешевского - Тернера

	10
	б
	2
	а,в,д;  в.

	
	
	Часть 3
	



	




в) Тестовые задания:
         Контрольно- измерительный материал по биологии
Полугодовая проверочная работа по биологии за первое полугодие
Назначение работы: оценить уровень общеобразовательной подготовки  по  биологии  за первое полугодие среднего профессионального образования
Характеристика структуры и содержания контрольно-измерительных материалов для проведения итогового контроля знаний студентов по биологии.
Работа включает 24 задания  и состоит из 3 частей.
Часть А содержит 15 заданий с выбором одного верного ответа из четырех, из них 13– базового уровня и два – повышенного уровня сложности.
Часть В -  включает 6 заданий повышенного уровня сложности с кратким ответом: 3- на соответствие, 3- на определение последовательности биологических процессов, явлений, объектов.
Часть С содержит три задания с развернутым ответом, из них 1 на применение биологических знаний на практике, 1 на  решение генетических задач , 1 повышенного уровня сложности.
Распределение заданий работы по частям и типам заданий с выбором ответа (В), с кратким ответом (К), с развернутым ответом (Р) и с учетом максимального первичного балла каждой части и работы в целом – проводится в таблице №1.

Распределение заданий итоговой работы по часам и типам заданий.
	№ п/п
	Части работы
	Число заданий
	Тип заданий
	Максимальный первичный балл

	1
	Часть 1
	15
	В
	16

	2
	Часть2
	6
	К
	12

	3
	Часть3
	3
	Р
	7

	
	Итого:
	24
	
	35











Содержание работы определялось в соответствии с целями обучения за курс «Введение в общую биологию».
Время выполнения работы – 45 минут.

Критерии  оценивания работы и заданий в работе.
Оценивание заданий первой части – за верное выполнение каждого задания А1-А12 выставляется по 1 баллу, задания А14-15 оцениваются 1,5 баллами. В другом случае 0 баллов.
Оценивание заданий 2 части.
За верное выполнение заданий В1-В6  выставляется по 2 балла. Для заданий В1 и В2 выставляется 1 балл, если в ответе указаны 2 любые цифры, представленные в эталоне ответа, и 0 баллов во всех других случаях. Если экзаменуемый указывает в ответе больше символов, чем в правильном ответе, то за каждый лишний символ снижается один балл
Для заданий В1-В6 выставляется 1 балл, если на любой одной позиции записан  не тот символ, который представлен в эталоне ответа, и 0 баллов во всех других случаях.
Оценивание заданий третьей части.
Задания С1-С3 оцениваются в зависимости от полноты и правильности ответа.
Оценивание задания С1. За полный и правильный ответ, содержащий два указанных  в критериях к оцениванию элемента, выставляется 2 балла.
В случае, если указан один элемент и не содержатся биологические  ошибки, или в ответе имеются два указанных к оцениванию элемента, но содержатся  негрубые биологические ошибки, выставляется один балл, и 0 баллов во всех других случаях.
Оценивание задания С2. За полный и правильный ответ, содержащий два указанных  в критериях к оцениванию элемента, выставляется 2 балла.
В случае, если указан один элемент и не содержатся биологические  ошибки, или в ответе имеются два указанных к оцениванию элемента, но содержатся  негрубые биологические ошибки, выставляется один балл, и 0 баллов во всех других случаях.
Оценивание задания С3.
За полный и правильный ответ, содержащий два указанных  в критериях к оцениванию элемента, выставляется 3 балла. В случае, если указан один элемент и не содержатся биологические  ошибки, или в ответе имеются два указанных к оцениванию элемента, но содержатся  негрубые биологические ошибки, выставляется 2 балла
В случае, если указан один элемент и не содержатся биологические  ошибки, или в ответе имеются два указанных к оцениванию элемента, но содержатся  негрубые биологические ошибки, выставляется 1 балл, и 0 баллов во всех других случаях.
Дополнительные материалы и оборудование не используются.


Полугодовая  проверочная  работа  
Инструкция по выполнению работы.

На выполнение итоговой работы за первое полугодие  по биологии дается 45 минут, работа состоит из 3 частей, содержащих 24 задания.
Часть 1 содержит 15 заданий. К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, один из которых верный. При выполнении заданий части 1 выберите один правильный ответ. Часть2 включает 6 заданий : задания на соответствие и последовательность явлений и процессов. Для заданий части 2 ответ  записывается в работе в отведенном для этого месте. В случае записи неверного ответа зачеркните его  запишите рядом новый.
Часть3 содержит  3 задания:С1- краткий ответ, С2- С3-  на которые следует дать полный  развернутый ответ.  

Часть1
А1.  Первым с помощью светового микроскопа обнаружил клетки:
1. 
2. М. Шлейден ;      
3.  Ч. Дарвин  ;     
4. Р. Гук ;  
5. А.Левенгук.
А2. Основные положения «клеточной теории» сформулировали:
1. Т. Шванн, М. Шлейден ;                
1.  2. А. Левенгук, Р. Гук ;              
1.   3. Гуго де Фриз, Ф. Крик ;              
1.   4. Г. Мендель, Т. Морган.

А3. К эукариотам не относится:
1. 
1. инфузория туфелька ;          
1. палочка Коха;    
1.  эвглена зеленая;   
1.  человек.

А4.  К одномембранным   органоидам   клетки относится :

       1. рибосома;
       2. клеточный центр;
       3. митохондрия;
      4.эндоплазматическаясеть.

А5. Вирусы состоят из:
0. 
      1. липидной оболочки, молекул ДНК или РНК;
      2. белковой оболочки, молекул ДНК или РНК;
      3. хитиновой оболочки, белков и молекул АТФ;
      4. полисахаридной  оболочки и молекул РНК.

А6. ДНК – это биологический полимер, мономером которого является:
1. 
2. аминокислота;
3. моносахарид;
4. нуклеотид;
5. азотистое основание.

А7. Расхождение хроматид в митозе происходит в:
1. 
2. профазе;
3. метафазе;
4. анафазе
5. телофазе.

А8. Ген – участок молекулы:
1. 
2. РНК;
3. ДНК;
4. белка;
5. липида.

А9. Двойное оплодотворение у покрытосеменных растений открыл:
1. 
2. Г.И. Мендель;
3. И.И. Шмальгаузен;
4. А.И. Опарин;
5. С.Г. Навашин.

А10. В какой фазе мейоза происходит расхождение  хромосом к полюсам клетки :
1. 
2. в профазе 1;
3. в метафазе 2;
4. в анафазе 1;
5. в телофазе 1.

А11. В результате фотосинтеза образуется:
1. 
2. ДНК;
3. глюкоза;
4. РНК;
5. углекислый газ и вода.

А12. В своих опытах  Г. Мендель применял метод:
1. 
2. гибридологический;
3. цитологический;
4. близнецовый;
5. генеалогический.

А13. При скрещивании черной морской свинки (Аа) с черным самцом (Аа) в поколении F1 получится:
1. 
2. 50% белых и 50% черных особей;
3. 25% черных и 75% белых особей;
4. 75%черных и 25% белых морских свинок;
5. 100% черных морских свинок.

А14. В процессе гликолиза при расщеплении одной молекулы глюкозы образуется:
1. 
2. 2 молекулы АТФ;
3. 38 молекул АТФ;
4. 28 молекул АТФ;
5. 1 молекула АТФ.

А15. Функцией ядра является:
1. 
2. образование лизосом и митохондрий;
3. защита клетки от вредных веществ;
4. синтез и транспорт белков, жиров и углеводов;
5. хранение генетической информации.


Часть 2.
В1. Установите соответствие между биологическим процессом и его характеристикой:
     Характеристика: А) синтез органических веществ из неорганических; Б) выделение кислорода; В) выделение углекислого газа; Г) поглощение кислорода; Д)окисление
  органических веществ; Е) поглощение углекислого газа.  
  Процесс: 1) дыхание; 2) фотосинтез.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



В2. Установите соответствие между биологическим процессом и его характеристикой:
      Характеристика: А) энергия запасается; Б) вещества синтезируются; В) образуется АТФ; Г) в процессе участвуют  рибосомы; Д) в процессе участвуют  митохондрии;  Е) 
     вещества окисляются.
    Процесс: 1) пластический обмен; 2) энергетический обмен.   

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



В3. Установите соответствие между нуклеиновой кислотой и ее характеристикой:
Характеристика: А) имеет три вида;  Б) содержит азотистое основание  - тимин;  В) состоит из двух полинуклеотидных антипараллельных цепей; Г) способна к репликации; Д) 
      содержит углевод  рибозу; Е) содержит азотистое основание – урацил.
Нуклеиновая  кислота: 1) ДНК; 2) РНК.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



В4. Установите, в какой последовательности происходит процесс репликации ДНК:
      А) отделение одной цепи от другой на части молекулы  ДНК;
      Б) присоединение к каждой цепи ДНК комплементарных нуклеотидов;
      В) воздействие ферментов на молекулу;
      Г) раскручивание молекулы ДНК;
     Д) образование двух молекул ДНК из одной.

	
	
	
	
	



В5. Укажите последовательность явлений и процессов, происходящих при биосинтезе белка:
      А) образование пептидной связи;
      Б) синтез молекулы и-РНК на ДНК;
      В) связывание молекулы и-РНК с рибосомой;
      Г) поступление молекулы и-РНК из ядра в цитоплазму;
      Д) процесс терминации;
      Е) взаимодействие т-РНК с аминокислотой метионином, с белково синтезирующим комплексом (рибосомой и и-РНК).

	
	
	
	
	
	



В6. Укажите последовательность процессов, осуществляющихся в ходе митоза:
   А) сокращение белковых нитей веретена деления;
     Б) растворение ядерной оболочки;
     В) деление цитоплазмы;
     Г) выстраивание хромосом в плоскости  экватора клетки;
     Д) расхождение хроматид к полюсам клетки.

	
	
	
	
	




Часть3
С1. Фрагмент цепи ДНК имеет последовательность нуклеотидов: ГАГТГАГТТАТГ.
 Определите последовательность нуклеотидов  на и-РНК и антикодоны  соответствующих молекул  т-РНК.
(дайте  развернутый ответ)

С2. Гены окраски шерсти кошек расположены в Х-хромосоме. Черная окраска определяется геном Хв, рыжая- геном Хb, гетерозиготы имеют черепаховую окраску. От черной кошки и рыжего кота родились: один черепаховый и один черный котенок. Составьте схему решения задачи. Определите  генотипы родителей и потомства, возможный пол котят.

С3. Найдите ошибки в приведенном  тексте, исправьте их. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, объясните их. 
      (дайте полный развернутый ответ)
1. Большое значение  в строении и жизнедеятельности  организмов имеют белки.
2. Это биополимеры, мономерами которых  являются  азотистые  основания.
3. Белки входят в состав  плазматической мембраны.
4. Многие белки выполняют  в клетке  ферментативную функцию.
5. В молекулах белка зашифрована  наследственная  информация  о признаках  организма.
6. Молекулы белка  и т-РНК входят в состав  рибосом.


Оценка результатов проверочной работы за первое полугодие:

	№ вопроса
	ответ
	Кол-во баллов

	I. Задания  с выбором одного верного варианта

	1
	3
	1

	2
	1
	1

	3
	2
	1

	4
	4
	1

	5
	2
	1

	6
	3
	1

	7
	3
	1

	8
	2
	1

	9
	4
	1

	10
	3
	1

	11
	2
	1

	12
	1
	1

	13
	3
	1

	14
	1
	1,5

	15
	4
	1,5

	II. Задание на нахождение соответствий

	В1
	221112
	2

	В2
	112122
	2

	В3
	211122
	2

	В4
	ВГАБД
	2

	В5
	БГВЕАД
	2

	В6
	БГАДВ
	2

	III. Задания со свободным ответом

	С1
	1. Последовательность молекул на и-РНК: ЦУЦАЦУЦААУАЦ
2. Антикодоны молекул т-РНК: ГАГ, УГА, ГУУ, АУГ.
	2

	С2
	1. Генотипы родителей: кошка ХвХв (гаметы Хв), кот-ХbУ (гаметы Хb, У);
2. Генотипы котят: черепаховый – ХвХb, черный –ХвУ;
3. Пол котят: самка – черепаховая, самец-черный.
	2

	С3
	1. 2 - Мономеры белков являются аминокислотами;
2. 5-Наследственная информация о признаках организма зашифрована в молекулах ДНК;
3. 6 -В состав рибосом входят молекулы рРНК, а не тРНК.
	3



	отметка
	количество баллов

	«5»
	35 - 33

	«4»
	32 - 28

	«3»
	27 - 12

	«2»
	меньше 12 




Задания для проведения дифференцированного зачета

по   «Биологии» в четырех вариантах.

Вариант 1
Задания части А.

Выберите один правильный ответ из четырех предложенных.

А1. Биология – это наука, которая изучает
1) 
2) жизнь во всех ее проявлениях
3) строение объектов живой и неживой природы
4) взаимодействия объектов живой и неживой природы
5) рациональные пути использования природных ресурсов

А2. Неорганические вещества клетки
1) 
2) углеводы и жиры
3) нуклеиновые кислоты и углеводы
4) углеводы, белки и жиры
5) вода и минеральные соли

А3. Создателями клеточной теории являются: 
1) 
2) Дарвин и Уоллес                
3) Мендель и Морган  
4) Гук и Левенгук                    
5) Шлейден и Шванн

А4. Хлоропласты можно увидеть в клетках
1) 
2) бактерий
3) амебы
4) листа клена
5) гриба бледной поганки

А5. Внутренняя полужидкая среда клетки - это
1) 
2) Нуклеоплазма
3) Цитоскелет
4) Вакуоль 
5) Цитоплазма

А6. Какой органоид принимает участие в делении клетки
1) 
2) Цитоскелет
3) Клеточный центр
4) Аппарат Гольджи
5) Вакуоль

А7. Органоиды движения простейших организмов:
1) 
2) жгутики
3) выросты
4) трубочки
5) центриоли   

А8. Каковы функции ядра:
1) 
2) хранение и передача наследственной информации        
3) запас веществ
4) энергетическая
5) переваривание веществ    

А9. Органоид, выполняющий роль барьера и препятствующий растеканию  клетки
1) 
2) цитоплазма
3) эндоплазматическая сеть
4) плазматическая мембрана   
5) аппарат Гольджи

А10. Органоид, в котором хранится  более 90%  ДНК
1) 
2) ядрышко
3) лизосомы
4) аппарат Гольджи
5) ядро  

А11. «Энергетические станции» клетки       
       1) рибосомы    
       2) пластиды
      3) клеточный центр
4) митохондрии   

А12. Органоиды, необходимые клетке для синтеза белка
1) 
2) рибосомы    
3) лизосомы
4) хлоропласты
5) цитоплазма

А13. Органоиды клетки, способные переваривать  внутриклеточные структуры, а иногда и всю клетку
1) 
2) лизосомы       
3) митохондрии
4) жгутики
5) пластиды

А14. Кто открыл вирусы?
1) 
2) Тимирязев  
3) Ивановский   
4) Виноградский  
5) Пастер

А15. Неклеточные формы жизни, являющиеся внутриклеточными паразитами, - это 
1) 
2) грибы
3) вирусы
4) бактерии
5) одноклеточные растения

А16. Размножение — это процесс:
1) увеличения числа клеток 
2) развитие организмов в процессе эволюции
3) воспроизведения себе подобных 
4) изменение особи с момента рождения до ее смерти
А17. Митоз — способ деления эукариотических клеток, при котором:
1) дочерние клетки получают генетическую информацию такую же, как в ядре материнской клетки
2) образуется зигота 
3) образуются половые клетки
4) из диплоидной клеткиобразуются гаплоидные клетки
А18. Половые клетки называют
1) 
2) спорами
3) гаметами
4) зиготами
5) семенами

А19.Мужские половые клетки  называют 
1) 
2) яйцеклетками
3) семенами
4) сперматозоидами
5) спорами

А20. Заключительная фаза деления клетки называется
1) 
2) интерфаза
3) метафаза
4) анафаза
5) телофаза

А21. Способ бесполого размножения
1) 
2) партеногенез
3) почкование
4) гермафродитизм
5) все ответы верны

А22. Процесс слияния половых клеток — это …
1) 
2) оплодотворение
3) копуляция
4) коньюгация
5) фрагментация

А23. Ряд следующих друг за другом делений – это
1) 
2) митоз, мейоз 
3) полиэмбриония 
4) дробление 
5) оплодотворение

А24. Яйцеклетка в отличие от сперматозоида
1) 
2) более крупная 
3) подвижна 
4) имеет диплоидный набор хромосом
5) все ответы верны

А25. Набор хромосом в гаметах является: 
1) 
2) гаплоидным 
3) диплоидным 
4) триплоидным
5) тетраплоидным

А26. Эволюция – это …
1) индивидуальное развитие особи
2) необратимое историческое развитие живой природы
3) постэмбриональное развитие организма
4) все ответы верны
А27. Совокупность особей, обладающих способностью к скрещиванию с образованием плодовитого потомства, населяющих определенный ареал, называется 
1) 
2) биологическим видом
3) популяцией
4) классом
5) группой

А28. Сходство всех процессов жизнедеятельности у особей одного вида, прежде всего, сходство процессов размножения, относится к критерию:

        1) физиологическому 
        2) географическому
        3) историческому
        4) экологическому

А29. Недоразвитые органы, которые утратили своё значение в процессе эволюции – это… 

     1) ароморфозы 
     2) рудименты 
     3) идиоадаптации 
     4) верного ответа нет 

А30. Искусственный  отбор – это …
1) отбор, который осуществляет человек
2) отбор,  суть которого сводится  к способности выжить
3) отбор, который ведет вожак стаи
4) сортировка больных и здоровых особей
А31. Наиболее остро борьба за существование происходит между …
1) 
2) особями одного вида     
3) особями одного рода
4) популяциями разных видов   
5) популяциями и условиями среды

А32. Великий английский биолог, создатель теории эволюции биологических видов: 
      1) Н.И.Вавилов
       2) Ч.Дарвин
       3) Карл Бэр
      4) Г.Мендель

А33.Что  такое ген?

      1) участок молекулы РНК
      2) участок молекулы ДНК
      3) участок молекулы АТФ
      4) внешний признак организма

А34. Фенотип особи – это:
1) совокупность всех признаков и свойств организма
     2) совокупность всех признаков популяции  
     3) совокупность признаков вида
     4) совокупность признаков рода
А35. Чешский ученый -  генетик
    1) Ч. Дарвин  2) Г. Мендель  3) Н. Вавилов  4) Аристотель
А36. Гибридологический метод основан на…
     1) скрещивании особей, отличающихся друг от друга по одной паре признаков
     2) изучении родословных
     3) изучении хромосомных наборов
    4)  изучении признаков у близнецов
А37. Свойство живых организмов приобретать в процессе индивидуального развития  новые признаки, называется …
1) 
2) изменчивостью
3) наследственностью
4) постоянством 
5) дивергенцией 

А38. Метод исследования генетики  человека, суть которого заключается в изучении хромосом
1) 
2) цитогенетический
3) популяционный
4) близнецовый
5) биохимический

А39. Выдающийся селекционер, выделивший 8 центров происхождения культурных растений …
1) 
2) Н.И.Вавилов
3) Ч.Дарвин
4) Аристотель
5) Г.Мендель

А40. Антропогенез – это …
1) исторический процесс эволюционного становления человека
2) процесс роста и развития человека
3) процесс появления живых организмов на планете Земля
4) различия и сходства между животными и человеком 
А41. Каким свойством не обладали коацерваты 

     1) обменом веществ
     2) ростом
    3)  размножением
    4) разложением

А42. Утверждает, что жизнь на Земле создана неким сверхъестественным существом, Богом: 

    1) теория абиогенеза
   2) теория биогенеза 
   3) теория панспермии 
   4) теория креационизма

А43. Для людей этой расы характерна светлая кожа, светло-русые или темно-русые волосы, нетолстые губы, широко открытые глаза, хорошо развитый волосяной покров на лице у мужчин
1) 
2) монголоидная
3) европеоидная
4) негроидная
5) австролоидная

А44. Наука, изучающая взаимоотношения организмов с окружающей средой обитания, называется …
1) 
2) генетика
3) биология
4) экология
5) физиология

А45. Антропогенные факторы – это …
1) всевозможные формы влияния живых организмов  друг на друга
2) все те формы деятельности человека, которые воздействуют на естественную природную среду, изменяя условия обитания живых организмов
3) факторы неживой природы
4) факторы живой и неживой природы
А46. Все то, что окружает живое существо в природе, называют … 
1) 
2) местообитанием
3) экологической нишей
4) средой обитания
5) миграцией

А47. Организмы, способные фиксировать световую энергию и использовать в питании  простые неорганические вещества, называются …
1) 
2) продуцентами (автотрофами)
3) консументами
4) редуцентами
5) верного ответа нет 

А48. Из перечисленных организмов к продуцентам относятся:
1) 
2) клевер луговой
3) корова
4) шмель
5) человек

А49. Примером отношений типа «нахлебничество»  могут служить пары организмов (выберите правильный ответ):

     1) песец и белый медведь
    2) тигр и косуля
    3) собака и семена репейника
    4) клевер и шмель

А50. Биосфера – это …
1) оболочка Земли, населенная живыми организмами
2) газовая оболочка Земли
3) воздушная оболочка Земли
4) водная оболочка Земли

Часть 2.
Ответом к заданиям этой части В1 является  последовательность букв или цифр. 

B1.
Установите последовательность процессов, происходящих в интерфазной
клетке.
А) на одной из цепей ДНК синтезируется иРНК
Б) участок молекулы ДНК под воздействием ферментов расщепляется на
две цепи
В) иРНК перемещается в цитоплазму
Г) на иРНК, служащей матрицей, происходит синтез белка

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	




На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 полный развёрнутый ответ.
C1.
Почему растения (продуценты) считают начальным звеном круговорота
веществ и превращения энергии в экосистеме?
С2. 
У человека праворукость доминирует над леворукостью, а карий цвет глаз – над голубым. В брак вступают  кареглазый мужчина-правша, мать которого была голубоглазой левшой, и голубоглазая  женщина правша, отец которой был левшой. Каковы возможные генотипы и фенотипы детей от этого брака?




Вариант 2
Задания части А.
Выберите один правильный ответ из четырех предложенных.

А1. Наука о строении организма, а также его отдельных систем и органов
1) 
2) анатомия
3) медицина
4) психология
5) генетика

А2. Органические вещества клетки, обеспечивающие хранение наследственной информации и передачу ее потомкам
1) 
2) белки
3) жиры
4) нуклеиновые кислоты
5) углеводы

А3. Какую из функций не выполняет плазматическая мембрана?
1) 
2) транспорт веществ                                   
3) защиту клетки
4) взаимодействие с другими клетками      
5) синтез белка

А4. Органоид, хранящий всю генетическую информацию о клетке
1) 
2) цитоплазма
3) рибосомы
4) клеточный центр
5) ядро

А5. Впервые, благодаря оптическим инструментам, обнаружил одноклеточные организмы в капле дождевой воды
1) 
2) Р.Гук
3) Т.Шванн
4) Аристотель
5) Г.Мендель

А6. Митохондрии в клетке выполняют функцию
     1) энергетическую
     2) хранения и передачи наследственной информации
     3)транспорта органических и неорганических веществ
     4) выделительную
А7. Полужидкое вещество, заполняющее всю клетку, в котором расположены органоиды и ядро:
1) 
2) кариоплазма   
3) плазма 
4) цитоплазма  
5) целлюлоза

А8. Органоид – место образования лизосом 
1) 
2) вакуоль    
3) аппарат Гольджи
4) цитоплазма
5) ЭПС

А9. Благодаря каким органоидам, мембрана ЭПС становится шероховатой?
1) 
2) лизосомам       
3) митохондриям
4) рибосомам
5) пластидам

А10. Этот органоид состоит из двух центриолей
1) 
2) лизосома       
3) митохондрия
4) клеточный центр
5) ядро
А11. Органоиды, присущие только растительным клеткам
1) 
2) цитоплазма      
3) митохондрии
4) жгутики
5) пластиды

А12. Плазматическая мембрана состоит из молекул
1) 
2) липидов 
3) липидов, белков и углеводов
4) липидов и белков 
5) белков

А13. Главная отличительная черта эукариот от прокариот 
1) 
2) наличие митохондрии
3) наличие ядра
4) наличие аппарата Гольжди
5) наличие клеточного центра

А14. Неизлечимая болезнь, вызываемая вирусом и передающаяся от человека к человеку половым путем:
1) 
2) гайморит.        
3) тиф.              
4) СПИД.     
5) грипп   

А15. Организмы, проявляющие признаки живого существа, лишь проникая в клетки и использующие для своих нужд ее структуры и энергию
1) 
2) прокариты
3) эукариоты
4) вирусы
5) одноклеточные

А16. Оплодотворение — это процесс, в результате которого:
1) 
2) происходит слияние мужской и женской гамет 
3) образуется зигота
4) образуется диплоидная клетка 
5) развиваются гамет
А17. Онтогенез — процесс:
1) исторического развития организмов 
2) деления клеток
3) индивидуального развития организма 
4) эмбрионального развития
А18. Процесс образования половых клеток называется 
1) 
2) онтогенез
3) эмбриогенез
4) партеногенез
5) гаметогенез

А19. Женские половые клетки  называют 
1) 
2) яйцеклетками, 
3) яичниками 
4) сперматозоидами
5) плацентой

А20. Период между двумя делениями клетки — ....
1) 
2) профаза
3) метафаза
4) анафаза
5) интерфаза

А21. Особый вид бесполого размножения, при котором зародыш вскоре после образования делится на несколько частей (однояйцевые близнецы у человека)
1) 
2) партеногенез
3) почкование
4) полиэмбриония
5) фрагментация

А22. Наличие у одного организма двух половых систем —  это
1) 
2) полиэмбриония
3) гермафродитизм
4) шизогония
5) почкование

А23. Яйцеклетка в отличие от зиготы
1) 
2) более крупная 
3) подвижна 
4) содержит гаплоидный набор хромосом 
5) неподвижна

А24. Яйцеклетка  формируется в ..............
1) 
2) семенниках
3) яичниках
4) зиготе
5) спорах

А25. В сперматозоиде человека содержится …....... хромосомы
1) 
2) 46
3) 20
4) 23
5) всегда разное количество

А26.Основной направляющий фактор эволюции, по Дарвину:
1) 
2) наследственность   
3) изменчивость  
4) естественный отбор  
5) борьба за существование

А27. Совокупность особей, обладающих способностью к скрещиванию с образованием плодовитого потомства, населяющих определенный ареал, называется 
1) 
2) биологическим видом
3) популяцией
4) классом
5) группой

А28. Сходство внешнего и внутреннего строения организмов, относится к критерию:

1) историческому
2) географическому
3) морфологическому 
4) экологическому

А29. Наиболее остро борьба за существование протекает между:

1) особями разных видов 
2) особями одного вида
3) живыми организмами и факторами среды
4) все ответы верны
А30. Отбор особей с нужными человеку хозяйственными признаками для последующего разведения называется …
1) 
2) естественный
3) искусственный
4) отбор сильных особей
5) отбор здоровых особей

А31. Стабилизирующий отбор может осуществляться в:
1) в постоянных и изменяющихся условиях среды
2) только в постоянных условиях среды
3) в постоянно меняющихся условиях среды
4) в экстремальных условиях среды
А32. Совокупность генов всех особей в популяции – это: 

    1) генотип
    2) кариотип
    3) ген
    4) генофонд

А33. В каком ряду написаны формулы особей только гомозиготными признаками

    1)  Аа; ВВ; Вв
    2) АА; Вв; ВВ
    3) АА; ВВ; вв
    4) Аа; ВВ; вв

А34. Основоположник науки генетики …
1) 
2) Ч.Дарвин
3) Г.Мендель
4) Р.Гук
5) Н.Вавилов

А35. Гены, ответственные за проявление  одного признака называются …
1) 
2) рецессивными
3) гомозиготными
4) аллельными
5) доминантными

А36.  Организм, содержащий два одинаковых аллельных гена, называется …   
1) 
2) гетерозиготным
3) дигибридным
4) мутантным
5) гомозиготным

А37. Метод исследования генетики  человека, суть которого заключается в составлении родословных
1) 
2) цитогенетический
3) популяционный
4) близнецовый
5) генеалогический

А38. Ученый, открывший центры многообразия и происхождения культурных растений

1) И. В. Мичурин
2) Н. В. Цицин
3) И. И. Вавилов
4) Аристотель

А39. Выведением новых сортов и пород растений и животных занимается… 

1) селекция 
2) генетика 
3) физиология 
4) цитология 

А40.Назовите социальный фактор антропогенеза: 

1) общественный образ жизни 
2) развитие речи 
3) развитие мышления 
4) все ответы верны 

А41. Только для человека характерно …

1) истинное  прямохождение
2) выкармливание детенышей молоком
3) внутриутробное развитие
4)  верного ответа нет

А42. Доказал невозможность самозарождения микроорганизмов в колбе с питательным бульоном: 

1) Л. Пастер 
2) Ф.Реди
3) В. Гельмонт
4) Спалланцани

А43. Для людей этой расы характерна желтый и желто-коричневый цвет кожи, темные жесткие и прямые волосы, широкое уплощенное скуластое лицо, плоский и широкий нос, редкая растительность на лице
1) 
2) монголоидная
3) европеоидная
4) негроидная
5) австролоидная

А44. Все то, что окружает  живое существо в природе, называют …
1) 
2) экологические факторы
3) среда обитания
4) среда жизни
5) местообитание

А45. Абиотические факторы – это …
1) всевозможные формы влияния живых организмов друг на друга
2) все те формы деятельности человека, которые воздействуют на естественную природную среду, изменяя условия обитания живых организмов
3) факторы неживой природы
4) факторы живой и неживой природы
А46. Сообщество живых существ вместе с физической средой обитания , функционирующее как единое целое, называют …
1) 
2) биоценоз
3) биогеоценоз
4) экосистема
5) структура сообщества

А47. Организмы, питающиеся готовыми органическими веществами, называются …
1) 
2) гетеротрофами
3) автотрофами
4) клетками
5) верного ответа нет

А48. Из перечисленных организмов к продуцентам относятся:
1) 
2) человек
3) овца
4) ель голубая
5) верного ответа нет

А49. Примером отношений типа «хищничество»  могут служить пары организмов (выберите правильный ответ):

1) песец и белый медведь
2) тигр и косуля
3) собака и семена репейника
4) клевер и шмель

А50. Учение о биосфере было создано ….
1) 
2) Ж.Б.Ламарком
3) Луи Пастером
4) В.И.Вернадским
5) А.И.Опариным



Часть 2. Ответом к заданию  этой части В1 является  последовательность букв или цифр. 
B1.
Установите соответствие между характером мутации и её видом.
ХАРАКТЕР МУТАЦИИ ВИД МУТАЦИИ
А) замена одного триплета нуклеотидов другим 1) генная
Б) увеличение числа хромосом в ядре 2) геномная
В) перестройка последовательности соединения
нуклеотидов в процессе транскрипции
Г) исчезновение отдельных нуклеотидов в стоп-
кодоне
Д) увеличение числа гаплоидных наборов хромосом
в несколько раз

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	




На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 полный развёрнутый ответ.
C1.
Объясните, почему для выращивания бобовых растений не требуется
подкормка азотными удобрениями.
С2. 
Черная окраска шерсти и висячее ухо у собак доминируют над коричневой окраской и стоячим ухом. Скрещивались чистопородные черные собаки  с висячими ушами с собаками, имеющими коричневую окраску и стоячие уши. Гибриды скрещивались между собой.
1) Какая часть щенков F2  фенотипически должна быть похожа на гибрид F1  ?
2) Какая часть гибридов F2  должна быть полностью гомозиготная?
3) Какая часть щенков F2   должна быть с генотипом, подобным генотипу гибридов F1  ?









Вариант 3.
Задания части А.
Выберите один правильный ответ из четырех предложенных.
А1. Уровень организации живой природы, представленный клетками:
1) 
2) органо-тканевой
3) биосферный
4) популяционно-видовой
5) клеточный

А2. Самые важные органические компоненты клетки:
1) 
2) вода
3) углеводы
4) липиды
5) белки

А3. Назовите единственное точное отличие прокариот от эукариот?
1) прокариоты не способны к автотрофному питанию 
2) прокариоты не способны к гетеротрофному питанию
3) у прокариот нет ядра
4) у прокариот есть ядро
А4. Играет важную роль в клеточном делении, образует полюсы деления клетки:
1) 
2) ядро
3) эндоплазматическая сеть
4) клеточный центр
5) митохондрии

А5. Какие органоиды есть только в растительных клетках?
1) 
2) митохондрии        
3) лизосомы                  
4) хлоропласты   
5) рибосомы

А6. Цитоплазма выполняет функции:
1) обеспечивает тургор 
2) участвует в удалении веществ
3) выполняет защитную функцию 
4) место нахождения органоидов клетки
А7. Что расположено на  поверхности гранулярной  ЭПС:

1) вакуоли
2) лизосомы
3) рибосомы   
4) пластиды

А8.  Органоид,  который хранит и передает наследственную информацию: 

1) ядрышко
2) лизосомы
3) аппарат Гольджи
4) ядро

А9. Чем больше этих органоидов в клетках, тем выносливее спортсмен: 

1) ядрышек
2) лизосом
3) рибосом
4) митохондрий

А10. Органоид, который  придает привлекательный вид для насекомых лепесткам цветов:

1) пластиды
2) рибосомы
3) лизосомы
4) митохондрии

А11. Органоид, способный разрушать белки, НК, липиды и другие органические вещества, поступившие в клетку:

1) митохондрия
2) ядро
3) лизосома
4) хлоропласт

А12. Функциями плазматической мембраны являются:
1) барьерная, связь с окружающей средой и между клетками, защитная
2) внутриклеточное переваривание и транспорт веществ
3) энергетическая и функция обмена веществ
4) перемещение органоидов, веществ и включений
  А13. Органоид, представляющий собой сетчатый аппарат, открытый итальянским   гистологом:

1) комплекс Гольджи
2) ЭПС
3) клеточный центр
4) ядро

А14. Циклоз – это: 

1) движение ядра
2) движение рибосом
3) движение цитоплазмы
4) движение всех органоидов клетки

А15. Органоиды, обеспечивающие движение некоторым клеткам:

1) жгутики и реснички
2) пластиды
3) лизосомы
4) вакуоли

А16. Жизненный цикл клетки, это …
1) жизнь клетки от момента ее появления в процессе деления материнской клетки и до ее собственного деления, или  гибели
2) жизнь клетки от момента ее появления и до исчезновения
3) жизнь клетки  на протяжении нескольких дней
4) жизнь клетки на протяжении 10 лет
А17. Мейоз – это:
1) процесс деления соматических клеток
2) особый вид деления клеток, при котором число хромосом  в дочерних клетках становится гаплоидным 
3) процесс образования зиготы 
4) процесс образования диплоидной клетки
А18. Индивидуальное развитие особи от рождения до гибели – это:
1) 
2) онтогенез
3) гаметогенез
4) эмбриогенез
5) постэмбриональное развитие

А19. Для рыб характерно ..................оплодотворение:
1) 
2) внутреннее 
3) внешнее
4) двойное 
5) оплодотворение происходит и тем и другим путем

А20. Способ бесполого размножения:
1) 
2) партеногенез
3) деление клетки
4) гермафродитизм
5) все ответы верны

А21. Партеногенез — это:
1) одна из форм полового размножения 
2) способ вегетативного размножения
3) процесс образования зиготы 
4) процесс формирования органов
А22. Зигота – это:
1) 
2) оплодотворенная яйцеклетка
3) зрелая яйцеклетка
4) женская половая железа
5) мужская половая клетка

А23. Процесс слияния женских и мужских гамет – это: 
1) 
2) гаметогенез
3) оплодотворение
4) овогенез
5) конъюгация

А24. Набор хромосом в гаметах является: 
1) 
2) гаплоидным 
3) диплоидным 
4) триплоидным
5) тетраплоидным

А25. Сперматозоиды формируются  в .................……….
1) 
2) семенниках
3) яичниках
4) зиготе
5) спорах

А26. Создатель основ современной теории эволюции …
1) 
2) Ч.Дарвин
3) Ж.Б.Ламарк
4) Аристотель
5) Демокрид

А27. Совокупность особей, обладающих способностью к скрещиванию с образованием плодовитого потомства, населяющих определенный ареал, называется: 
1) 
2) биологическим видом
3) популяцией
4) классом
5) группой

А28. Общность предков, единая история возникновения и развития вида относят к критерию:

      1) физиологическому 
2) историческому
3) морфологическому
4) экологическому

А29. Борьба между тигром и кабаном, является типичным примером  ……. 
1) внутривидовой борьбы
2) межвидовой борьбы
3) борьбы с неблагоприятными внешними условиями
4) все ответы верны
А30. Стабилизирующий отбор может осуществляться в:
1) в постоянных и изменяющихся условиях среды
2) только в постоянных условиях среды
3) в постоянно меняющихся условиях среды
4) в экстремальных условиях среды
А31. Защитная окраска животных, приспособление некоторых рыб к жизни у дна, приспособление к полету у некоторых видов млекопитающих  - является примером …
1) параллелизма
2) дивергенции
3) борьбы с неблагоприятными внешними условиями
4) адаптации
А32. Недоразвитые органы, которые утратили своё значение в процессе эволюции – это… 

1) ароморфозы 
2) рудименты
3) идиоадаптации 
4) верного ответа нет

А33. Генетика – это наука  ….
1) о строении человека
 2)  о поведении человека
 3) о закономерностях наследственности и изменчивости живых организмов
 4) о жизни
А34. Формула гетерозиготной особи:

 1) аа
 2) АА 
 3) Аа
 4) ВВ

А35. Совокупность генов популяции называется:

     1) генотипом 
     2) геномом 
3) генофондом 
4) фенотипом

А36. Как обозначаются гибриды разных поколений (ряд):

     1) А; В; С;
     2) Р; а; в;
3) F1 F2 F3 
4) а; b;c

А37.  Организм, содержащий два разных аллельных гена, называется … 
1) 
2) гетерозиготным
3) дигибридным
4) мутантным
5) гомозиготным

А38. Метод исследования генетики  человека, суть которого заключается в определении частоты встречаемости  генов и генотипов в популяции:
1) 
2) цитогенетический
3) популяционный
4) близнецовый
5) биохимический

А39. Наука, занимающаяся выведением новых и изучением старых пород животных, сортов растений, штаммов микроорганизмов:
1) 
2) биология
3) генетика
4) селекция
5) ботаника

А40.Назовите биологический фактор антропогенеза: 

    1) общественный образ жизни 
    2) развитие речи 
    3) развитие мышления 
    4) естественный отбор

А41. Какие признаки человека наследуются –
   1) цвет глаз
   2) питание
  3) речь
  4) коллективный труд

А42. Гипотезу зарождения жизни на Земле в ходе химической эволюции, первым опубликовал в 1924 году: 

  1) А.Опарин
  2) Аристотель
3) Хуго де Фриз
4) Л. Пастер

А43. Итальянский ученый, нанесший сокрушительный удар по теории самопроизвольного зарождения:
1) 
2) А.Опарин
3) Ф.Реди
4) Аристотель
5) Гиппократ

А44. Как называются факторы неживой природы (солнечный свет, температура, влажность, свойства почвы, соленость и т.д.):
1) 
2) биотические
3) абиотические
4) антропогенные
5) все ответы верны

А45. Экология – это наука, изучающая:
1) взаимоотношения организмов с окружающей средой обитания
2) внутреннее строение организмов
3) законы жизни
4) закономерности наследственности и изменчивости живых организмов
А46. Исторически  сложившаяся совокупность живых организмов и абиотической среды вместе с занимаемым ими участком земной поверхности, называется:
1) 
2) биоценозом
3) биогеоценозом
4) сообществом
5) биотопом

А47. Организмы, питающиеся готовыми органическими веществами, называются …
1) 
2) консументами и редуцентами
3) продуцентами
4) клетками
5) верного ответа нет

А48. Из перечисленных организмов к консументам относятся:
1) 
2) грибы
3) бактерии
4) травоядные животные
5) верного ответа нет

А49. Примером отношений типа «паразитизм»  могут служить пары организмов (выберите правильный ответ):

    1) песец и белый медведь
    2) аскарида и человек
3) собака и семена репейника
4) клевер и шмель

А50. По В.И.Вернадскому компонентами биосферы являются ....
1) 
2) живые, биогенные и биокосные вещества
3) только живые вещества
4) только биогенные вещества
5) верного ответа нет



Часть 2. Ответом к заданию  этой части В1 является  последовательность букв или цифр. 
B1. К факторам эволюции относят:
1) кроссинговер
2) мутационный процесс
3) модификационную изменчивость
4) изоляцию
5) многообразие видов
6) естественный отбор
	А
	Б
	В
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На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 полный развёрнутый ответ.
C1
Почему растения (продуценты) считают начальным звеном круговорота
веществ и превращения энергии в экосистеме?
С2. Скрещивались черная крольчиха с гладким мехом и серый мохнатый кролик (доминантные признаки), мать которого была черной, а отец имел гладкий мех. Какое потомство можно ожидать от этого скрещивания?




















Вариант 4.
Задания части А.
Выберите один правильный ответ из четырех предложенных.
А1. Можно утверждать, что объект является живым организмом, если он:
1) имеет клеточное строение и представляет собой  саморегулирующую «открытую систему»
2) обладает обменом веществ и энергии, растет, развивается, размножается
3) способен реагировать на изменения факторов  окружающей среды, обладает наследственностью и изменчивостью, приспособлен к определенной окружающей среде 
4) имеет все перечисленные признаки одновременно
А2.  Денатурация характерна только для этих органических компонентов клетки:
1) 
2) углеводов
3) белков
4) липидов
5) нуклеиновых кислот

А3. Основная функция лизосом:
1) 
2) переваривание веществ
3) транспорт веществ
4) хранение ДНК
5) энергетическая

А4. Регулирует транспорт веществ в клетку и из нее, обладает избирательной проницаемостью:
1) 
2) цитоплазма
3) ядро
4) плазматическая мембрана
5) аппарат Гольджи

А5. Какой ученый увидел клетку с помощью своего микроскопа?
1) 
2) М. Шлейден
3) Р. Гук
4) Т. Шванн 
5) Р. Вирхов

А6. Органоид клетки, на поверхности которого идет синтез углеводов, липидов и белков: 
1) 
2) аппарат Гольджи
3) эндоплазматическая сеть
4) ядро
5) митохондрия

А7. Каковы функции ядра:
1) 
2) хранение и передача наследственной информации        
3) участие в делении клеток
4) участие в биосинтезе белка    
5) синтез ДНК и РНК

А8. Шероховатая ЭПС покрыта …
1) 
2) лизосомами
3) рибосомами
4) митохондриями
5) пластидами

А9. Прокариоты – это …
1) 
2) клетки с оформленным ядром
3) клетки без цитоплазмы
4) безъядерные клетки
5) растительные клетки

А10. Органоиды, благодаря которым осуществляется фотосинтез: 
1) 
2) пластиды
3) комплекс Гольджи
4) ЭПС
5) Ядро

А11. Клеточной теории соответствует положение:
    1) размножение клеток происходит путем их деления 
    2) хромосомы – материальные носители наследственности
    3) все живые существа, кроме бактерий, имеют клеточное строение.
   4) клетки всех живых существ и вирусы сходны по строению и функциям
А12. Какую из функций не выполняет плазматическая мембрана?

 1) транспорт   веществ                                   
 2) защиту клетки
3) взаимодействие с другими клетками      
4) синтез белка

А13. От чего зависит число митохондрий в клетке?

     1) от размеров клетки   
     2) от уровня развития клетки   
     3) от функциональной активности клетки        
     4) от всех указанных условий 

А14. Вирусы отличаются от  бактерий тем, что:
1) у вирусов нет ядра, а у бактерий оно есть  
2)отсутствие белка   
3)отсутствием нуклеиновых кислот  
4) это неклеточные паразиты
А15. Главным структурным компонентом ядра является:

1) хромосомы 
2) лизосомы
3) рибосомы 
4) нуклеоплазма

А16. Постэмбриональное развитие начинается…
1) с выхода из яйца или рождения 
2) с момента оплодотворения
3) с момента оплодотворения и до рождения организма
4) верного ответа нет
А17. Половое размножение организмов:
1) происходит, как правило, при участии двух особей (мужской и женской)
2) всегда осуществляется при участии только одного организма
3) наиболее эффективно, так как всегда приводит  к многократному  увеличению количества особей
4) в природе встречается относительно редко
А18. Процесс образования половых клеток:
1) 
2) онтогенез
3) гаметогенез
4) клонирование
5) оплодотворение

А19. Личиночный тип онтогенеза характерен для: 
1) 
2) земноводных
3) пресмыкающихся
4) насекомых
5) рептилий

А20. Способ бесполого размножения:
1) 
2) партеногенез
3) вегетативное размножение
4) гермафродитизм
5) все ответы верны

А21. Мужскими половыми клетками являются:
1) 
2) семенники 
3) мужские половые гормоны
4) сперматозоиды 
5) яйцеклетки

А22. Зигота имеет всегда набор хромосом ....
1) 
2) одинарный
3) тройной
4) двойной
5) любой из выше перечисленных

А23. Споры у папоротника образуются: 
1) 
2) на листьях 
3) в коробочках 
4) в шишках
5) в половых железах

А24. В яйцеклетке человека содержится …....... хромосомы:
1) 
2) 46
3) 20
4) 23
5) всегда разное количество

А25. Дочерний организм в большей степени отличается от родительских организмов при размножении:

    1)вегетативном 
    2)спорами 
    3)половом 
    4)почковании

А26. Направляющим фактором эволюции является: 
1) естественный отбор     
2) наследственная изменчивость 
3) географическая изоляция  
4) дрейф генов
А27. Совокупность особей, обладающих способностью к скрещиванию с образованием плодовитого потомства, населяющих определенный ареал, называется:
1) 
2) биологическим видом
3) популяцией
4) классом
5) группой

А28. Создатель эволюционной теории:

1) Ж.Бюффон
2) Ч.Дарвин
3) С.С. Четвериков
4) А.Н. Северцов

А29. Борьба между тигром и кабаном, является типичным примером  ……. 

1) внутривидовой борьбы
2) межвидовой борьбы
3) борьбы с неблагоприятными внешними условиями
4) все ответы верны

А30. Стабилизирующий отбор может осуществляться в:
     1) в постоянных и изменяющихся условиях среды
     2) только в постоянных условиях среды
     3) в постоянно меняющихся условиях среды
    4) в экстремальных условиях среды
А31. Наименьшей единицей эволюции является:

    1) род
     2) тип
3) вид
4) класс

А32. В каком году  отправился Ч.Дарвин в кругосветное путешествие на корабле «Бигль»… 

1) 1931
2) 1859 
3) 1895 
4) 1867 

А33. Если родительские организмы отличаются друг от друга по одному признаку,  скрещивание называется:

    1) дигибридным
    2) полигибридным
    3) моногенным   
    4) моногибридным.

А34. Наука о наследственности:

     1) цитология 
     2) селекция
     3) генетика 
     4) биология

А35. Генотип - это:
    1) совокупность всех генов организма 
   2) совокупность всех генов популяции 
   3) гаплоидный набор хромосом 
   4) совокупность всех генов и признаков организма
А36. Свойство живых организмов передавать свои признаки и свойства, называется: 
1) 
2) изменчивостью
3) наследственностью
4) постоянством 
5) дивергенцией 

А37. В каком ряду написаны формулы особей только с гетерозиготными признаками:

1) Аа; Сс; Вв
   2) АА; Вв; ВВ
   3) АА; ВВ; вв
   4) Аа; ВВ; вв

А38. Метод исследования генетики  человека, методы которого позволяют определить место и характер мутации по изменениям  в составе затронутых: мутацией белков
1) 
2) цитогенетический
3) популяционный
4) близнецовый
5) биохимический

А39. Растение ставшее исследовательским материалом для Г.Менделя при открытии им законов наследственности?
1) 
2) пшеница
3) овес
4) горох
5) подсолнечник

А40. Солнечная система образовалась –

    1) 5 млрд. лет назад
   2)  3,5 млрд. лет назад
   3)  40 тыс. лет назад
   4) 20 тыс.лет назад

А41. Утверждает, что жизнь на Земле занесена из космоса: 
1) теория абиогенеза
   2) теория биогенеза 
   3) теория панспермии 
   4) теория креационизма

А42. Древнейшие высшие обезьяны: 

    1) парапитеки
   2) дриопитеки
   3) австролопитеки
   4) кроманьонцы

А43. Сгусток, образованный в концентрированном растворе органических веществ (белков, НК, липидов) называется: 
1) коацерватом
   2) клеткой
   3)  многоклеточным организмом
   4) верного ответа нет

А44. Экосистема – это …
1) совокупность организмов одного вида, обитающих на определенной территории; 
2) совокупность организмов разных видов, совместно живущих и связанных друг с другом; 
3) совокупность организмов одного вида, обитающих на разнородных участках ареала; 
4) сообщество живых существ вместе с физической средой обитания, функционирующее как единое целое
А45. Биотические  факторы – это …
1) всевозможные формы влияния живых организмов  друг на друга
2) все те формы деятельности человека, которые воздействуют на естественную природную среду, изменяя условия обитания живых организмов
3) факторы неживой природы
4) факторы живой и неживой природы
А46. Организмы, способные фиксировать световую энергию и использовать в питании  простые неорганические вещества, называются …
1) 
2) автотрофами
3) гетеротрофами
4) клетками
5) верного ответа нет 

А47. Из перечисленных организмов к редуцентам относятся:
1) 
2) хищники
3) травоядные животные
4) бактерии
5) человек

А48. Важнейшие компоненты окружающей человека среды, используемые для удовлетворения материальных и культурных потребностей общества, называются:
1) 
2) природными ресурсами
3) материальными благами
4) популяцией
5) верного ответа нет

А49. Примером отношений типа «паразитизм»  могут служить пары организмов (выберите правильный ответ):

1) волк и шакал
2) бычий цепень и человек
3) косуля и семена репейника
4) клевер и шмель

А50. Кто из перечисленных ученых, определил биосферу, как наружную оболочку Земли, область распространения жизни …
1) 
2) Аристотель
3) Н.И.Вавилов
4) В.И.Вернадский
5) А.И.Опарин


Часть 2. Ответом к заданию  этой части В1 является  последовательность букв или цифр. 
B1. Биологическое значение мейоза заключается в:
1) предотвращении удвоения числа хромосом в новом поколении
2) образовании мужских и женских гамет
3) образовании соматических клеток
4) создании возможностей возникновения новых генных комбинаций
5) увеличении числа клеток в организме
6) кратном увеличении набора хромосом
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	




		
На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 полный развёрнутый ответ.
 C1.
Объясните, почему для выращивания бобовых растений не требуется
подкормка азотными удобрениями.
 С2.
Темноволосая большеглазая женщина (доминантные признаки), гетерозиготная по обоим признакам, вступила в брак со светловолосым большеглазым мужчиной , мать которого имела маленькие глаза. Каковы возможные генотипы и фенотипы детей от этого брака?























                                                       Критерии оценки.

Часть А
За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.
Если указаны два и более ответов (в том числе правильный),
неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.
Часть В
Правильно выполненные задания В1- оцениваются следующим
образом: 2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;
0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.
№ задания Ответ
В1 
Часть С
С1- краткий ответ, 2 балла- нет ошибок; 1 балл-допущена одна ошибка; 0 баллов-допущены две или ответ отсутствует.
С2- полный развернутый ответ, 3 балла – нет ошибок; 2 балла- допущена одна ошибка; 1 балл- допущены 2 ошибки; 0 баллов-допущены 3 ошибки или ответ отсутствует.
	отметка
	количество баллов

	«5»
	57-44

	«4»
	43 - 29

	«3»
	28- 21

	«2»
	меньше 20



Вариант 1. 
Задания части А.

	1
1)
	2
4)
	3
4)
	4
3)
	5
4)
	6
2)
	7
1)
	8
1)
	9
3)
	10
4)

	11
4)
	12
1)
	13
1)
	14
2)
	15
2)
	16
3)
	17
1)
	18
2)
	19
3)
	20
4)


	21
2)
	22
1)
	23
1)
	24
1)
	25
1)
	26
2)
	27
1)
	28
1)
	29
2)
	30
1)


	31
1)
	32
2)
	33
2)
	34
1)
	35
2)
	36
1)
	37
1)
	38
1)
	39
1)
	40
1)


	41
3)

	42
4)
	43
2)
	44
3)
	45
2)
	46
3)
	47
1)
	48
1)
	49
1)
	50
1)



Задание части В.
В1.БАВГ

Задание части С
С1.
Ответ:
Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы
Элементы ответа:
1) создают органические вещества из неорганических;
2) аккумулируют солнечную энергию;
3) обеспечивают органическими веществами и энергией
организмы других звеньев экосистемы.
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит
биологических ошибок
3
Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
2
Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных
выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
1
Ответ неправильный 0
Максимальный балл 3


С2.
Дано:

А – праворукость
а – леворукость
В – карие глаза
в – голубые глаза

Найти: F 1 - ?

Решение: 

Р           ♀                   х                            ♂
АаввАаВв
GАвав                                     АВ  АваВав


	
	АВ
	Ав
	аВ
	ав

	Ав
	ААВв
правша кареглазый
	ААвв
правша 
голубоглазый
	АаВв
правша 
кареглазый
	Аавв
правша 
голубоглазый

	ав
	АаВв
правша кареглазый
	Аавв
правша 
голубоглазый
	ааВв
левша 
кареглазый
	аавв
левша 
голубоглазый



Вариант 2. 
Задания части А.

	1
1)
	2
3)
	3
4)
	4
4)
	5
1)
	6
1)
	7
3)
	8
2)
	9
3)
	10
3)

	11
4)
	12
3)
	13
2)
	14
3)
	15
3)
	16
1)
	17
3)
	18
4)
	19
1)
	20
4)


	21
3)
	22
2)
	23
3)
	24
2)
	25
3)
	26
3)
	27
1)
	28
3)
	29
2)
	30
2)


	31
2)
	32
1)
	33
3)
	34
2)
	35
3)
	36
4)
	37
4)
	38
3)
	39
1)
	40
4)


	41
1)

	42
1)
	43
1)
	44
2)
	45
3)
	46
3)
	47
1)
	48
3)
	49
2)
	50
3)



Задание части В.
В1. 12112

Задание части С
С1.
Ответ:
Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы
Элементы ответа:
1) у бобовых на корнях поселяются клубеньковые бактерии;
2) они усваивают азот воздуха и обеспечивают растения азотным
питанием.
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит
биологических ошибок
2
Ответ включает 1 из названных выше элементов, ИЛИ ответ
включает 2 названных выше элемента, но содержит негрубые
биологические ошибки	
1
Ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

С2.
Дано:

А – черная окраска шерсти
а – коричневая окраска шерсти
В – висячее ухо
в – стоячее ухо

Найти: F 1 - ?  F 2 - ? 


Решение: 

Р           ♀                   х                            ♂
         ААВВ                                             аавв
G         АВ                                                 ав

F1 АаВв

Р           ♀                   х                            ♂
АаВвАаВв
G     АВ  АваВав                       АВ  АваВав

	
	АВ
	Ав
	аВ
	ав

	АВ
	ААВВ
черный окрас
висячее ухо
	ААВв
черный окрас
висячее ухо
	АаВВ
черный окрас
висячее ухо
	АаВв
черный окрас
висячее ухо

	Ав
	ААВв
черный окрас
висячее ухо
	ААвв
черный окрас
стоячее ухо
	АаВв
черный окрас
висячее ухо
	Аавв
черный окрас
стоячее ухо

	ав
	АаВв
черный окрас
висячее ухо
	Аавв
черный окрас
стоячее ухо
	ааВв
коричневый окрас
висячее ухо
	аавв
коричневый окрас стоячее ухо



Вариант 3. 
Задания части А.

	1
4)
	2
4)
	3
3)
	4
3)
	5
3)
	6
1)
	7
3)
	8
4)
	9
4)
	10
1)

	11
3)
	12
1)
	13
1)
	14
3)
	15
1)
	16
1)
	17
2)
	18
1)
	19
2)
	20
2)


	21
1)
	22
1)
	23
2)
	24
1)
	25
1)
	26
1)
	27
1)
	28
2)
	29
2)
	30
2)


	31
4)
	32
2)
	33
3)
	34
3)
	35
1)
	36
3)
	37
1)
	38
2)
	39
3)
	40
4)


	41
1)

	42
1)
	43
2)
	44
2)
	45
1)
	46
2)
	47
1)
	48
3)
	49
2)
	50
1)



Задание части В.
В1.246

Задание части С
С1.
Ответ:
Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы
Элементы ответа:
1) создают органические вещества из неорганических;
2) аккумулируют солнечную энергию;
3) обеспечивают органическими веществами и энергией
организмы других звеньев экосистемы.
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит
биологических ошибок
3
Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки
2
Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных
выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
1
Ответ неправильный 0
Максимальный балл 3

С2.
Дано:

А – серый 
а – черный 
В – мохнатый мех
в – гладкий мех

Найти: F 1 - ?

Решение: 

Р           ♀                   х                            ♂
ааввАаВв
Gав                                          АВ  Авав


	
	АВ
	Ав
	ав

	ав
	АаВв
серый 
мохнатый
	Аавв
серый 
гладкий 
	аавв
черный гладкий 




Вариант 4. 
Задания части А.

	1
4)
	2
2)
	3
1)
	4
3)
	5
2)
	6
2)
	7
1)
	8
2)
	9
3)
	10
1)

	11
1)
	12
4)
	13
3)
	14
1)
	15
1)
	16
1)
	17
1)
	18
2)
	19
3)
	20
2)


	21
3)
	22
3)
	23
1)
	24
3)
	25
3)
	26
1)
	27
1)
	28
2)
	29
2)
	30
2)


	31
3)
	32
1)
	33
4)
	34
3)
	35
1)
	36
2)
	37
1)
	38
4)
	39
3)
	40
1)


	41
3)

	42
1)
	43
1)
	44
4
	45
1)
	46
1)
	47
3)
	48
1)
	49
2)
	50
3)



Задание части В.
В1.124

Задание части С
С1.
Ответ:
Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
Баллы
Элементы ответа:
1) у бобовых на корнях поселяются клубеньковые бактерии;
2) они усваивают азот воздуха и обеспечивают растения азотным
питанием.
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит
биологических ошибок
2
Ответ включает 1 из названных выше элементов, ИЛИ ответ
включает 2 названных выше элемента, но содержит негрубые
биологические ошибки	
1
Ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

С2.
Дано:

А – темные волосы
а – светлые волосы
В – большие глаза
в – маленькие глаза

Найти: F 1 - ?

Решение: 

Р           ♀                   х                            ♂
АаВвааВв
G     АВ  АваваВав


	
	аВ
	ав

	АВ
	АаВВ
темные волосы
большие глаза

	АаВв
темные волосы
большие глаза


	Ав
	АаВв
темные волосы
большие глаза

	Аавв
темные волосы
маленькие глаза


	ав
	ааВв
светлые волосы
большие глаза

	аавв
светлые волосы
маленькие глаза






